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Hirdetések felvétetnek a kttlfBldün:
Bécsben: Oppelík A.-nál, Stubenbastei Nr. 2. 

Mosse Rudolfnál, Seilerstätte Nr. 2. 
Haasengtein és Voglernél, Wallfischgasse 10. 
Daube G. L. és társánál, Wollzeile ifi- 12 

PártibanMavas, La fitté é Comp.-nál, Place
de la Bourse.

Frankfurtban ajM.: Daube G. L. ét társánálv
A teljes amnesztia.

Francziaországban egy izgatási kérdés 
fog a napirendről letűnni. Freycinet mi­
niszterelnök bejelentette a kamarának, hogy 
nemsokára javaslatot terjeszt be az elitéit 
kommunardok teljes megkegyelmezéséről. 
Ez a kérdés még Mac-Mahon elnöksége 
óta dolgot ad minden franczia kormány­
nak és szolgáltatja az izgatás kovászát' a 
nagy városok munkásnépe között. Mi már 
kifejeztük meggyőződésünket, hogy e kér­
désnek egyáltalán nem tulajdonítunk a kor­
mányzati rendszerre, veszedelmes jelentő­
séget. Epen a politikai viszonyok örvende­
tes megszilárdulásának számítjuk be azt, 
hogy a társadalombontó elemek egész agi- 
tácziója, és a kamara legradikálisabb ele­
meinek minden küzdelme egy ily má­
sodrendű és természetes utón elévülő kér­
désben pontosul össze.

Természetesen a szsnzácziós ujságva- 
ászok és a reakcziónárius pártok rész­

vény spekulánsai, kik meg nem szokhat­
nak azt az nj állapotot, hogy Francziaor- 
szágból már nem lehet naponta friss for­
radalmi és fölkelési hírekkel megijeszteni 
a kíváncsian aggódó világot és kiknek 
legnagyobb bosszúságuk, hogy Franczia- 
ország köztársasági intézményeinek nyu­
godt élvezetében kezdi régi érdekességét 
veszteni, ők igyekeznek legalább az am­
nesztia kérdés kis szenzáczió tőkéjét le­
hető sok vezérczikkre kamatoztatni'. Ha 
nekik hiszünk, ez az amnesztia-kérdés 
egy örökös akna Franeziaország égé 
politikai épülete alatt. Valahányszor a 
franczia kormányok nehány uj-caledoniai 
deportáltnak megengedték a szokott párisi 
levegőnek és párisi zajnak élvezését, ők 
mindig úgy látták, hogy Franeziaország 
óriási lépésekkel siet egy uj kommune 
forradalom felé, és Páris ismét petroleum- 
lángok örvényébe fog temetkezni. De 
csöppet sem járhat jobban az ő szemük­
ben egy franczia kormány, ha az amnesz­
tia-követeléseket megtagadja, mert ez 
csalhatlanul forradalmi lázba fogja hajtani 
a munkás elemeket és a világnak el kell 
készülnie, hogy másnapra barrikád hírek 
fogják álmából költeni. Szóval ez amnesz­
tia kérdésnek egy teljesen megfejthetlen 
szörny etegszerü sphinx-kérdésnek kellett 
tekintetnie, és a forradalom mindennap 
meg volt rendelve legfölebb huszonnégy- 
órai haladékkal.

De a franczia kormányok és a franczia 
közvélemény nem estek ki a házias béké­
nek élvezetéből, a szörnyű és megoldhatlan 
amnesztia-kérdés pedig az örökösen meg­
újított sötét jóslatok között haladt ama ter­
mészetes megoldás felé, mely épen az idő­
nek előhaladásából fejlett. A kérdésnek foly­
ton veszítenie kellett élességéből a részle­
ges amnesztiák által, melyeket a franczia 
kormányok apránként és időnként fogana­
tosítottak. Mentői inkább kevesbült az agi- 
tácziónak anyaga és terjedelme, annál in­
kább vált lehetővé, hogy a kormány újabb 
lépéssel közeledjék a teljes amnesztiához. 
Freycinet nagyon találóan hivatkozott ez­
előtt arra, hogy a teljes amnesztiának gyors

I megvalósítását épen az érette űzött pártagi- 
, iáczió nehezíti meg. A meddig a kérdést 

olyannak lehet feltüntetni külföldön és 
belföldön, melylyel fenyegethetni a köztár­
saság békéjét és megzavarhatni a törvé­
nyes rendet, addig Franeziaország valódi 
közvéleménye kényszerűen ellenséges állást 
foglal el az amnesztia irányában. És ime 
ez a bölcs, előre látó politika gyorsan ter­
metté meg gyümölcsét. A franczia kor­
mány most teljesen megszünteti az amnesz­
tia-kérdést, mikor a kérdés elvesztette 
veszélyes alakjai. A teljes megkegyelmezés 
javaslata véget vet az izgatás anyagának, 
épen mert az izgatásnak hatása önmagá­
ban jelentektelenne vált. A szélsőségek 
hívei kielégítve látják kedven ez követelé­
süket, mikor ez a követelés megszűnt .az ő 
túlhajtott politikájuk fegyvere lenni.

Hisz azt a nézetet, hogy a franczia 
republikánus kormánynak határozott elvi 
okokból kellene folyton elleneznie az am­
nesztiát, bizonyára egyetlen komoly bíráló 
egy pillanatig sem tette magáévá. A poli­
tikai a etkesek, a minők utoljára a kommu­
nán!-mozgalomnak leghirhedtebb fejei is, 
nem lehetnek allando üldözés tárgyai 
semmi szabadelvű és felvilágosodott kor­
mány részéről és legkevésbbé foglalhat ez 
helyet egy őszintén republikánus kormány 
íendszereben. Olyast hinni pedig, hogy 
minden visszatérő Ujcaledoniában polgár- 
jogot nyert kommunard már egyszers­
mind a kommunenak helyreállítását hozza 
zsebében, mint ezt az allarmpróféták 
hirdetik, valósággal nevetséges hiszékeny­
ség. A kommunard urak néhány párisi 
klubban nagyon mutogatják ugyan, hogy 
torkuk ereje nem fogyott meg az uj-cale­
doniai éghajlat alatt, de maguk sem hihet­
nek olyan bibliai csodában, hogy az ő lár­
májukra omlanak le Jericho bástyafalai.
A köztársasági kormányforma épen abban 
találja előnyét, hogy reája nézve az arány­
lag nagyobb kérdések sem keltenek fel 
annyi veszélyes bonyodalmat, a meny­
nyi bonyodalmat a császárság alatt akár 
a legkisebb kérdések is támaszthatták és 
egyáltalában nem is kell túlságosan ide­
gesnek lennie az agitácziok zaja és a pár- 
tok viaskodása miatt. Francziaországnak 
politikai haladását épen abban láthatjuk, 
hogy teljesen kezd kiemelkedni az „ije- 
dosseg“ rettenetes betegségéből, mely min­

dje?. oly kitűnő hasznára vált az államcsíny 
politikai hőseinek és a társadalommentő 
államférfiaknak. Hiába igyekeznek az ije- 
dezés képességét főn tartani a szenzácziós 
jóslatok kovácsoló!, kiknek legnagyobb 
ketsegbeesésök, hogy Frencziaország meg­
szűnik „érdekes“ ország lenni.

Az ülés tartott órától

így
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Budapest, junius 14.
. ^ főrendiház folyó évi junius hó ló-én d. e 
orukor ülést tart.

A főrendiház ma ülést tartott. 
Jelen volt az elnök, öt jegyző, három miniszter 
és négy főrendi tag. T. i. egy püspök, egy gróf, 
egy báró, egy főispán.

ötnegyed óráig, 11 
kezdve 12 óra 15 perczig.

Ezen idő alatt felolvasták a zágráb-ká- 
r o 1 yvárosi vasút megvételéről szóló törvényja­
vaslatot ; felolvasták a miniszteri indokolást; elvé­
gezték az általános tárgyalást; felolvasták 
vasút megvételi szerződést; befejezték a rész­
letes tárgyalást s elfogadták a törvényjavaslatot 
és szerződést.

Ezután a képviselőház jegyzője áthoz, be 
mutat, és elolvas ö t törvényjavaslatot és pedig a 
ezukoradóról, a barcsi hídról, atelek 
könyvi rendeletről, az 1877-ik évi közös ügyi 
költségekről s az 1879-ik évi közösügyi póthi­
telről egyet-egyet. Egy kis beszédet is tart ter­
mészetesen, mert ez már az „alkotmányos tár­
gyalás és szives hozzájárulás“ végett 
szokás.

Ezután kihirdettetik n y o 1 c z törvény s köz­
tük egyik-másik igen hosszú. A hadmentes' 
ségi díjról, a német birodalommal kötött keres­
kedelmi szerződésről, a kikészitési forga­
lom szabályozásáról, a szegedi honvédlaktanyá­
ról, a helyi érdekű vasntakról, a számos- 
völgyi vasútról, a ny i t r a-1 ap o lesán yi 
vasútról, végre a gőzmalmokról.

Ez után felolvastatnak a képviselőim jegyző­
könyvei s mind ezen (örvényjavaslatok kiadatnak a 
főrendiházi állandó bizottságnak.

^ égre hitelesíttetik a múlt ülés 
zőkönyve.

Mindez megtörtént 75 perez alatt, a meddig 
f- i- egy agár elfog egy nyulat. Tizennégy 
törvény felolvasása s egy törvény letárgyalása 75 
peicz alatt. Tehát öt perez esik egy törvényre.
A 14 törvény vagy 30 millió forintba kerül az 
országnak. Egy millióra fordittatik harmadfél 
perez. Mondja most már valaki, hogy a főrendiház 
nem barátja a haladásnak.

szo-
nc zia létalapjának 

megváltoztatásáról szóló

jegy-

Moesáry Lajos és Gyurgyik Gyula in- 
terpellácziója is furcsa sorsban részesült. Ők azt 
kérdezték Tisza Kálmántól: miért van az, hogy 
nálunk szabadon árulhatják az osztrák hírlapo­
kat, Ausztriában pedig nem árulhatják semmikép 
sem a magyar hírlapokat. S aztán azt kérdezték: 
miként akar Tisza Kálmán a bajon segíteni ?

No hiszen megfelelt erre Tisza Kálmán. 
Nálunk — úgymond — az a törvény, hogy itt 
szabadon lehessen árulni minden nyomtatványt; 
Ausztriában pedig az a törvény, hogy ott ne lehes­
sen árulni magyar nyomtatványt. Miután pe­
dig minden kormánynak az a kötelessége, hogy 
megtartsa a törvényt : ennél fogva ő igen jól te­
szi, hogy itt megenged az osztráknak mindent; 
az osztrák miniszter pedig igen jól teszi, hogy o 11 
a magyarnak meg nem enged semmit. Jövőre azonban 
gondoskodni fog, hogy az „Egyetértés“ eladá­
sát Bécsben is megengedjék vagy 300 példányban, 

mi aztán épen elégséges haszon lesz azért a nem­
zetnek, hogy nálunk az osztrák 60 ezer példány la­
pot árusíthat el.

íme a közösügyes gazdaság. Az osztrák el- 
teszia hasznot az abszolutizmusból is, a liberálizmus- 
ból is. A miben neki az abszlutizmus használ: 
abban azt gyakorolja ő; — a miben pedig neki 
a liberálizmus használ: abban azt engedi nekünk 
gyakorolni. S Tisza Kálmán önérzettel mondja,hogy 
ebben áll az érdekek kölcsönös kímélése s a jogok 
kölcsönös gyakorlása.

üMTíHinímiji
Grand-Príx.

— Saját levelezőnktől. —
Páris, junius 8-án.

Sáros pocsékba kellene mártani tollamát, 
hogy természethün leírhassam ezt a mai napot.

Az eső csurgóit reggeltől estig.
Egyedüli vigasztalásom, hogy szemeimet legel­

tethettem egy képen, a melyhez hasonlót soha sem 
láttam, t. i. vagy kétszázezer esernyőt egymásmel­
leit kifeszitve.

Mióta a franczia nagy nemzetközi lóverseny 
létezik, mely mindig junius első vasárnapjára esik, 
az ég nem viselte még magát ilyen rosszul.

Megkisórtsem-e ecsetelni a nőknek kétségbe­
esését, kik ez alkalomra készíttetett toilettejeiket a 
förtelmes idő miatt föl sem vehették Mennyi am- 
biezió, mennyi előre látott siker veszett dicstelen 
a pocsékba! — A legtöbben otthon maradtak. Kik 
eljöttek kaucsuk és más áthatlan holmikba voltak 
burkolva.

Az égből aláhullott esőcseppek megszámlál- 
hatlanok, valamint a könycseppek, melyeket a pá­
risi szép asszonyok, mostoha sorsuk felett ejtettek 
vasárnap.

Mennyire csalatkozik az, ki hiszi, hogy az 
anyagi nyomor, az éhséggel való kü/ködés neto­
vábbja, a szerencsétlenségnek.

Én sok nyomorúságot láttam már közelről és 
bármennyire bizárnák tessék is mondásom, de 
higyjék el, a nyomorult csak nagy ritkán sze­
rencsétlen is. A koldusokat különösen megfigyelé­
sem tárgyává tettem s azt találtam, hogy ők tá­
volról sem szerencsétlenek, sőt, mi több, a leg­
többen boldogok. Mi a boldogság ? Ha ön a czélt, 
mely után törekszik elérte, akkor azt mondja: 
„boldog vagyok“. A koldusnak nincs más czélja, 
nem ismer más vágyat, mint hogy meglegyen a 
betevő falatja. 0 e ezélját könnyebbb fáradsággal 
éri el, mint például más a magáét. Bitka az a 
nap, melyen ő ezélját el nem érné, és ennélfogva 
boldog ne lenne.

De legyenek valakinek olyan czéljai, melyek- 
nek elérhetését a sors lehetetlenné teszi: itt kez­
dődik a szerencsétlenség. A szerencsétlenség mar- 
tyrságat ezért csak a nagyra vágyók, a hiúk ismer­
hetik, kiknek Fortuna hátat fordít.

Azok, kik miként mondani szokás a magasból 
leesnek, vagyont, fényes állást elvesztenek, sem 
szerencsétlenek mindig, kivált, ha uj helyzetükbe 
bele találják magukat és ezentúl csak olyan czólok 
után törekednek, melyeket könnyen el is érhetnek 
és ezzel megelégednek.

Ismerek egy magyar mágnást, ki nagy te- 
hetsegei es vagyonánál fogva fényes állást foglalt el 
a politikai es társadalmi életben. A hatvanas évek­
be?. V mo/stani kormány - de akkor csak ellen- 
zéki Tiszapárt egyik miniszterjelöltje volt, az ud­
vari bálokon ő vezette a cotillont, a rókavadásza­
tokon nem volt nálánál daliásabb lovag nagy va­
gyonát pedig uras tempóval kidobálta az ablakon 
annyira, hogy egy szép nap nem is volt többé mit 
kidobni. 0 akkor Párisba jött és azóta tisztességes 
munkával keresi meg életét. Ő nem gondol többé 
miniszterségre, se rókavadászatokra és a mi 
mind ezzel járt; meg van elégedve sorsával, ele­
mében érzi magát azon szellemes emberek társa­
ságában kiket frequendál: egyszóval ő boldog

D.e. ne folytassuk ezt a szőrszálhasogatást a 
fölött, ki a boldog es ki nem? Mindezzel csak azt 
akarom feketevei fehéren bebizonyítani, miszerint va­
sárnap a föld kerek hátának legszerencsétlenebb 
lényei a párisi szép asszonyok voltak, kiknek ez a 
csúnya idő nem engedte meg a sok fejtörést és 
álmatlan éjeket okozott toilettek fölvételét és hiva­
talos bemutatását a versenytéren, mely e napon 
kongresszusa a női divatnak a höl megszabják a 
törvényeket a nyári idényre.

Nem volt kongresszus, nem lesz törvény! A 
bájos törvénycsinálók kezdenek elszéledni Párisból 
a szélrózsa minden irányában. Kiki úgy fog öltöz* 
kodm e saisonban a mint neki tetszik; nagy ö*ö* 
mére azoknak, kik a rendes időkben is szereti 
tek áthágni a divattörvényeket saját 
kedvéért.

A divat tehát e nyáron
divat.

szeszélyeik 

az, hogy nincsen

(Fedező alkalom a divatárusoknak, vidéki és 
külföldi cliensnőikre rátukmálni azon, évek során

raktárukban összegyűlt czikkeket, melyek kirnen- 
,....? divatból s melyeknek itt nincsen többé ke- 
ietjuk. Ez szolgáljon figyelmeztetésül azon olva 
sonoimnek, kik vak bizalommal szoktak a párisi 
nagyobb divatárusokhoz fordulni.)

I)e térjünk magára a nagy versenyfutásra.
Ggy vélekedem, hogy helyesen cselekszem ha 

ez alkalomból nem adom e nagy párisi esemény­
nek leírását, a jövő évre halasztva azt, midőn talán 
nem lesz szükséges e képet kétszázezer kifeszitett 
esernyő keretébe foglalni.

Azért e soraimban csak általános adatokra 
fogok szorítkozni.

A nemzetközi futtatásnak közönséges neve 
^rand Frix, mert ekkor van kitűzve a legna­
gyabb díj. Ez Francziaországban az egyedüli ver­
seny, melyen nem franczia lovak részt vehetnek. 
Eredete alig 18 évre száll vissza es Morny herczeg- 
r tu^aP°leon természetes testvérének köszöni 
léteiét. Bégtől fogva az angol versenyterek kivétel 
nélkül nyitvák voltak a franczia lovak számára; 
míg az angolok mináluok épen nem futtathattak, 
mert a franczia Jockey klub alapszabályai nem en­
gednek meg kiadásokat dijak kitűzésére, melyért 
nem franczia lovak is futhatnának.

A csátornántuli sportvilág meg is botránko- 
zott e különös viszonyon, hol az egyik fél min­
dent megadott, a másik pedig mindent meg­
tagadott. Mivel a Jockey-klub szigorú alapszabá­
lyainál fogva semmit sem tehetett ez ügyben, 
Morny herczeg a párisi várostestülethez és a na­
gyobb vasúti társaságokhoz fordult, és ezek érde­
kükben örömest megadóztatták magukat, s fölaján- 
mttak egy évi alapot egy nagy nemzetközi dij ki­
tűzésére, melyért minden fajú lovak versenyezhetnek. 
A Grand-Prix 150,000 franknál rendesen töb­
bet jövedelmez a győzelmes versenyló tulajdonosi- 
nak’, ,a, tulajdonképeni nagy díjhoz járulnak 
a bánótételek is, melyek többnyire szép összeget 
tesznek ki, á mennyiben a kezdetben a versenyre 
jelentkezők szama 300-nál többre megyen. E jelent- 
kezők közt vagyon aztán sok olyan, kinek soha éle­
tében nemcsak hogy versenylova, de más gebéje 
sem volt ; ezek szívesen megfizetik a bánó­
tételt azért a dicsőségért, hogy nevük a
tzum fik e® m^s sporthelyeken kifüggesztett 
táblákon figuráljon egy ideig, meg a lapokban köz

Budapest, június 14.
Az angol külügyminiszter tegnap 

egy londoni ezéh bankettjén tartott beszédében 
nem mondotta lehetetlennek a közös akczió meg­
hiúsultát s az eshetőségre előre is iparkodott fe­
dezni az angol kabinetet, mint a mely az akcziót 
tulajdonképen megindította. Hogy az akeziónak 
sok kilátása lenne a sikerre, mi sem állítottuk 
soha, sőt azt tartjuk, hogy az összeütközés — bár­
mennyire hivatkozzék is Lord Granville a hatalmak 
közös érdekére - nem okvetlenül Törökország 
esetleges ellenállásával fog kezdődni, hanem meg- 
ezdődhetik magán a konferenczián is, melynek 

bevallott és elfogadott létalapja egészen más, mint 
a mivé több hatalom részéről tenni akarják. A 
konferenezia kényszerítő határozatairól, a Görög­
országnak adandó megszállási mandátumról, 
valakonfere
telj
híreket ugyan ma olykóp tüntetik föl, mint 
kibocsátott tapogató-csápokat, melyeknek a tövén a 
csigaházából még eddig ki nem bujt Oroszor­
szágot vélik sejteni. De már maga az is, hogy 
ilyesmivel tapogatóznak, rámutat arra, hogy a kér­
déseket úgy fogják fölvetni a konferenczián,-a mint 
jeleztük, s semmi által sincs még bebizonyítva az, 

ogy ebben a hatalmak már mindnyájan meg­
egyeztek volna vagy hogy egyáltalában megegye­
zésié juthatnának. Az Oroszországra való uta­
lást azonban tévesnek kell tartanunk. Oroszország­
nak épen nincs érdekében, hogy Görögország a 
szlávság ro írására ki terjeszkedjék s igy nem is kí­
vánhat a konferencziának oly jelleget, hogy a por­
tára nézve Görögország javára kényszerítő határo­
zatokat mondjon ki, a helyett, hogy csupán mint 
közvetítő, lépne föl a két fél közt. Ha egyáltalában 
„tapogatózik“ valaki, úgy ez nem más, mint Fran- 
cziaorszag és Anglia, a melyek melegen óhajtják 
Görögország gyarapodását, azzal legkevesebbet tö­
rődve, hogy ez a gyarapodás Törökország kárára 
történik.

Az o sz tr ák-magyar külügyi kormánya 
német kabinet meghívójára adott válaszában hang­
súlyozta, hogy a meghívó a berlini szerződés 24-ik 
czikkére hivatkozik s. ez alapon jelentette ki s ja­
vaslatba való beleegyezését. Németország és Ausz- 
tria-Magyarország e szerint jóformán kötelezvék 
arra, hogy a konferenezia eredeti közvetítő jellegét 
fenntartsák. íme Hay merle külügyminiszter 
válasza a meghívóra:

„A császári ház és a külügyek alulirott mi­
niszterének szerencséje volt a máról keltezett jegy­
zéket megkapni, melylyel Beusz herezeg, a német 
császár nagykövete arról értesítette, hogy ő felsége 

.?/ uumya, miután tudomást vett ama közlemények­
ről, melyeket az angol külügyi államtitkár a görög­
torok határkérdés ügyében hozzá, valamint a többi 
európai kabinetekhez intézett, — melyeket minden 
koimany kedvezően fogadott — a hatalmaknak ja­
vasolja hogy nagyköveteik a berlini szerző- 
des 24. czikkében megállapirott köz- 
ve111esI értelmében Berlinben, jun. 16-án 
a végből gyűljenek össze, hogy ama fel­
adattal foglalkozzanak, melyet kor­
mányaik a nevezett czikk határoza­
tai áltál magukra vállaltak. Az alul- 
írt miniszternek van szerencséje a császári és ki­
rályi kormány nevében kijelenteni, hogy a javaslat 
minden pontjával egyetért s nem fog késni ő fel­
ségének, a császár- s királynak berlini követét gr 
Széchényit megbízni, hogy az értekezletben 
részt vegyen.“

A felhivatalos „Montagsrevue“, 
mely ez iratot közli, egyúttal némi homályos felvi-

Lapunk mai számához egy ív melléklet van csatolva.

zététessék a Grand-Prix-re jelentkezők között. A 
számos beírások közt sok a komoly is, de a lótu­
lajdonos látván, hogy az övénél határozottan job­
bak is fognak futni, nem akarva magát kitenni 
biztos vereségnek, visszavonja a lovát; igy a pá­
lyázók száma le szokott olvadni 12—20-ra.

Az. első alkalommal 1863-ban öt angol cham­
pion jelent meg a versenytéren, egyikök The 
Banger, könnyen győzött. A nemzeti hiúság csak- 
hamar belekeveredett e nemzetközi versenybe. A 
következő évben franczia ló nyerte a nagy di- 
Jat- A franczia chauvinizmus ujjonghatott. A 
Grand-Prix nem szűnt meg azóta az érdeket 
maga iránt fokozni. Fogalmuk lehet erről, ha te- 
kintetbe veszik, miszerint daczára az istentelen 
időnek, vasárnap a fizetéses helyek 171 ezer freot 
jövedelmeztek. Ma^ez a szó szoros értelmében or- 
szágos esemény, melynek távirati eredményét a 
vidéki városkákban is olyan lázasan várják, mint 
mikor politikai krízisek izgatottságban tartják a 
közerdekeltséget.
, , Párisi népségét azonban nem csupán az 
^kK angofö vagy francziáé lesz-e a dicsőség meg 
a 150,000 frank ? A leghatalmasabb faktor, mely 
minálunk a sportot népszerűvé tette ez a nyer- 
va§7- J rancziaorszagban nincsenek engedélyezett 
szerencsejátékok, mint például Magyarországban a 
lotto. Pedig a mi népünk szereti kisérteni a Sze­
rencset, nem lóvén erre más alkalom, mint a va­
sárnaponkénti lóversenyek, a párisiaknak a futó­
lovak gyors lábai az, mi önöknél a luttrizóknak a 
szerencse kereke. A nyer-vágy deliriumját a 
Grand-Prix alkalmával éri el.

Nehány szóval el fogom mondani olvasóink­
nak, hogy mikep mennek végbe a fogadások.

bzólanom kell e czólból mindenekelőtt az ár­
folyamról. Minden lónak van árfolyama, mely ki 
akarja, fejezni a bizonyos körülmények között adott 
valószínűséget, melylyel a kérdésben forgó ló a di- 

, yr,e jelentve van, elnyerheti pályatársai fö- 
lott. Az árfolyam változóbb mint asszonynak a sze- 
>zélye és fölszállasa. vagy esése a ló futóképességén 
nvül attól függ, milyen konkurrensei vannak. Az 
árfolyamnak két scálája van, az egyik a föl — a 
másik a leszálló; az előbbi igy fejeztetik ki jelek­
ül? , Á A, a másik Pedig Vi—Vso- Nehány pél- 
dával meg akarom ezt világítani:

lágosítást ad arról az álláspontról, melyet a bécsi 
külügyi hivatal a görög kérdéssel szemben elfog­
lal. „Ausztria-Magyarország — úgymond — ter­
mészetesen nem kívánhatja, hogy az epirnsi és 
thesszáliai albánokkal viszályok idéztessenek elő, 
melyek a Balkán-terület ama zugában is veszélyez­
tetnék a békét. Azonban itt a bölcs határvonalakat 
biztosítani és a reális érdekeket összhangzásba hozni 
kiválóan ama műszaki erők föladata lesz, a melye­
ket a hatalmak a konferencziára küldtek. A politi­
kai föladat Ausztria-Magyarországra nézve kivá­
lóan abban rejlik, hogy Németországgal egye­
tértve távoltartson a tanácskozásoktól mindent, a 
mLa.hatalmák kettéválására és európai kérdések 
fölvetésére vezethetne. A keletnek egyetlen egyes 
kérdése, bármily jelentőséget tulajdonítsanak is 
annak, sem elég fontos elvileg arra, hogy ennek a 
kedvéért az európai béke általános érdekeit és a 
hatalmak egyetértését koczkára tegyék.“ Vagyis: 
Ausztria-Magyarország egyáltalában nincs elhatá­
rozva arra, hogy elvi álláspontját bármily fontos 
egyes kérdésben is fenntartsa, ha más kabinetek 
mást kívánnak.

Gladstonenak csütörtöki nagy bndget- 
beszédét (melynek főbb számadatait már közöltük) 
hosszas, öt órai vita követte az alsó házban, mely 
alatt Northcote, Chaplin s más konzervatív-pártiak 
többször emelték ki, hogy fiskális javaslatai teljes 
ellentmondásban vannak Midlothianban tartott be­
szédével. Éjfél felé (az ülés 5 óra előtt kezdődött) 
a költségvetési rezolueziók elfogadtattak, Gladstone 
az elfogadást sürgősnek nyilvánította, mert mint mon- 
dá, a kormányt az ázsiai ügyekre való tekintettel, 
nem lehet üres kezekkel hagyni, bár a kormány 
még nincs abban a helyzetben, hogy kijelenthet­
né, hogy birtokában van mind azoknak a tények­
nek, , melyek egy szilárd indiai költségvetés megál­
lapításához szükségesek. A kormány még azt sem 
tudja, hogy mikor lesz vége az algán háborúnak, 
habár e tekintetben nem fog időt vesztegetni. A 
kormány mindenesetre fölösleget akar magának 
biztosítani.

A felsőház junius 11-iki ülésében Lord 
Carnarvon azt a kérdést intézte a kormány- 
hoz, hogy a török kormány minő intézkedéseket 
tett Örményországban a rend helyreállítására 
és az Ínség enyhítésére. Lord Granville kijelenté, 
hogy az ország helyzetének megjavítása nem remél­
hető, ha kormányzatot nem hoznak be. Az uj tö­
rök kabinet alakítását az angol kormány helyesli; 
úgy tudja, hogy bizottságokat küldöttek ki az ín­
ség megszüntetéséhez való pénzösszegek megállapí­
tására, de hivatalos értesítései a kormánynak még 
nincsenek. Az angol kormány sürgette a portát a 
reformok végrehajtására s legjobbnak találta azt, 
hogy a többi európai hatalmakat fölhívja, hogy vele 
együtt szólaljanak fel a portánál. — Salisbury 
marquis helyesli a kormány ezen lépését, de két­
kedik a kedvező eredményben, mert a hatalmaknak 
alig van olyan hatalmuk a porta fölött, hogy azt 
kis-ázsiai reformokra kényszerítsék. — A r g y i 1 
herczeg az előbbi kormányt okolja a berlini szer­
ződés hiányosságáért s ezeket mondja:
• j Julius 10-ikén az oroszok a kongresszusban 
indítványozták volt, hogy berlini szerződéshez egy 
záradék csatoltassék, mely kötelezné a hatalmakat 
hogy a szerződés végrehajtására felügyeljenek. Ezt 
az indítványt módosított alakban pártolta Bismarck 
herczeg személyes föllépése és Ausztria előzetes 
hozzájárulása. Ki ellenezte a záradékot? A nemes 
marquis (Salisbury) s főleg az ő rábeszélésére. 

Franeziaország és Olaszország — a kik

Ha én azt mondom „veszem A-t“ fa ló 
neve) % 1000 frank, és ajánlatom elfogadtató 
akkor ha A. elsőnek ér be én nyerek 1000 fran­
kot, ha pedig nem érkezik be elsőnek akkor én 
fizetek 142 frank 80 eentímeot. Hasonlag valamely 
lovat ve nni Vi azt jelenti, ha nyerek kapok 1000 
frankot es ha vesztek ugyanannyit fizetek. Minél 
kevésbé híresebb valamely ló s aminél híreseb­
bekkel fut, annál inkább megközelíti az ő árfo­
lyama az V50. Ellenkezőleg pedig, minél kitünőb- 
ben fut a ló és minél kevésbé veszélyes társai van­
nak, annál magasabbra száll fel az árfolyam ezen 
a scálán 5%—»/i- Venni egy lovat 1000 
frank azt jelentené, hogy nyerni csak 1000 frankot

nI’nÁtrk’ ?eAa n 16 nem érkezik be elsőnek 
30,000 frankot kellene fizetnem.

Azok, kik versenylovakat nevelnek mint sze­
mük fényét úgy őrzik azon csikóik versenyképes- 
ségenek titkát, melyek még nem lettek bemutatva 
a túrion. Különösen áll ez midőn olyan csikóról 
van szó, melyhez nagy reményeket köt, melyet a 
Derbyre vagy Grand-Prixre szán. Mindenkép oda 
fog hatni, hogy az árfolyam jól lent maradjon. Ha 
ilyesmi sikerül a tulajdonosnak s ő képes csak */,„ 
árfolyammal is 50,000 frankot lovára elhelyezni ha 
ez győz ő egy és fél millió frankot nyerne.

De ilyesmit kivinni, ez nagyon nehéz és csak­
nem lehetetlen. A bookmakerek, kikről mind­
járt beszólni fogok, jól fizetett kémeket tartanak 
kiknek föladatuk minden áron kifürkészni a ver- 
senylovakat illető titkokat. Az arany bőbeszédűvé 
teszi a lovászokat. Bármily titokzatosan tegye is a 
tulajdonos az ő versenypróbáit, ha a kém­
nek nem sikerült saját szemeivel látni a próba 
eredmenyet, mint már mondám, ő a titkot arany­
nyal kicsalja a tulajdonos lovászaitól. z ^
I Azonkívül lehetetlen sok pénzt venní va­
lamely lóra, ha mindjárt sikerült is ennek képessé­
get a legnagyobb titokban tartani, a nélkül, hoev 
ez gyanút ne keltene. Mihelyt sokat vesznek 
valamely lóra, az árfolyam felszökken.

Tudtommal a franczia versenyeken egyetlen 
egy ló futott jelentékenyebb díjért V50 árfolyam­
mal es nyerte azt meg. A tulajdonosnak azonban 
csak úgy sikerült a titkot megőrizni mert ő nem 
mert száz aranynál többet lovára reszkírozni és 
mert maga is csak kétkedve hitt annak gyózel mó-
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egyenesen nem merték ellenezni — ezt a móltó- 
eífotaJan és szokatlan eljárást követók, hogy vo­
nakodtak a szavazástól. A törökök természetesen 
ellenezték az indítványt. S igy az akkori angol kor­
mány működése okozta azt, hogy a berlini szerződés 
most híján van oly záradéknak, mely az egész Európát 
mint testületet feljogosítaná arra, hogy a pontozatok 
teljesítésére felügyeljen, üzért volt kénytelen 
mostani kormány Európának úgyszólván egyesíté­
sét megkísérteni ama szerződés végrehajtása ér­
dekében. A kormány meg van róla győződve, hogy 
az európai és ázsiai Törökország népességeinek 
egyetlen reménye és üdve csak az lehet, ha az 
egyesült Európa nyomást gyakorol a török kor­
mányra. Hiú remény az, hogy a konzulok a tarto­
mányokban reformokat eszközölhetnek ki, mert 
pasákat a legromlottabb indokokból küldözgetik 
tartományokba. Remélhető, hogy a kormány képes 
lesz egyesíteni az európai hatalmakat egy közös 
alapon ama szerződés végrehajtására, a melyért 
szemközt ülő nemes lordok felelősek.

ÚJDONSÁGOK.

Norvégiában a király és a " stor­
thing között viszály támadt 

királyi vetó-jog gyakorlása fölött. Norvégia a világ­
nak egyik legszabadabb és legboldogabb országa 
A norvégek kevéssel azelőtt, hogy országuk Svéd­
országgal egyesittetett, 1814. május 17-dikén igen 
szabadelvű alkotmányt szereztek, melyet novem­
ber 4-dikén a svéd király elfogadott. — Ál­
talános szavazati jogrol természetesen még akkor 
szó nem volt és a választás köt vetett; de a vá­
lasztási jog n- gyon kiterjedt s tulajdonképen csak 
tgy kamara van, a storthing, habár ez kebeléből 
tagjainak negyedrészét kiválasztja, kik aztán a 
lagthing-et képezik, mig a többi három negyed az 
odelsthinget, mintegy a második kamarát teszi. Ha 
a két thing nem tud megegyezni, közös ülésre jönnek 
össze, hol kétharmad többséggel hoznak határozatot.A 
storthing jogai nagyon terjedelmesek, és tudvalevő, 
hogy a király csak felfüggesztő vetőt gyakorol. A király 
csak háromszor vetheti ellene vétóját a storthing 
határozatának, s ha ez negyedszer is megmarad 
határozata mellett, ez törvónvnyé válik királyi szen­
tesítés nélkül is. Most azonban a korona föltétien 
vétójogot igényel a rendek ellenében. A storthing 
t. i. három Ízben azt a határozatot hozta, hogy a 
miniszterek kötelesek legyenek a képviselőház ülé­
sein jelen lenni. A király a szentesítést megtagadta, 
erősítvén, hogy alkotmányügyekben főltétlen vétója 
van. Maga a storthing elnöke Szverdrnp bankigaz­
gató e kir. közlés folytán jun. 2-án következő in­
dítványt terjesztett elő:

A storthing a népképviselők ismételt hatá­
rozataival összhangzólag és az alaptörvény 112. 
§-» szerint egy alaptörvényi határozatot fogadott 
el a minisztereknek a storthing tárgyalásaiban való 
részvételét illetőleg, e határozat tehat érvénynyel 
és a norvég királyságban alaptörvény erejével 
bírjon.

Ez indítvány ellen a kormány határozott ál­
lást foglalt és a kristianiai kormánylap a ,,Morgen­
blad“ azt vitatja, hogy alaptörvény módosításánál 
a királyt nem csak szuszpenziv, hanem abszolút 
vétójog illeti ; alaptörvény tehát királyi belegyezés 
nélkül meg nem változtatható. Ha aStang-kor- 
mány, mely az országban úgy sem bir nagy 
rokonszenwel, vonakodik a storthing felfogá­
sát elfogadni, alkotmányon kívül helyezi ma­
gát. A kormánynak nincs alkotmányos támpontja1 
mire vonakodásánál támaszkodhatnék. Vitás kérdés, 
mely az alkotmányban nem találja alapját, nem 
jogalap. A kormány ez által nagy felelősséget 
vonna magára, mert a norvég nép nem tűr kény­
szert, ott, hol a jog áll mellette.

— jun 14.
— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 

Egy-két őszinte szó a pestmegyei közigazgatásról. Ország­
gyűlés. Egyletek, társulatok. Törvényszéki csarnok. Köz­
gazdaság. Tárcza: Az indiai gyémánt.

* Időjárás Budapesten. Derült, meleg : 
az épen csak egyes felhődarabok jártak. Hőmérő állása dél­
ben 20. R“

MEGYETÉRTÉS-
ho 16-tól kezdve aj előfizetéstJunius 

nyitunk.
Lapunk előfizetési ára:

Egy hóra - - - 1 fit 80 kr.
Két hóra — - - 8 frt 60 kr.
Három hóra — — _ 5 frt — kr

ra i u d e n nap, tehát hétfőn 
ém Ünnepek után kővetkező uapehe» i* 
iuegjelen.

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kértük l.aw - 
lap szétküldésében hiba ne történjék. 1 ’ ®y

Előfizetést a lul b&i-ioeiy napjaid! el- rogadank.
Kégi előfizetőink legczélszerubben cselekszenek ha 

ozi«iszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

SÜT' Az előfizetesi pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés* kiadóhiwita 
lába (ktmső utcza 1, szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés1 kiadó-hivatala.

— Személyi hírek. A bolgár fejedelem 
tegnap Becsbe érkezett; ma azonban már elhagyta 
az osztrák fővárost. B. E d e 1 s h e i m-ft y u 1 a y 
országos íőhadparancsnok tegnap Nagyváradra uta­
zott. — B. N y á r y Albert a czimertani müvéhez 
szükséges adatok gyűjtése végett jelenleg az or­
szágos levéltár gyűjteményeit búvárolja, s a nyáron 
a selmeczbányai levéltárban fog kutatásokat tenni. 
— R os t y Flórián szentpétervári követség! titkár 
eddigi állomásáról a konstantinápolyi nagykövet- 
sógnez fog áthelyeztetni. — S ip os s Antalt teg­
napi nóvünnepe alkalmával tanítványai szép album­
mal lepték meg. — A 1 m á s y Miklós fiatal zene­
művészünk a jövő hó 5-én kormányköltségen Wei- 
marba utazik, mestere Liszt Ferenez mellett zon­
gora tanulmányait folytatandó. Almásy Weitnarból 
a brüsseli zeneünnepélyekre is ellátogat.

— Adalék a magyar korona kere­
séséhez. Lapunk egyik barátjától veszszük a kö­
vetkező sorokat: AMeszlény i-K o s s u th csa­
láddal már a szabadságharcz előtt is jó barátság­
ban élt Huszár József sárbogárdi (fehérmegyei) 
földbirtokos s volt államkanczelláriai magyar ta­
nácsos , — leányának Huszár Pauliná­
nak, Korponay János 1848—49-iki volt 
honvédezredes nejének leánykája született Debre- 
ezenben 1849. ápril 29-én. A szülők felkérése foly­
tán a keresztszülői tisztet nagy hazánkfia Kos­
suth Lajos és neje vállalta el. Azonban orszá­
gos. sok effoglaltatása miatt a keresztelés órájában 
meg nem jelenhetvén, a leánykát testvére Z su- 
z Bánna tartotta a keresztvízre neje helyett, 
Kossuthnak Lajos fia segélyével, ki atyját 
képviselte. A keresztelési ünnepélyen jelen voltak 
Kossuth édes anyja és Kossuth Ferenez 
is. Ez a kis leányka, a ki a keresztségben 

r m a nevet nyert, 1849. július hó végén 
meghalt K ecskeméten a magyar hadsereg keresztül 
vonulása alkalmával s ott el is temettetett. A te­
metésen is, melyet a Huszár család Kecskeméten 
lakott rokona Limbek József és bátyja Dienes hon 
véd százados rendezett jelen volt a kis leánykát és 
édes anyját már betegségük ideje alatt is leggyen- 
gédebb ápolásban részesített Kossuth család, az 
önvédelmi harczot követett rémuralom korszakában 
a hatalom főemberei mindenütt keresték az elrej­
tett magyar koronát s alaptalan gyanúra több he­
lyen rendeltek el kutatásokat. Beroníottak éjnek 
idején a családok szentélyébe,sőt vérengző hiénákként 
kegyeletet nem ismerve, kiásták a sírból még a halotta­
kat is. így tettek Kossuth Lajos keresztleánykajával a 
Kecskeméten eltemetett Korponay Irmácskával is 
Ugyanis egy a Huszár családhoz igen közel álló 
s az uj épületben fogva tartott egyénnek vallatás 
alatt elejtett egyes szavaiból merített gyanú alapján 
hideg téli éjben egy szakasz katonával elfogatták 
Limbek Józsefet Kecskeméten és vasra verve, 
mint felségsórtőt kihnrczolták ágyából a teme­
tőbe s halálos fenyegetések között kényszerí­
tették , hogy a kis Irmáeska sírját mutassa 
meg. S midőn azt végre hosszas keresgetós után 
feltalálták, a hiénák kiásták a kisded sirhalmot, 
feltörlek a koporsót, kifordították az ártatlan 
halott gyermeket, szerteszórták a koporsóban volt 
gyalu forgácsot, sőt egy ölnél mélyebbre is kiás­
ták a sirt, keresve mindenütt az elrejtett koronát. 
Csak midőn tapasztalták, hogy ismét felülve, ered­
ménytelen volt kannibáli tettük, hagytak fel itt a 
korona kereséssel s nagy boszusau, a Kossuth-hun- 
dokat szidva, temették el felig-meddig a szegény 
ártatlan kis halottat a legnagyobb élő magyarnak, 
Kossuth Lajosnak krresztleánykáját.

— A levéltár rendezéséhez.Aközös
hadügyminiszter a magyar országos levéltárhoz azt 
a megkeresést intézte, hogy adná neki tudtul, mely 
levéltárakban találtatnak savoyai Jenőre nézve ada- 
tok. Az országos levéltárnok ‘e megkeresésnek ele­
get tévén, a belügyminiszterhez intézett felterjesz­
tésében hangsúlyozta azt, hogy immár szükség 
volna, hogy a különböző vármegyei, kerületi, 
szék beli, szabad királyi városi és taksáshelyi 
városok levéltáraiban levő tudományos anyagról itt 
a központban a törtónetbuvárok is bírjanak tudo­
mással. — A belügyminiszter ennek következtében 
felhívta a fentnevezett hatóságokat, — nem csak 
a magyarországi erdélyieket hanem egyúttal a hor­
vátországiakat is, — hogy az ott levő levéltárak 
elhelyezési módjáról, szervezetéről, a legrégibb ok­
levelekről, úgy szintén a még rendezetlen anyag- 
ról is kimerítő jelentést terjeszenek fel.

- A vasárnapi m unka. A hirlapszedők 
mozgalma a hétfő reggeli lapok beszüntetése tár­
gyában népes munkásgyülésre adott alkalmat, mely 
ma este 8 órakor tartatott meg az osztrák állam- 
vaspalya sorházában. A napirendnek eredetileg két 
pontja volt 1. Az asztalosok strikeja, 2. A vasárnapi 
munka. Azonban az elsőt a főkapitányság nem 
engedte eszmecsere tárgyává tenni. A munkások, 
midőn az tudomásukra hozatott, nyugtalanságot 
árulták el, s Frankl Leo indítványára az indo­
kolatlan tilalom ellen tiltakoztak. A vasárnapi 
munka targyaltatoít ezután, s midőn több magyar 
és német szónok (Franki, Csillag, Ihrlinger, Kürsch­
ner stb.) lelkesen fogadott beszédeket tartottak, 
csatlakozását jelenté ki a gj illés a szedők memo­
randumához, és egyszersmind tovább menve a szo- 
ezializmus tanai értelmében, az igazi humanizmusra 
hivatkozva, szükségét jelentik ki annak, hogy a tár­
sadalmi egyiittlót, közbiztonság, stb. érdekében foly­
tatandó vasárnapi munkán kívül mindennemű kézi 
és gyári munka heti 1 t ás a törvény utján mon­
dassák ki.

— Az akadémia ma délutáni ülését egy 
könnyen veszélyessé válható incidens zavarta meg. 
Alig kezdé el Balássy fölolvasását, midőn 
Beöthy Zsolt kilépve az igazgatói terembőb 
igy szólt: „Tűz van, tessék kimenni.“ 
Tagok és hirlapirók pillanat alatt ki takarodtak a 
teremből nézve és kérdezve, honnan fenyeget a 
veszély. A veszély különben csak annyiból állott, 
hogy az akadémia bérházának Il-od emeletén asz­
talosok dolgoztak s enyvük meg gyuladt. Nehány 
perez múlva szépen visszavándoroltak a kis terem­
be az akadémikusok és végig hallgatták Balássy 
értekezését.

— Omladina! az újvidéki „Zasztava“ 
Mürzzuschlagból keltezve bécsi és grátzi 
szerbtanulók felhívását közli a szerb ,Om- 
1 a d i n á“-hoz (a szerb fiatalsághoz), melyben a 
szerb tanuló ifjúság összes tagjai folyó évi augusz­
tus hó 18-dik napjára -Újvidékre hivatnak 
össze megalakulás végett. A szerb omladina újból 
való egyesülését — a felhívás szerint — az iro­
dalmi téren való tökéletesbülés teszi szükségessé, 
hogy az ifjú nemzedékből derék tudósok, a nem­
zeti közmi velődési és anyagi érdekek bajno­
kai váljanak. A könyvek terjesztése s az irodalom 
emelése csak úgy lehetséges, ha a szerb omladina 
újból egy gye válik; ennélfogva felhivatik az összes 
szerb tanuló fiatalság, hogy az augusztus hó 18-án 
tartandó alakuló-gyűlésen minél nagyobb számban 
jelenjék meg a magasztos ezél tekintetéből. A fel­
hívás panaszkép említi fel, hogy a szerb ifjak ki- 
lencz év óta megszűnt szövetkezete semmi életjelt 
nem adott magáról: a szerb omladina nem mu­
tatta magát ezen egész idő alatt olyannak, a 
milyennek lennie kell és lennie kellett volna 
oly döntő pillanatokban, mint a milyenek a 
szerb népet érték a históriai események be­
következtével. Az irodalmi téren általános pangás 
következett be, a könyvolvasás egészen elmaradt: 
általános hanyatlás mutatkozott ép azért, mivel a 
szerb ifjúság nem volt egy és nem volt egyesülve. 
Az augusztusi gyűlés tanácskozásának egyik főbb 
pontja lesz: hogyan, mily alapokon és mily czélra 
létesittessék a szerb omladina egyesülése: továbbá 
szóba íog hozatni azon a mai szerb irodalom ál­
lapota, nemkülönben az is, milyennek kellene a 
szerb irodalomnak lenni!

versenyt rendez. A hangversenyben közreműködik Bluháné 
asszony. Odry Lehel, Bertha Sándor, ifj. Alinássy Miklós és 
Koniccsy József is. A hangversenyt a kaszinó termeiben 
tánez követi.

— A tegnapi dabasi ünnepély- 
r ól utólag még a következőket közük : Bartók 
Lajos költeménye, melyet lapunk vasárnap közölt, 
Bercsényi ritka szép előadásában nagy hatás tett 
a jelen voltakra. A rendező bizottság a költeményért 
egy rozsát adott át Bartóknak azon porczellán koszo

másik akrobata végez erőmntatványokat. A múlt 
pénteken este az akrobata, valószínűleg hibásan 
számított lendülés következtében lebukott e má­
sodik rndhinturól, mely eltört s vele a miss- 
nek 3 metszőfoga és 1 zápfoga kisza­
kadt. Berlinből még az este Hamburgba hívtak 
egy hires fogorvost, a ki azonban valószín illeg ke­
vés segélyt nyújthat a szerencsétlenül járt „légi 
királynőnek“. Fogai kitörtek s igy azon mutatvá-

rnból, melyet Kossuth Lajos küldött aty ja síremlékére, I nyokat, melyeket fogai segélyével vitt végbe, ezen 
Bartók e kitüntetést bizonyára nagyobbra veszi,mint ha I tn* nem produkálhatja. — Sajátságos, hogy mosta- 
valamely lovagrend keresztjével diszittetik föl. A köl- | nában rövid időközök alatt ’ már harmadik ilyen
tőnek ezenkívül a dabasi nők gyönyörű virágcsok­
rot nyújtottak át. A leleplezésen jelen volt Kos­
suth Lászlónak egykori nőcselédje egy Gattyán 
Mária nevű özvegyasszony, ki keserves sirás 
közt emlékezett meg hajdani gazdájáról. E nő 
özvegy Szantner Istvánné. a Kossnth-családhoz való 
viszonyát következőleg beszélte el a körülötte 
alléknak, kik sírása miatt iránta érdeklődnek — 
Gyermekkoromban én szolgáltam Kossuth 
Lászlónál. Mikor ide költöztek Alsó-Dabasra, 
az en édesapám, biró volt Felso-Dabason. Őt kérte 
meg Kossuth László, hogy a mi szükséges a ház­
hoz, turo, vaj, vagy más egyéb, az édesapám sze­
rezze be. A mint hogy úgy is történt. De Kos­
suth László már akkor beteges volt. Alig tudott 
kimozdulni a -szobájából, s egyebet sem tehetett, 
mint hogy a karszékben tilt, vagy feküdt,
s úgy olvasgatott, vagy pipálgatott, A mit 
az en édesapám megvt tt a számukra, mindio- 
én vittem el hozzájuk. Akkor tizenhat éves 
voltam, az öreg Kossuth engem nagyon megsze­
retett a felesége is, s egyszer arra “kértek, hogy 
maradjak náluk. An ott is maradtam s szolgáltam 
mint cseled. Aztán mindig betegebb lett a gaz­
dám. Úgy kellett ápolgatni, mint egy kis gyerme­
ket, Fajdalma nem volt, de ereje sem, alfo volt 
kepes megmozdulni. Jöttek hozzá gyakran vendé- 
gek, de mind szomorú volt valamennyi, midőn el- 
utazott. Azt mondták, hogy az ur nagyon beteg, 
igazat mondtak. Egyszer ‘ meghalt. Nem volt fáj­
dalma, csak mintha elaludt volna. Ott voltam ak­
kor is mellette. Beszélt az utolsó perczig. Aztán 
csak nyögött egyet, visszaesett az ágyhoz, és meg­
halt. Oh én istenem !... Az 
tört ki...

- Ha

szeiencsellenség történt. Dare vetélytársnője Miss 
W an da ugyanis Berlinben nem rég alsó állkap­
csát vesztette el hasonló mutatvány miatt.

Itövid híreit. A király mint bé.-si lapok­
ban olvassuk 40.000 frtot adományozott a badeni 
jótékony alapítványnak szegény fürdővendégek ellá­
tására. — Párbajok Francziaországban. Lanauve 
Riberac város bonapartista képviselője és Simon 
Achilles ugyané város polgármestere közt tegnap­
előtt párbaj volt Irunban spanyol földön. Lanauve 
mellén megsebesült. Lanauve 28 éves, Simon 

, A szliácsi fürdövemlégek száma, mint 
a hozzánk beküldött kimutatásból kitűnik, ju- 
nius 8-ig 52 volt. —- Gyilkos nők. Nádas- 
dón Preisinger Györgyöt a napokban megölve ta­
lálták a mezőn. A gyilkosság gyanúja Matis Kái- 
manra .f") J°sa Györgyre a meggyilkoltnak vejeire 
esik, kik! el az öreg folytonos viszálkodásban élt s 
legutóbb is valami lopási bünpörben ellenük akart 
tanúskodni. A gyanús két vő elfogatott s a 
körmendi járásbírósághoz kisértetett be. — Dobra 
került palota. Zombori Stein J. Náthánnak a Dn- 
naparton szemben az Eötvös szoborral levő aésv 
emeletes háza a birtokos fia Stein Frigyes kérel­
mére szemptember Ló Lén, esetleg 
évi október hó 15-diíén

öreg asszony sírásban

ogyár Balaton-Füreden. A 
ma?7ar tengernek uj, érdekes specziálitása 1-sz ez 
évtől fogva. 1 oung Rikháid angol vállalkozó ugyanis 
a budapesti angol konzul felszólítása folytán vitor­
lás hajót hozott a Balatonra; példája utánzásra ta- 
; - a “ennyiben egyik gr. Hunyadynak már szin­
ten van a tavon egy hajója. Young most kisebb- 
bzetii hajógyári áUit fel B.-Füreden. melyben an col 
evező csónakok, sandolinok, yaebtok, gőz-kéjhafók 
készíttetnek. Ugyancsak az angol konzul buzdítá­
sára már e nyáron sok angol család keresi föl a 
kies fürdőt.

— A „Kincsem“ pezsgő. Jókai Mór, 
mint az írók és művészek társaságának elnöke a 
következő levelet intézte Prü ekler Ignáe.z 
pezsgőgyároshoz: Midőn az „írók és művészek 
társasága“ köszönetét nyilvánítja önnek szives ado-

„ ugyanezen
. nyilvánosan el fog árve-

reztetm. A ház becsértóke 624,722 forint. — 
A „Közvélemény“ czimü napilap a mai nappal
^,%SZÜ^\S e^esült a -Budapest“ czimü lappal. 
Előfizetői kárpótlásul az utóbbi lapot kapják. - 
A pozsonyiak még mindig álmadoznak az egye­
temről. Legközelebb az ez ügyben kiküldött bizott­
ság memorandumot szerkesztett, mely most Po­
zsonyin egye és Pozsony város törvényhatóságai elé 
terjesztetik honnan kérvény alakjában az orszá-- 
gyules eJe kerül. — Egv öngyilkos költeménye. 
Említettük, hogy Pozsonyban egy Molnár Béla 
nevű gymnaziuu.i tanuló, mivel az érettségi vizs­
gán megbukott,szivén lőtte magát. Mielőtt e tettét vég­
rehajtotta volna, a következő verset irta a fáira- 
„Mit ér az élet én nekem, Ha benne élni nincs 
kedvem ? A mit éltem, az elég sok: Isten veletek 
pajtások:“ - Jól járt. Becsben tegnapelőtt saját- 
ságos jelenet folyt le a Ringen. Egy Greger Miksa 
nevű ló éves gyerek, ki Ujverbászról vetődött 
Bécsbe, ott az utczán megszólított egy tábornokét 

híven, hogy az a király s segélyt kért tőle elő’ 
hogy ő mindenkitől elhagyatva áll a vilá- 

gon. A tábornok (gr. Wimpffen) meglepetve a -tin 
okos beszede által, magához vette, másnap feíhitt* 

hitsorsosaiuak figyelmét. Ezek

azt 
adván,

raD I. , ... , Tr . ------- —- közül;. kett$ :
A .. ---------------------- Rothschild es Konigswarter bankárok magokra vál-

Hiányáért, azon f.O üveg „Kincsem* pezsgőért, me- lalt“k a fil,ró1 gondoskodni, ki bátor föllépésé'által 
lyet ön a társaság esztergomi kirándulása alkalma- I okként megalapító szerencséjét - 1
bői ajánlott fel nekünk, el nem mulaszthatjuk

— Jégverések, 
csak a főváros környékére,

ben. Az igaz Vsu árfolyammal a 100 arany, 100 000 
frankot jövedelmezett neki a jelentékeny díjon felül.

Ezen előismeretekkel most már fölkereshetjük 
a versenytéri börzét. Ez a túrinak egy rezervált 
he’ye, hol mintegy száz bookmaker üti föl sátorfá­
ját a futtatások alkalmával. A fogadások bankárai­
nak instalíácziója szerfelett egyszerű : egy zsámoly­
ból áll, melyen állva ők egy-két fejjel kimagasló­
nak az őket körülvevő fogadási ajánlatokat tevők 
fölött. Oldalukon van egy rúdra kifüggesztett tábla, 
melyre a bookmaker minden egyes futtatás előtt 
rairja a versenylovak nevét s a név mellé az árfo­
lyamot, mely minden pillanatban vagy fölszáll varr 
ieszökken.

Az operácziók azon időközökben mennek 
vegbe, mely lefolyik az utolsó beérkezés és a kö­
zelebbi díjra versenyző lovaknak a sorompóba állása 
között.

A bookmakereket általában két kategóriára 
lehet osztani: olyanokra, kik nagyban operálnak 
es ellenkezőleg. Előbbiek nagyobbrészt milliomosok, 
hitelük szolid és vannak rendes klienseik jobbára 
ismert sportsmanek Az operácziókat a vevők 
meg a bookmakerek kölcsönösen beírják könyvecs­
kéikbe. A mi azután a differencziát illeti, arra 
nézve ugyanazon szabályok mérvadók, melyek a 
kártya- vagy az úgynevezett becsületadósságra 
uőzve elfogadják t. i. hogy 24 óra alatt meg kell 
fizetni. ~ "

A bookmakerek azonban nem szokták ezt ily 
szigorúan venni, és a párisi tnrfvilágban a gyakor­
lat a 24 órából nyolez napot csinált és csak ezen 
idő után lehet azok nevet a közhelyeken kifüggesz­
teni, kik nem fizettek. Ennek ugyanazon következ­
ménye van, mint a párisi cercle-kben a 24 óra 
alatt nem fizetett kártyaadósság miatt eszközlött 
névkifüggesztés: az illető utóbbi esetben kizáratik 
a cerclebőJ. mi aztán becsületén csorbát ejt és többi 
közt párbajképtelenné teszi.

A mi pedig a másik kategóriába eső book-

tegnapi zápor nem 
vidéken is nagy te­

rületre kiterjedt. Mint említettük a budai hegyek 
ben nem volt eső, a dunántúli részek azonban an­
nál nagyobb mértékben kivették belőle részüket, 
így E sztergom b'ó 1 írják nekünk, hogy ott 
tegnap nagy eső és jég volt, mely több helyen a 
növényzetet egészen tönkre tette. A közeli közsé­
gekben egész határokat elvert a jég. — Gyöl­
ben felhőszakadáshoz hasonlított az eső. Itt vala­
mint S z o b b o n roppant károkat tett a jég.

— A gyöngyélet. A két heti fegyver- 
gyakorlatra berendelt tartalékos Marsfiak tegnap ke­
rültek vissza békés polgári foglalkozásukhoz. Két 
hét nem valami hosszú idő, de a kánikulái hő 
és magasra felkavart por, melyek állandó kísérői 
voltak a harczias mulatságoknak, nem tették valami 
kellemessé az időtöltést hőseinknek. S ezenfelül a 
békés nyugalmukban megzavart emberek, kik a 
hon védelmére kelni hivatottak, ha a különben 
„egyetértő“ hatalmak jegyzékei és konfereneziái 
nem vezetnek sikerre, a tapasztalt s nem egé­
szen vendégszerető bánásmódért sem mond­
hatják magukat lekötelezetteknek. A sok tör 
ténet közül egyet. A fegyverrel bánni tudui 
nem utolsó dolog s a vitéz hadnagy ur gya­
koroltatta is embereivel ezt a tudományt. Egyszerre 
azután szemébe tűnik, hogy a hadfiak egyike nem 
tartja fegyverét „vorsehriftsmitssig.“ Kiszólitja a 
sorból s a zavarodott rezervista elő t felteszi a kér­
dést: „Micsoda maga odahaza?“ „Ügyvéd.“ „Nos 
hát folytatja a hadnagy ur — csapatjához for­
dulva — ime milyen szamár katona az ügyvéd.“ 
Az a legfurcsább e történetben, hogy igaz.

— Hoitsy Pál ismert ügyében 
egy bécsi lap ma azt közli, hogy a Corinini ezred 
tisztikara . Verhovay Gyulát ez ügyben közlött 
czikkei miatt párbajra szándékozik kihívni.

Nyári in u la t s á g. Gyöngy ősön az oltani 
jótékony noegylet e ho 27-en vasárnap az arénában haog-

percz 
ezenkívül pedig

makereket illeti, ezek operálnak a nagy közönség­
gel és itt rögtön és készpénzben kell fizetni. ° 

Különös egy typusa a turfnek az a bookma­
ker. Neki a fogadás ópugy mestersége, mint pél­
dául nekem a toll, vagy szabónak a tii. Jó mester­
ség, mely gazdagon,, jövedelmez annak, ki érti — 
Erre születni kell. Ok jobbára angolok, vannak köz­
tük franeziák is, de azok közül egyik sem tudta 

,dolgát sokra vinni. A franczia lóversenyek 
börzéjének Rotschildja egy fiatal, Saffeiy nevezetű 
angol. Hihetetlen ez embernek a szerencséje, vagy 
helyesebben a fogadásokban való operálást láng­
esze. Alig nehány éve, hogy*ő Párisba jött mint 
kereskedóseged egyik divatraktárba. Heti kereseté­
vel ő vasárnaponként elment a lóversenyekre book- 
makeroskodni. Két év alatt ő három 
össze.

milliót nyert

Mondtam már, hogy a Saffery-fele bookmak- 
feb mind nagyban operálnak, hosszú leírásokba 
kellene bocsájtkoznom ha megakarnám teljesen ér­
tetni olvasóimmal, mennyi hideg vér, milyen biz­
tos tekintet, milyen csalhatlan és villanyszerüen 
gyors számolási képesség kell ahoz, a fogadások 
bonyodalmas számmüveletein rögtön eligazodni. 
Képzeljék csak, hogy rendesen alig van °15—20 
perez az operálásra, a bookmaker síig győzi könyvecs- 
jebe bejegyezni a fogadási tételeket, melyeket ő 
acceptál ; vegyék ehez a versenyző lovak számát, 
a különféle árfolyamokat, a tételek számát és abból 
a tört is egész számokból, összeadásból, kivonás­
ból sokszorozáeból és osztozásból álló chaosból 
annyi mérleget alapítani meg, a hány ló fut 
és mindannyiszor a hány uj tételt jegyez be 
könyvecskéjébe és mindezt rögtön, tüstént egy fél 
pillanatban — — — ugyebár ilyesmire közönsé­
ges halandó nem vállalkozható.

Az ilyen Saffery-féle bookmakerek, a legrosz- 
szabb esetekben is nyernek valamit, a jó esetek­
ben pedig nagyon sokat. Általában pedig mester­
ségükből nábobi jövedelmet húznak.

A mondottakon kivfil ma ilyen nagyszabású

bookmaker minden pillanatban kell, hogy értesítve
legyen a léten) észtés és a turf minden mozgal 
maitol. Ezreket kiad Ő havonként reporterjeinek 
és kémjeinek fizetésére. Az utóbbiakról szólíottam 
már fentebb, midőn a versenylovak tulajdonosainak 
titkolódzásáról beszéltem, csikóik futóképességót il­
letőleg.

Egy ügyes kém nyerhet évenként 30,000 
frankot. £ mesterségnek a-b-c-je te-tu barátságban 
lenni valamennyi versenyló tulajdonos istálló sze­
mélyzetével, a master és jockey tói kezdve egé­
szen az utolsó lovászig. Borban van az igazság, a 
champagneiban pedig különösen. A kém igen jól 
tudja azt. Es rendesen ez a kulcs, melylyel ő a 
turf-titkük szekrényének nyitját föltárja.

Legyen ez elég az általános adatokból; lesz 
meg alkalmunk lóversenyről beszélni s akkor is­
mertethetem a turf egyéb érdekesebb typusait is.

A Grand-Prixt illetőleg pedig ne felejtsük el 
meg azt fölemlíteni, hogy ez némi tekintetben 
ugyanaz a vidéki Francziaországnak, a mi Szent- 
Istvan ünnepe a magyaroknak. A vasúttársaságok 

kéjvonatokat rendeznek ilyenkor, és a 
vidékiek tömegesen érkeznek e napon a fővárosba. 
Kinek bevásárolni valója, vagy egyéb dolga van Pá- 
risban a tavaszi saisonban, úgy intézkedik, hogy 
a Grand-Pnx alkalmával végezze ügyeit. Ha az 
ember messziről jő és költekezést tett csupán azért, 
hogy a Grand-Prix-t lássa, persze nevetséges volna 
meg olyan vizzuhanyos, lucskos és pocsékos időben 
is, mint a milyen vasárnap volt, ki nem menni a 
versenyre.

A mi pedig a passzionált sportvilágot illeti, 
ez t tüzes eső se tarthatná vissza a túritól egy fut­
tatás alkalmával, kivált ha az a Grand Prix. Hason­
lóan azok kiknek szenvedélyük a szerencsét ki­
sérteni.

Ezért nincs mit csodálni azon, hogy a bor­
zasztó idő daczára csak a fizetéses helyek 171,000 
frankot hoztak be. Bariche.

egyúttal megjegyezni, hogy a kedélyesen elköltött 
pezsgő, mint az ön hazai gyártmánya, általunk oly 
kitűnőnek találtatott, hogy nem kételkedünk ki­
mondani, mely szerint az minden tekintetben 
becsülettel megállja helyét a legjobb minőségű 
franczia pezsgőkkel szemben is. Fogadja ön ismó- 
telten is köszönetét a társaságnak szives me^emlé- 
kezéseért. Kelt Budapesten 1880. június 11.° Jókai 
Mór s. k., az „írók és művészek társasága“ elnöke.

Jó kereset. A békéscsabai dobos hajdúnak min­
den árverés kidobolásáért 50 kr dukál Most az árverések 
korszakában persze gyakran akad dolga, mert minden heti­
vásár alkalmával vau 5-6 árverés, sót tiz is, melyek mind 
egy dobolásra hirdettetnek ki. A derék dobos tehát 5 
alatt csekély fáradsággal megkeres 5 frtot; 
külön fizetése is van a várostól.

— Rejtélyes gyilkosság. Említet­
tük, hogy Aradon egy Götz Péter nevű 46. ezred- 
beli tartalékost a villám agvonsujtott. Mint a 
Szeg. N. Írja, Götz P. nem a villám áldo­
zata lett hanem egy rejtélyes halál marta­
léka. — Csütörtökön reggeli 1 órakor az aradi 
várban a legénység egy része egy lövésre 
lett figyelmessé, mely a kaszárnya egyik helyisé­
géből hangzott. Többen odasiettek, s ‘ * sötétben 
világot gyújtván, a közszeretetben élő Götz őrmes­
tert találták vérében, letakarva, mintha aludnék 
mellette az ágyban, az ágy oldalához volt támaszt­
va a pisztoly, mely halálát okozá. a golyó bal ar- 
czán ment be, s koponyája jobb részén jött ki. Az 
eset gyanúsnak tűnt föl rögtön, részint a o-olyó 
nem természetes iránya, részint pedig a pisz­
toly sajátságos rendes fekvése miatt. — A
gyanút növelte azon körülmény, hogy e«y 
ágyban bizonyos Vas nevű káplár, szentesi 
fiú erősen hortyogolt, midőn többen beléptek 
a loves zajára. A mély alvás aligha nem volt szín­
lelt. Még gyannsabb az, hogy a halottnál pénzt 
nem találtak, pedig félig-meddig konstatálva lett, 
hogy 5^ krnak kellett nála lennie, s különösen 
súlyos azon körülmény, hogy ezüst óráját még az 
nap a kályhában a fiirészpor közt találták meg. A 
hiányos vizsgálat azonban még eddig semmi posi­
tiv. dolgot nem sütött ki. A bajtársak szépen te­
mették el Götzöt, pénzt gyűjtve koszorú és teme­
tésre, melyre a szerencsétlen szegedi rokonai és 
családja is leutaztak.
„ “A szerb kongresszus, mint a 
Zasztavanak Budapestről Írják, az idén nem ül 
ö s s z e. A minisztérium a Karlóezon ülésező kon­
gresszusig választmánynak le is küldötte inár erre 
vonatkozó leiratát. Ä kongresszus össze nem hí­
vásának legfőbb motívuma az, hogy a múlt kon­
gresszusi ülésszaknak egy aktusa sem küldetett 
eddigele meg fel a minisztériumhoz. Mihelyt ez 

dály elhárittatik, a kongresszus összehívását mi 
sem fogja hátráltatni.

— Idegen gazdatisztek hazánk-
ban. A minap volt alkalmunk dicsórőleg említeni 
Schönborn Ervin gróf hazafiul tettét, melynél fogva 
rendeletileg meghagyta, hogy valamennyi gazda­
tisztje köteles magyarul tudni. A „Pozsonyvidéki 
Lapok “-ak ennek kapcsán több magyar főurat és 
uradalmát találunk fölsorolva, kik méltán példát ve­
hetnének Schönborn grófról. Ilyenek Zichy Pál 
gróf uradalma Czifferen, Pálffy Móricz gróf uradal­
ma Szomorlányban , Pálffy István gróf ura­
dalma Vöröskövön, Pálffy herczeg uradalma Malacz- 
kan és Chottek Rezső gróf uradalma Korompán, 
hol a tisztek mind, vagy nagyobbrészt németek, de 
főleg csehek. Ellenben Károlyi Alajos gróf uradal­
mában Stomfán, Eszterházy Antal uradalmán Czek- 
lészen és Tallóson, úgy Pálffy János gróf terje­
delmes uradalmaiban alkalmazott tisztek kivétel 
nélkül jól beszélnek magyarul és születésükre is 
nagyrészt magyarok.
y. ~ £ »lóg királynője“. Miss Leona 
JJare-t a Budapesten is ismert erős fogú művész­
nőt hasonló, sőt nagyobb szerencsétlenség érte a 
múlt pénteken Hamburgban, mint a mi tegnap 
egyik pályatársával a Beleznay-kertben történt E 
szerencsétlenség valószínűleg örökre véget vet a 
miss művészi pályájának. Leona Dare produkeziója 
tudvalevőleg abban állt, hogy lábaival egy a ezir- 
kus tetején megerősített rudhintába fogódzva fogai 
közt egy másik rudhintát tart, melyen aztán egy

D, .. ,A. h'vatalos lapból. Kitüntetések * tiri!v 
Ph u 1 o p Jakab vám- és adóőri lővigyátónak, egv ember­
nek a hullámokból eletvetzélylyel véghezvitt megmentésein 
az ezüst érdemkeresztet, Arneth Alfréd udvari tankefo, 
nak a császári (bécsi) tudományos akadémia elnökének" s a 
cs. kir. házi udvari és állami levéltár igazgatójának a t’itfos 
tanácsosi méltóságot díjmentesen adományozta. - ?-

. Atkelyezéséskinevezés. G'ál István állá. 
jarai kir. járésbirósági albirón a sepsi-szent-györgvi- Pír 
járásbírósághoz áthelyeztetett. A közös külügyminiszter ■ C oín- 
f a lőnie r i G. B. eddigi ügyvivőnek a es. és kir ’konzuli 
ügynökségnél Ismailában, a port-saidi os, és kir konzulLy 
által konzuli ügynöki állomásra történt kineveztetését jóvá 
hagyta. Av igazságügyminiszter Palkó József ]Ue„sí J ü ' 
törvényszéki írnokot, a lugosi kir. törvényszékhez itodatisz*e 
La k y Zsigmond szombathelyi lakost pedig, a szombathelyi
Kir. iarasnir<Ssóp-hr.7 vPcrahaitYvr-i u; **járásbírósághoz végrehajtóvá nevezte ki 

Egylet, a t o rnó c si önkénytea 
alapszabályai megerosittettek. tüzoltóegylet

x. Mint nevelőn ő,vagy házfelügyelőnő 
ajánlkozik egy özvegynő, ki zongorázni is tud é= a 
franczia nyelvet tökéletesen érti. Bővebb értesítést 
két szerecsen-utcza 15. Kohn asszonynál.

Nyilatkozat. Tisztelt szerkesztő ur! Becses lap- 
• e' .számában Moson megye f. hó 7én tartott

, , közgyűléséről egy közlemény jelent meg 
szei int „megyei főszám vevőnek

játiak
bizottsági -.hu,™™ -s-v .-..ziemény jelent meg, mely
ss? äIb ÄuiTÄjrr:
р. ̂ -4 Vs&ti 35ÄÄ,*
azon egyszerű társalgást folytathatna.“ J S7
, , , *? tuí*om' h°gy kitől származik ezen közlemény
de azt tudom, hogy az csakis oly egyéntől származható ki 
Pallis Lajos ur felett Ítél a nélkül, hogy őt ismerné ’
с, „i„úi* Sí Palils ur a német rendszer alatt soha nem
bm 8 l’f megye‘ hivatalba ^Pett a hatvanas éve“
knrsÁtiái1!*k?zl.emeny beküldője tehát Pallis urat a „német korszakból átszivárgóit egyénnek1' talán az okból jelezi hogy
azéi“ mert "az“1!«!«18 0 ^,iy-Ílyán °SSág e,ÖU megjutalmazza 8j 
véd h.ZIr tthfín 9‘lk,evl szabadságharcában mint hon-

M«í S2JiÄ"’m“ **

sonmegyet, mely hazafi ,s érzelmű megye derék közönsége öt 
?iegye1! bivatalra bizonyára meg nem választotta 

volna az esetben, ha ő az állam hivatalos nyelvét nem bírná 
Kerem tisztelt szerkesztő 

helyreigazító ........... urat, ^méltóztassék ezenÄS,Jti,Vid k^leményemet beesés lapjába felvenni 
Kiváló tisztelettel maradván Simon Gyula, orsz. képv.

május
számos

vóle-

Országos közegészségi tanács.
, Az országos közegészség! tanácsnak 

20-an es június 10-én tartott üléseiben 
közérdekű tárgy került szőnyegre.

A kereskedelmi minisztérium a tanács 
menyét kérte ki a felett: vájjon nem lehetne e a 
borsókas sertések szalonnáját kiolvasztani s kellő 
ellenőrizés mellett a tulajdonosoknak elárusitás vé­
gett átadni ?
, Az ily zsir elkobzása és technikai ezólokra 
fordítása ellen számos oly panaszok fordultak elő 
melyek a forgalom tekintetéből] annál kevésbé vol­
tak figyelmen kívül hagyandók, mert a borsóka 
csakis az izmokban s nem a szalonnában vagy 
hajban fordul elő ; a tanács e kérdésben következő 
véleményét terjesztette elő:

A szakértői ellenőrizés mellett kiolvasztott zsir 
es baj forgalomba bocsátása, mint mely a közegész­
séget nem veszélyezteti, megengedhető; azonban 
az olvasztónak kellőleg berendezve s minden oly he­
lyiségtől távol kell lenni, melyben elhullott vagy más 
betegségek miatt leszúrt sertések technikai czélokra 
mint szappangy ártásra stb. feldolgoztatnak, úgy 
szintén gondoskodni kell arról, hogy az olvasztás 
tökéletesen menjen végbe s a kiolvasztott zsir és 
báj kifogástalan tisztaságú edényekbe öntessék.

Tárgyaltatott továbbá az igazságügyminiszte- 
num leirata a győri akasztott Takács 
feléledését illetőleg.

^ Az igazságügyminíszter e tárgyban a követ­
kező három kérdést intézte a tanácshoz: a) Helye­
sen járt-e el a törvényszéki orvos a halál megába- 
pitása közül ? b) A galvánfolyam alkalmazása gya­
korolt-e befolyást a feléledésre? c) Minő rendsza- 
bályok által lehetne hasonló botrányos eseteket a 
jöfőben elkerülni ?

Az országos közegészsógi tanács e kérdések­
re a következőleg válaszolt:

a) a törvényszéki orvos azt állapította meg 
mit az adott körülmények között megállapíthatott, 
mi által azonban annak lehetősége, hogy bizonyos

J



külső behatások által az életműködések újból meg­
indíthassanak, nem volt kizárva.

b) A tetszhalottnak feléledésére befolyást gya­
koroltak a testnek a bitófáról levétele után sebesen 
vágtató szekéren rázódása s egyszersmind a galván 
folyam alkalmazása: azonban már a rázódás maga 
is gyenge életjeleket idézett elő.

e) Hasonló esetek elkerülése végett a test 
legalább fél óráig a bitófán függve hagyandó és 
azután még két ura folyásig a kivégzés színhelyén 
őrizendő.

Ezután szőnyegre került a belügyminiszté­
rium azon kérdése, melyek azon gyógyszerek, me­
lyeket a kézi gyógyszertárak tartására jogosított 
vagy kötelezett orvosoknak készletben lehet va»y 
kell tartaniok.

E sorozat megállapittatván, kimondotta a ta­
nács, hogy az orvos nyilvános magyar gyógyszer- 
tárból tartozik a gyógyszereket bevásárolni, s hogy 
a gyógyszerészek jogai tiszteletben tartatván °a 
kézi gyógyszertárak csak is a fennlevő törvény és 
rendeletek értelmében engedélyezhetők.

Végül tárgyaltatott tizennyolcz különböző 
bűnesetben kívánt felülvélemóny, melyek megálla- 
pittatván a megkereső kir. törvényszékeknek metr- 
küldettek. 8

Az asztalosok strickeja.
Az asztalos legények strikejé- 

r ő 1 ma csak is az előbbi napokból eredő esemé­
nyek folytatását jelezhetni, a mennyiben mai nap 
magán helybeli segélyezések folytán 158 frt 65 kr. 
folyt be, és a bizottság 124 'nős és 330 nőtlen 
munkást részesített segélyben összesen kiosztatott 
ma 2b4 frí 20 kr., — bezárólag a mai nappal be­
folyt segélyösszege 676 frt 93 kr. - Külső nénz- 
b-m segély még nem érkezett, de a mint a bizott­
ság levél által értesittetett, postán körülbelül 100 
írtnyi segély fog érkezni, a mai nappal a követ­
kező munkaadók Írták alá a bizottság által felállí­
tott pontozatokat: Nelesny Gyula, Baráth Elek, 
Schuhmann Lajos, Strohoffer István és Buckler 
Károly. Ezekhez a munkások a holnapi nappal 
munkába állanak. Gregersen gyárából ma délután 
7 munkás hagyta ott a munkát, s a strike-olekhez 
csatlakozott.

A következő levelet vettük: A budapesti asz­
talossegédek strikejének kétségkívül nagy erköl­
csi hatása lesz az asztalos-iparra még akkor 
is. ha a munkások követeléseiket csak rész­
ben tudják kivívni. — a munkaadók, főkép a 
nagy vállalkozók mintegy kényszerítve lesznek 
egyeteitve eljárni a vállalkozásnál: meghatározni az 
árlejtéseknél a százalék maximumát,'' melylyel az 
utóbbi két évben majd nem tünkre tették az épn- 
le*asztalosságot: 30-35-40 %-kal veretett le a 
munka ára, holott az előirányzott ár egyszer sem 
volt oly magasra téve, hogy abból csak huszonöt 
százalékot is engedni áldozat volt, teltéve hogy 
minden tekintetben jó munkát állítson ki. 40 szá­
zalék ! őalóban hallatlan az iparvilágban, szomorú 
J -e az ,er%, az ipar s a munkabér rohamos ha- 
nyatlasanak, melyet nagyon is szükséges, hoo-y e<ry 
énéle ytrike-mozgalom korlátozzon.

-Es jaj volt a munkásoknak, a kik az ilyen 
oleso munkát csinálták, halálra sarczolták testüket 
de nem birtak annyit keresni, hogy csak szerényen 
megölhessenek es ruházkodjanak; a családapák, hogy 
elégséges kenyeret vihettek volna szombat este gyer­
mekeiknek a heti keresőjükből: az lehetetlen volt Te­
hat nem jogos-e követelésük ilyen nyomorult körül- 
menyek között, habár annak nem minden pontja fo- 
gadhato e! a jelen nehéz időben a legjobb akarat mel-
httárié ? T gy hlSZem J"°g0S és méltány°s az illő

, ía?e ez eZPk főoka a sirike kitörésének. Egy 
másik oka a gyárakban keresendő.

Budapest összes gyáraiban foglalkozik 3-4t)0 
aszialosseged. Egy-két gyárt kivéve a többiek 
űzettek 1 frt 20 kr, 1 frc 30 kr, 1 frt 40 kr na- 
pibért kivétel nélkül akár jó, akár gyenge mun- 
kasnak, es epen ezen rendszertelenség keserítette el 
a derekabb munkásokat, mert hát nem méltatlanság-e 
az ha ajot nem becsüljük többre mint a silányabbat? 
Mint p. o. a malomépiteszetnél, tehát olyan munka 
mellett, me y a felszerelésnél nem esak felette 
nehéz, de eletveszelyes is, kapott az utóbbi években 
a legjobb munkás 1 frt 40 krt és ennyit kapott 
a gyengébb ,s, a kit csak ide-oda lökdöstek úgy. 
szolvan meg gyalulni sem tudott; tehát nem yok-e 
oka az elkeseredesre a jó munkásnak a ránézve 
oly kiesmylő bánásmód miatt? Ez a másik főoka 
a strike kitörésének.

Ezzel nem azt szándékszom mondani, hogy a 
s nke nj életet ont a pangó iparba, de igenis ha­
tart stab, az oktalan vállalkozást meggátolja egy 
kissé a munkaar oly kézzel csinált esését, mely 
nem vált hasznára sem a dolgoztatónak, sem az 
az iparnak, sem a hazának, de igenis felette 
karara valamennyinek!

Szalontai Bé
asztalos mester.

, : de miv^, a. Propozítió szerint háromnak
kellőt volna mdulmok, holott, csak kettő volt ne­
vezve, a helyett egy 1500 líra díjú versenyt szúr­
tak be a programúiba, s Seagull, könnyen 
győzött. A második versenynap, mely jun. el- 
sejen lett volna megtartandó, a folytonos' esőzés 
nnatt 3-ikara halasztatott s e napon a Baltazzi 
Anstid E i I 1) e s p e r a n d u m - ja canterben 
nyerte az Aosta herczeg 8000 lírás diját a 3500 
meter távolságon; Seagull utolsónak érkezett be 
az ot versenyző között. Nil Desperandum tulajdo- 
nosa nehány nappal ezelőtt odahagyta Bécset s 
hnzamosb időre Konstantinápolyba utazott el.

** *Gr. Festetics György az uj versenytér építé­
sének költségéire aláirt 4000 frtot, a lovar-egylet- 
nek “Engedte, utóbbi, mint halljuk, ez összeget a 
a jövő évi tavaszi versenyekre díjul tűzte ki, „Fes- 
t e 11 c h - d i j* czim alatt.

*
, .Erdélyből, Gyergyő-Szt-Miklós vidékéről írja 

tudósítónk, hogy az elszaporodott ragadozók (medre, 
farkas) miatt, ma-holnap a havasokon való legel­
tetés lehetetlenné vállik. Alig múlik el hét, hoo-y 
a bestiák garázdálkodása a barmokban kárt ne 
okozna. A havasi vidékek eme általános panasza 
a kormány részéről is megérdemelné a figyelmet 
!„^1’,blZonyos tek™tetekben a régi tagliák vissza­
állítását nagyon szükségesnek találnék legalább is 
ezen veszélyeztetett vidékekre.

* *

győződött, hogy a szabalyrendeleti intézkedés a 
törvénybe nem ütközik, e kérdést tüzetes javaslat 
vegeit albizottsághoz utasította; Becsben már ma 
szigorúan klasszifikálva van a marhahús s ezt 
minden szabályrendelet né’ 
sa, j tó a gi t ác zi ó ja vitte ki.

s
k ü 1

TÁTIKÁTOK
, JS2,6^, R™ 14. (O. E.) A mai köztör- 

venyhatosagi közgyűlés az Üj-Szeged átvételéről 
smló jelentés tudomásulvétele alkalmából mele» 
köszönetének és halálának adott kifejezést a kirá­
lyi biztos es a kormány iránt, a miért Uj-Szeged
ETiSSUsS1*és legMbb tew,«.
lését kieszközölték.

A szegediekkel a vagyoni kérdések feletti
-1 tagu bizotts% küldetett ki. Az 

átvételből folyó közigazgatási intézkedések megté­
tele a tanácsra bízatott. Végül elrendeltetett az első 
választó-kerületbe beosztott Üj-Szeged részéről 4 
koztorvenyhatosagi bizottsági tag választása.

ugyancsak a mai közgyűlés föliratot határo-
hálV k,orn?á.ny^z Szegeden egy kincstári do- hany-gyár létesítése érdekében. A város a gyár­
hoz szükséges telkeket i'»™«» eu.«-«. -5?
tárnak.

nyelvén is mondani. Ezenfelö! protestálnák a gács- 
orszagi ruthenek W o d z i c k i gróf tartomány főnök 
azon kifejezett óhaja ellen, hogy Galiczia autonó­
miája szélesbittessék s annak igazgatása de- 
czentralizáltassék, azaz más szavakkal, hogy az or­
szág politikai hatósága teljesen az „autonomista“ len- 
gyelek kezére jusson. Végre sajnálkoznak a fölött, 
°gj Ausztria minden tartománygyülésének meg­

nyitásánál a belbéke iránti óhajnak kifejezés ada­
tott. ez a lembergiben. 
lengyel- képviselet 
torna ny gyűlés, a

ingyen kincs-

órán
Zágráb, jun. 14. A nemzeti párt klubja két 
at tartó vitában egyhangúlag elfogadta a 

_ . , ... kiegyezési tjavaslatot. Egy szóló sem el-
dA«,>/mVtAiahyiv0vZdgl- °rSZag0íi IÖJegJzék, mint tu- lenzette az előterjesztést, csupán egynéhánvan an 
í6! °^t0Lhal^uk’ mar elkészült,s olvasására nem nak egyes határozatai B T““'
fogja el arezunkat a szégyenpir, mert bárha a ki- 
—t- országnak csak alig yl6-ed részét öleli
i/nooo o1dÓSltasok hiányábaa), mégis körülbelül 
HO’OÖO drbra rúg az 1879-ben hazánkban lelövött 
vadak száma. Ezen felette érdekes kimutatásról 
lapunk egyik közelebbi számában (a „Vadászlap“ 
után) részletesen is meg fogunk emlékezni.

E. Gy.

egyes határozatai ellen szólaltak fel; ezek azon­
ban részint a bán, részint a regnikoláris bizottság 
tagjai áltál adott felvilágosításokkal megelégedettnek 
nyilvánították magukat. A tanácskozásban a klub­
nak majdnem valamennyi tagja vett részt.

t é scSxinház, művészet
A krisztinavárosi színkörben 

tegnap Szathmári Károly igazgató népszínmű­
vet. „A falu bolondját" játszták. A szinlap szerint _____ u]»umiuii „c.

Mgy hlason?'i,T pépregebul dolgo- leegyezni, mely a berlini szerződés elvével 
D- Nem akariuk kétségbe vonni, hogy összeütközésben nines. « i„ Z^uu

A berlini ltonfere2iv7ia.
London, június 14. (Az „Egyetér- 

tudósitójának távirata.) A „Daily 
telegraph6 értesül, hogy Ausztria-Magyar- 
orszag képviselője utasítva van a berlini 
utokonferenczián minden oly ajánlatba be-

c-sakugyan a megnevezett forrásból merített de 
annyit legyen szabad mondanunk, hogy e kijelen­
tés akár el is maradhatott volna; mert ke­
zei alatt úgy lekopott a tárgyról minden népi és 
regei vonás, hogy azon még "nagyitó üveggel s a 
világon a legnagyobb jóakarattal sem lehetett föl­
fedezni csak egyet is. Hosszú, unalmas történet, mely 
bet órától tizenegyig nyúlik, gatyába és piros szók- 
nyaba öltözött alakok, kik mozognak, a mint 
Szathmáry ur akarja; ime ez a népre^ei ala­
pon irt népszínmű. Tartalmát — bár nagyon ké­
vés — alig lehetne elmondani, hisz az expozieziót 
egy negyven év előtti történetre alapítja, minden

összeütközésben nincs, s melynek legtöbb 
kilátása van. hogy a többi hatalmak is 
beleegyeznek, hogy a bonyodalmak kike- 
rultessenek.

Páris, június 14. (Pol. Corr.) A berlini érte­
kezlet tartama valószínűleg k é t ü 1 é s s z a k r a fog 
oszolni. Az első alig fog 10 napnál tovább tartani 
es a meghatalmazások kicserélésének, a berlini 
kongresszus 13. jegyzőkönyvének és a berlini szer­
ződés „4. czikkének interpellácziója feletti meg­
egyezésnek és a helyszínére küldendő műszaki bi-

felvonás közé kisebb nagy idő közöket vet, melyek- zottságnak sdandd utasítások megállapításának lesz 
"öt tArt^ - " " " ■ ” ' Minthogy ezen bizottság munkája 2-3

hónapot fog igénybe venni az értekezlet második 
ülésszaka csak majd ezután kezdődik.
• * P^ris’ j,m- 14- (Az „Egyetértés“ táv­
irata.)ij a n i n a átengedésének kérdése Görögor­
szág javára eldöntődnek tekinthető. A thessaliai 
terület azonban, melyet W a d d i n g t o n Görög­
ország számára követelt, nagyobbrészt meg fog 
maradni Törökországnál.

Berlin, jun. 14. (Az

nek történetét elmondják a hallgató na»y lelki 
épülésére, aztán ismét elmondják, még°uj,ra el­
mondják s ez igy megy végig. Háladatlan föladat 
volna végig menni az egész müven, előszám- 
lalni mindazt mi sem népi, sem regei, sem 
drámái, mi elég nagy baj — ós végül még 
esak nem is költői. — A népszinmüirás most 
W. a levegőben van, hogy úgy mondjuk 
divat, boldog, boldogtalan népszínművel kapna föl 
Parnasszusra, ha ugyan az nem volna oly nehezen 
megközelíthető mint a régi jó időben. Szigligeti 
éS » bEde babérai sok dicsőség után éhezővel in­
cselkednek,mert éles szemük a nópóletben gazda» drá­
mai eret fedezett föl ós költői tehetségük abból egy 
uj szinmüfajt construált, hisszük, hogyha a nópéletből 
mink egyszersmind jót és szépet is Írunk. Az 
előadás az akadozások és bukdácsolások mellett is 
több élvezetett nyújtott, mint maga a mii. Bárt- 
fa iné (Juliska) oly szépen játszott, kivált egy 
„úgynevezett örülési jelenetében, hogy szinte saj- 
náltuk a szerepre fordított műgondot. Játékában 
arczkifejezesében, megjelenésében élet és költé­
szet van s ezt a szinköri társaság kevés tagjáról 
mondhatnék. Mellette Bárdi (Bokor Lajos) és Bállá 
Béla (Bómba Andris) érdemelnek említést Ör­
vendetes jelenségként jegyezhetjük fül, hogy a szin- 
íör tűrhetően megtelt és őszintén óhajtjuk, hogy 
ez sokszor ismétlődjék; mert az igazgató buzgalma 
(nem a népszínmű Írás terén) egy kitűnő (Bárt- 
tainé) s több igenjóravaló tag nagyon megérdemli a 
közönség pártolását.

Írta?vA konferenc2ia iig^beaEa°yHagtytöretekiaV" 
eioertekezlctet tartottak. y K ma

mely tóny’eg kizárólag 
elmaradt. A lembergi íar- 

protestálók vélekedése szerint 
nem képviseli Gácsország ruthón népét, annak né­
vében tehat nem határozhat, nem végezhet semmit

Mosiwa, jun. 14.(Az „Egyetértés6 
tudósítójának tavirata.) Újabban öt hadihajó 
AZ északi orosz hajóhadból parancsot kapóit 
Ohmaba hajózni. Es pedig a követke- 

”Afía’“ ^Zabiaka,6 „Swetlaua,“
kénvtZaü éSV’?remL“ Ugyszintén az ön- 
kén)tes hajóhad is parancsot kapott ma­
gát lőszerrel és hadikellékekkel ellátni sa 
kereskedelmi lobogó helyett a hadit fel- 
tuzm s junms közepéig (ó számítás szerint) 
a china! vizekbe távozni. „Eossia6 gőzös,

, y, niegrakodva déli Oroszországba 
akart hajózni azon rendeletet kapta, hogy 
terhet rakja le s azonnal fegyverkezzék.^

Paris'Jun- 14- (A-z „ü-gyet és“ tudósitó- 
ITn -jTata'} Ferry ós Vannoy miniszterek 
ellenzik hogy a kormány a kegyelmezési kérdést
veí v^i7re" ,C°”S,atis miniszter nagy hév­
vel védi a kegyelmezési javaslatot és Gambetta
,. erfyefen. ^ámog-atja. E miatt miniszter válság 
kitörésétől tartanak: de nem valószínű, hogy ez 
most bekövetkeznék.

Az itteni és a londoni miniszterek és diplo­
maták egy újság példányát kapták, melyben Chal- 
em e 1 L ac onr atyja, nagyatyja és nagybátyja 

e en végrehajtott, bűnügyekben hozott Ítéletek kö- 
zoltetnek. - Azért mégis folyó hó 24-én Lón- 
donba megy.

Far re hadügyiminiszter Maasban a jutal­
mak kiosztásánál beszédet tartván, kijelenté, ho»y 
a francba hadsereg most hatalma­
sabb es erősebb mini 
h o g y a veszély 
készítve találandják.
tekinMM8’ jUnÍU! 11 ÁZt hÍSZÍk’ h’-,gy a kabinet 
tekintettel a szenátus hangulatára, lemond a kez-
demenyezesrol az amnesztiakérdésben s csakis arra 
og szorítkozni, hogy a megkegyelmezéseket minél 

nagyobb mérvben eszközölje. A bizottságnak, a 
külügyi költségvetés feletti jelentése indítványozza 
Baspail módosításának elvetését, mely a vatikáni 
franczia nagykövetség feloszlatását kérte. - 
Janvuer de la Motte lemondott arról, hogy a kor­
mányhoz Ohalemmel Lacour kinevezése tárgyában 
londoni nagykövetté, interpellácziót intézzeu.
t /„PfrÍf; JU”' 14' A kamara elvetette a szená­
tus által elfogadott tvjavaslatot a katonai közigaz- 
g1tájf°L A hadügyminiszter ellenzi a szenatuSgál-
I Zf-'a-iT14101- valamint a kamara bizott- 

sága áltál indítványozott javaslatot is, és kéri azok
kiadasat egy vegyes bizottságnak, mely mindkét 
javaslat beható tanulmányozásával foglalkozzék. A
sS ÍLS aZ engedelmességi levelek eltörléséről 
hfo t9S -umegrZSg,alasára kikü,dött bizottság
enLÄjm'sS Párl°lj* & W -«'í

A

egy
A I b á n i á- 

vett a u t o n o5

valaha voltes 
napjai az országot mindenre elő-

mesebb díszét. A püspökök tehát ismételten szót 
emelnek, hogy az országos képviselők előtt tilta­
kozzanak ama fönnebb említett rendszabály el- 
ten mely a_ tyroli nép akarata es legszentebb
kiíelmri f enere ,ett végrehajtva, de egyszersmind 
kijelenti, hogy nem vállalja el a felelősséget az 
esetben, ha e szomorú állapot továbbra is fen- 
maradna. Végül kérik az aláirt főpapok, hoo-y e 
nyilatkozatot csatolják az országos jegyzőkönyvhöz.

Roma, junms 14. (Az „Egyetértés“ táv­
irata) Anglia az Ausztriával s úgy látszik más 
hatalmakkal is olytatott előleges tárgyalások után 
az itteni kormány elé a következő propositiót ter­
jeszti : Törökország átengedi Montenegró­
nak a skutarii tó s a tenger közti terület 
részét. Továbbá indítványozza Anglia 
nak a szó szoros értelmében veL „„„„„ 
m i áj át. *
• ,. P®r'.8’ Jun- 14- a párisi községi tanács vá­
lasztásánál a Charonne negyedben g T ri n o n e t 
(t„mmu„,rd) 8,9, SeUllWe. D e'p a r do u

fofo-án V3 szavazatot nyert. Ennekfolyian szukebb választásunk lesz helye.
n,h,Pár»s- íUIí; i*- Teljesen alaptalan bir, hogy 
néhány nap előtt Challemel Lacournak berlini 
ZÚkrÜŰ Val°- kmevezése iránt tárgyalások 
tX f H.A* ,pansi német képviselő njílatko- 
zata felhatalmaz bennünket annak kijelentó-
vfltAirvi 0gy n a ber,ini birodalmi kanezePári hi- 
Tata:”rL ■ soha , nfm hoz,ák javaslatba Challemel 
m^' ± eVTeSet eS hogy az esetben, ba az tán 
™tg: 5te,nt vo!na is. misem akadályozta volna az e 
választáshoz adandó beleegyezést.
Q „ „ P“ri»’ Jun 14• A. szenátus mai ülésén Leo
m!lL f°faja aZ elnöki széket 8 beszédet tart. 
melyben köszönetét mond elnökké választásáért, s 
meleg szavakban emlékezik meg elődjéről. A köztársa­
sági intézmények — folytatja az elnök — még fia­
talok ugyan, de eléggé erőteljesek; ámde gyümölcsöt
ho bJnTen7' na£y Államhatalom egyetértése álfal 
hozhatnak, mely egyetértés áldozatot sem a kamará­
tól, sem a szenátustól nem követel. Ez az egyetér- 
mLJí ZZa a, köütársaságot, a parliament! kor-

t™,a yt-e, a modern eszméket. A szenátus a poli- 
tika szükségleteinek, mely ismeretében, azt ten a
Idriá^mT’ S 7,mÓd0n a végrehajtó kormány fel- 
adita , mely szabad nemzeteknél mindenha oly sú­
lyos, meg fogja könnyebbíteni. — A szená- 
tus ezen igyekezete által amaz alapelveket fo»ja 
vésni a lakosság leikébe, melyeket a köztár=a 
sági eszméktől eiválhatlannak tari ezek a tör-
vSkpínS-íeftl;-n taríása és a rpad fenntartása!“ 
mSzjA í .fe!blvJa a bizottságokat, hogy siettessék 
munkálataikat. Say beszede a baloldal es a közép- 
párt áltál tetszesse! fogadtatott. Demoles előieí-
íérvé/- JTrt • 2-9íkl fendeletek ellen beérkezett 

|eJe,nteset’ 6 kéri ezen kérvények
ttirikSk?Sat ÁZ 6 f° ÖttÍ t3üacskozast június 24-re 

ÄOZäjASKSiAMAttig TAT?

nagy j e g e s 6 vott. Nemeiy vidéken, mint Bawa Hnszka ke- 
LnZ!tbep*Z.,ed5s. v°h, hogy „z aratást tökéletesen tökre 

Perespy helyiségben a jegeső kilencz marhát és igentette.
sok baromfit" agyon ütött.

ktéegl éxAéítíSsissoie

Bécs, jun. 14. (Az „Ég veiért és“ 
tudósítójának távirata.) Konstantinápolyi je- 
entesek szerint a szultán csak azon terű e-
“Mí* Oö rögország nak, |
melyeket a Provesaban erkezett török " ------- - '
bizottság helyeselte, mert különben a b e 1- 
h a b o r u provokáltatnék, A konferenczia 
kilátását azért tehát nagyon kedvezőtlenek.

Berlin jun. 14. (Pofit, Corr.): ügy látszik 
hogy Németország és FranczUország 
k“Zt0 a Jaa 1 ” a kérdésre vonatkozólag, megg 
egyezes jött Jetre, mely az értekezleten egyéb kór-
Sntg"nM.té'

— Vi
Tanügy.

zsgálati ér tes i t é s ek. Az e peri e s 
evan|_collegmmban a jogászok alap s államvizsgái jnnius 
17 t Ja .sen)mansták zárvizsgái junius
A

nagy í7”3?4"’ a gynanaslstók zárvizsgái jun. 20-28-jg tartatnak 
A tanév ünnepélyes befejezese esik jun. 28-ra. A pártfogósási

regre

A
mét 3
Első helyen kell itt 
Roussel és Freudenau 
t o t, mely

ís-

SPORT.
magyar lo eddigi jó hírnevének, 
ország ^versenypályája adott babérokat.

megemlítenünk a Bois 
2 éves fiát Rudol-

^ v/.t/. ' ,unius 3'kán a sandowni pályán egy kétéves versenyt nyert, (The HamptonP Two 
A ear old Stakest) hat vetólytárs ellen jó istállókból 
— könnyen és egyenlő teher alatt, A mén Ha- 
™df°n hg színeiben futott s a verseny után ’ Lord 
Uiffort vette meg 410 quinean. Rudolf már April 
Lan kéményén futott az Althop-Park Strakesben 
de roszabhul Bathban, és igy győzelme váratlan 
volt. A mén testvérié Finom Rózsinak anyjáról Freu- 
ír.r'-. b. WeSS,lé„,,BétoSíin,ib?n
tiltott, később vadászparipa lett s a kolozsvári ka- 
pok után vitte urát, majd a ménesbe került. Első 
cs.koja Finom Rozs! volt Zetlandtói, de aztán 3 
évig meddő maradván, 1877-ben eladatott Angüá- 
bj, mint gyaimjuk Bois-Roussell általi fedeztetés 
után, s ím csikójával a nagy apjáról (Buccaneer) 
es anyjáról Daniel 0’ Bunrke) öröklött vért meg­
tartott erőben vitte vissza Angliába, - mert ez 
erő aligha Bois Rousseltől való.

Még igy részben a zsibói felnevelésből szár­
mazó kancza ivadókanak győzelmén örülnénk, más­
részről azon sajnos hirt halljuk, hogy a «zázadnk 
óta fenntálló híres zsibói ménest U 
donosa feloszlatja.

, Az.összes ®lvér anyakanczák már eladattak • 
ezek között kitűnő példányok voltak, melyek ugv 
a versenypályán, mint e vadászatokon jó nevet sze­
reztek maguknak, mint Sylph. Etelka loheíi! 
Magnóba Tündér stb. Mint halijuk, a telivér ían-
'f,ls.f*dok 5zfk közt volnának: Caronade, Je- 
sabet Äbbes, Bábám, Bálvány, Zuelma, Zápor 
stb. H°gy az utolsó pár évi nevelés is eladatfk e 
nem tudjuk. Figyelmeztetjük hazai tenyésztőinket
f0ldreSkertifoeagra’ Sajná,nánt- ha maJd küi"

* *

bárha lovaink diadalai 
nem kelthetnek feltűnést, mert lótenyésztés és 
verseny-anyag tekintetében magasan telettük ál­
lunk - ismét a magyar lovak dicsőséről beszél a
tad°on‘ f: A h1 “1' in1 versenyre, mely múlt 
ho 30-kan volt, Baltazzy Aristid nr, gróf Eszter-

nevezte egy gát yer-

nagygyillés jn'lius 13. d.'u. 3 óráiV tűzetett'ki “-^A^re* 
formátnsok debreczeni főiskolájában a
kozvizsgalatok jun. 17-etől 27-ig tartatnak. A tanítóképzőin- I Páris, iun 14 (A? FtrrotA„tA «*- • . , tézet vizsgálatai jun. 25. és 2fi. napján tartatnak. De Mo n v l; , „Egyetértés“ távirata.)

- 1 ue M ?.n y kl a berlini konferencziáv«

Konstantinápoly, jun. 14. (Az „Egyet- 
ertes“ tavu-ata.) A b d i n pasa a porta külföldi 
képviselőihez táviratilag k ö r j e g y z é k e t inté­
zett, melyben notifikalja külügyminiszteri kinevez- 
tetesét, s azon biztosítást adja, hogy igyekezni fog 
a b er l.i n i szerződés határozatait amennyi­
ben Törökországra vonatkoznak, loyaiisan 
hajtani.

, “ Tanári Állomások. A főváros a kö­
zelebbi tanévben a IV. és Vili. kerületi reáliskolák 
tanári létszámát egyenlősiteni fogja s három rendes 
es egy segódtanári állomást fog rendszeresíteni Az 
illető szakbizottságnak már ilynemű javaslata van 
készen.

van

Fővárosi ügyek.

befolyása I ^ ^

A marhahúsról. A fővárosi közélel-
,?lUete,mai Ülésén fol^tatták a szakártők 

kihallgatását a bűnügyre nézve. Az anyaghalmazból
ogy, lgeu frd®8 ^got szükséges ismertetnünk. 
' -C zVü e,r U H- mészáros előadván, hogy a köz- 
vagóhidnak fennállása óta nem volt " "" 
a marhahús árának alakulására, azt kizárólag a 
karlatlan konkur renczia alakítván es 
(BJ™n In°en van a rósz marhahús, mit ál­
talában eszünk Mészáros lehet bárki, ki iparjegyet 

," \gy Llz év óta megháromszorozodott a mé- 
szárosofc, száma, s most van 300-on felül, köztük • 
8 kl azelőtt asztalos volt, 3 üveges, 2 kántor 
1 rabbi, és egy ékszerész (Herzfeld)8 kinek négy 
mészárszéké van. Ezek a mészáros mesterséghez 
keveset értenek. A közönség is nem bir - moad 
a/„zakér Ő- 7Z kel!,6 erteJmiséggel a hús megítélésére
esik ’ 8 Ji°bbt fajtat.sem fizeti jobban, mint a rosszat, 
csak az olcsot hordja. Innen van, hogy a mészá­
rosok is vegyesen veszik a marhát; s mig Bées-
Í!!1 „Vm"haárak közt 10 frt különbség vfn itt 
nálunk alig 2 frt. A mészáros méri is a bivalyhuri 
tehenhnat. öt6,hn;t általános ma,hah„s né,™'

l im7S e tlltTa,s a rosz bivalyhus ép oly 
áron kel hamis czegér alatt, mint azPökör
Un íenyvessy azon kérdést veti föl
l g/7 ™Után 82 erteimiség megvan a közönségbe^ 
es ezren meg ezren szívesen fizetnének az ökörhus

. . konferencziára jegyzőül
kikuld ve, a konferenczia után Ti szót' he­

reiének 1 h Ó ” b 6 megy a íraBCZ'a köztársaság kö-

* a ' Jun- 14> (Az „E g y e t é r t é s6
tudósítójának távirata.) A határszabályo- 
zasi kérdés miatt itt a legnagyobb hálát 
érzik a bécsi udvar iránt, ennek Monte­
negro iránt kedvező magatartásáért. A fe­
jedelem ezen hálának kifejezést fog adni 
Fere n ez József uralkodóhoz Írandó le­
velében.

, ,, Jun: fU (Az „Egyetér- 
s tudósítójának távirata.) A részleges 

miniszterválság elmúlt. Egyelőre a kabinet 
jelenlegi összeállításában marad :

S aló n i k i - bői 300 görög önkény- 
tes a p! r a e u s-ba utazott. Törökország 
goi og tartományai nyolez phalanx önkény­
test fognak György király rendelkezése 
alá bocsátani. A költségeket gazdag lon­
doni odessai, marseille-i, bukaresti - és 
moszkvai görögök fedezik. A helyőrség az 
alban határon nagy mértékben leszállitta- 
tott, miután a vranjai albán 
elvonultak s teljesen feloszoltak.

A fejedelem e hó 27-én kezdi 
külföldi utazását. Más hírekkel ellenkező" 
leg biztos, hogy Milán fejdelem, más 
udvart, mint a bécsit, nem fog me<riá- 
togatni. °

tömegek

meg

házy Miklósnak SeaguJlját

jobb részeiért nehány krajczárral többet, ha a hús 
a éí7SZarszeken, klasszifikálva volna, nem volna-e 
, a varosnak szabályrendeletileg eiren-
Jj°5 .bogy a. bu? áfa ne csak sulJ szerint, hanem 
minőség szerint is kurva legyen a boltban ? Schu-
Ea^P®/2,1’ hogy igen helytiS volna ennek kö- 
telező elrendelése, mert mig nálunk a bivalyhust 
marhahús néven el szabad adni, addig Enlely- 
tünhü,7gHZebeni hadParanesnokság 1000 forint-
“mbí ‘ meg egy ki a marhahus

biva!yhust szállitott a katonaságnak. - A 
bizottság, mintán Matuska jegyző előadásából meg-

Lemberg, junius 14. (Az „Egyetért é!a- 
tudósítójának távirata.) Mig a tartománygyülés^k 
Prága, Brünn, Laibach, Insbruck és 
Czernowitzban a németen kívül az illető tar­
tomány nyelvében is nyittatott meg, itt csakis len­
gyelül nyittatott meg. A gácsországi kis oro­
szok, kik azt állítják, hogy sokkal számosabban 
vannak mint a lengyelek, hevesen protestálnak 
ezen elnyomás ellen s kikelnek a császári helytartó

szenátos tarifabizottsága ma ülést tartott 
melyen Freycmet miniszterelnök is jelen volt s 
hangsúlyozta, hogy Say Leo ós Granville lord közt 
csupán egyszerű levélváltásnak volt helye, mely a 
két kormányra nézve semmi kötelező jeleggel nem 
hír. A bizottság elhatározta, hogy felelőssóirét a 
szenátussal szemben megőrizze, ez ügyben holnap 
keidest intézni a kormányhoz. P

Zara, jun. 14. A tartomány gyűlés az orszá- 
gos bizottságnak a spalatoi kereskedelmi kamara
e»v hi7nnnaki, he,ybenbagyása iránti indítványát 
egy bizottsághoz utasította a cattaroi község vá­
lasztásait igazolta es határozta, hogy az országos 
bizottságnak a zárai legtöbb adófizetők választárá­
nak megsemmisitesóre vonatkozó indítványa felett 
áttér a napirendre. J ’

Trieszt, jun. 14. A tartománygyíilés elfo­
gadta az országos bizottság zárszámadásában tar- 
talmazo indítványokat egy olasz jogi tanszék fel-
roníteótog 6 ""***»>*

Lemberg, junius 14. A tartománygyülós a 
Landesgerichtnek Smarzevski Simon képviselő 
mentelmi jogának felfüggesztése iránti kérelmét, 
egy külön bizottsághoz utasította.

Prága, jun. 14. (Az „Egyetértés6 
tudósítójának távirata.) A „Bohemia6 fél- 
hivatalos czikket hoz, mely szerint egy 
jobboldali minisztérium alakí­
tása Taaffe gróf vezetése alatt eoyáta- 
lan lehetetlen, s pedig úgy tárgyilagos 
mint személyes okokból.

A „Politik6 egy sürgönye azt állítja, 
hogy a császári utazás eredménye a koáli- 
czionális eszme sikerét és erősbitését je­
lenti. Ezen értelemben történik a miniszté­
rium kiegészítése is.

Berlin, jun. 14. A szövetségtanács a második 
tanácskozáskor megerősité az első olvasásban az 
alsó Elbafolyamnaka vámterületbe való be- 
keblezése iránt hozott határozatát.

Innsbruck, jun, 14. A tartománygyülésen fel- 
olvasták a salzburgi érsek a trieszti és a brixeni 
püspökök nyilatkozatát, mely igy hangzik; „Mi is­
merjük Tyrolnak a valláshoz és a császárhoz híven 
ragaszkodó népét, tudjuk, hogy a mint az ő, s képvise- 
lőinekpohbMjamindenkor szent vafiáránk szellemétől 
volt áthatva, úgy most is a katholikrs egyház jogai és 
fenseges erdekei, az ország legelsőit képezik. Önök 
tehát csak_ szent kötelességet teljesítenek, a midőn 
a meram es az ínsbrucki evangélikus plébánia köz­
ségeknek már néhány év előtt történt alapítása el­
len ünnepélyes tiltakozással fognak fellépni. A 
kormány annak idején hivatalosén konstatálta 
ama tényt hogy a valláshü Tyrol utolsó védbás- 
yája leromboltatott, hogy Tirol olyan országgá 

lett, melyben a protestáns vadas a katholikussal 
egyenlő jogokat élvez. Mi őszintén osztjuk a keserű 
fajdalmai, mely e fölött minden tiroli szivet el­
tolt; hiszen a vallásegység katholikus jelleme forog 
veszélyben. — A nyilatkozat emlékeztet a császári 
szóra mely ezen országos jogot az 1866 april 7-én 
szentesített törvény által újólag elismerte és megerősi
tett A. A 7, nrs-zá n- ínrroí l.w.1,__^ , .

elénk es k.terjedt, mint az utóbbi napokban. Mindenekfölott 
vasat! papírok kerestettek s az elbe-völgyi és Károly Laios 
va>ut részvényéi jelentékenyen emelkedtek. A zárját némi
értékesítésed idéztek T' T*7* ca^obb 
folyt6le'Valuták2gyengültek1 legmftgasabb -ellett

tartással nynt1mtegZSde *** mM*tl sz lárd

138.50,'
mTtjirS'&ollÄ^-Z:_KS"Laj0ä
m.°5-, 20 frankes ar. 9.33?, tiszai sor.-je^k daDJ1’"D,e 

Az üzlet további folyamában az árfoíyamok a berllni 
kedvező Jegyzések befolyása alatt javultak. Különösen élénk 

t (ejkz0lt d ™ag-Tar aranyjáradékban, a Károly-Laios- 
vasut részvényeiben es az elbevölgyi részvényekben me vek 
árfolyamai gyorsan emelkedtek. } ' yeK

283.30, angol ba^keeve7süÍetMAfi75k Kálf’ Tmagyar hitelbank a68.#j, ba5v 
13°-75, Károly-Lajos vasút 277.—. gőzh részv

080.50, kma-oderbergi 132.75, papirjáradék 74 0/-/, biro­
dalmi márka 57.60—, magy. arany rente 111.12-/, 20 francos 
arany 9.3.3 - , London 117.45, tiszai sorsjegyek -___

m a L7t,V„í
Mtelbank 268.25, bankegyesület 136.25, államvasu’t 28150 
Károly-Lajos vasnt 276.25, gőzhajó részv. 581 — tiszai vasút
«nt25, ,?sd> im;
rr«Tim‘ sssifíí, uns™* $$*<
birodalmi márka 57.60—, tiszai sorjegyek - - ‘ u ‘ 2

Zárlatikor a következő jegyzések történtek:
aranv Hr* 89’qnniUS 14/ltoilr^ny 28340.tombard 85 - 
172 25 I860 l-onAon 717:30; gaheziai 276.10, 1864 

iSbO-as 133 —.Frankfurt57.02, nemzeti bank 8'« 
angol-osztrák ÍSS.au, allamvasut 281.— Napoleond'or &V

bitel3 porosz Cv
Arany 5.51-, torot. sorsjegy 16 70, ezüst'járadék
Tartózkodó.

Bécs, junins 14.

57 55. 
74 30,

M. földteherinrímé-Rk5tV- üa?y- záloglevél1 ÍŐl.50^
14U.yo, ----- 1 ------- 114025, magy. «el. asüt 88.75, Magy."so^egym^ Tt 
lődézsma-.- ar.ny járadék 11U5, vas kői

hitel 268 25, alföld 159.75, magv éjszik-tT 
vas. 149.2», kel. vasúti elsőbb*. 84.15 tiszai vasai ofn éé 
kínost, utalv. 1873 150. 24b 75
282.50,Bm«=* J„“nÍUS 14 .jMagá-forgalom.) Hitelrész?

magy
ius 14. (Magánforgalom.)

no.72, „r-,39o/ ^aJSír-TCiiSirS?

É5X mm.'mm

Bécsi gabnatőzsde.
f*mSXpi& tÄÄ ÍZ-
tek kölesek. Búza kész áru csekély mérvben kerestetett de 
ii° olcsóbban1 kérték h°2at0tt PÍ3CZra E a “«tobe vásárlók’ezt

11.9), za bjúniusra 7.70 - 7.75, őszre 6.59—6 55 kere«
lU'te ‘£.\ IfclU: 4‘ivi.i

Szesz irányzata lanyha, ára 34.50 —34 75 frr.

ellen is, hogy még ő sem tartotta érdemesnek leg- ! rábentriSa^--"8™-^^legbensőbb meggyőződé-
ntt, , -- w ---- vaW1JUCOÁÁC1L ÍCK*alabb néhány szót Galiczia lakossága többségének I érzi ama kötelességének nyilvánulását, 

hogy védelmezze drága örökségét és a haza legne-

Hül földi é sóié tt tőzsdéik.
,, Berliiij junius 14. Játékszere járadékok, orosz értéke k 

emelkedok, pályák bankok kedveltek értekék

lÄfc'fi Sä SÄÄ

K;T7?3l8,s„l*h“,*1 m75’ ”“•*» -í=í

’ tombard 7o.—, magy. galiezm vas. 124 75 váltói- 
folyam Béesre 17330, ezüst járadék 64.»/,,

’ tbankré6ZTe> 722 5°. galiczia, 239®-, Erztórái
arüratrtsr -«■S5:

5%-os évjáradék 120. , osztr. állM^sut ^lP^tölik9.^^ 
-®gy - —. oeztr. aranyjár. 77.93 Hausse. Z A ^ •

Külföldi g&feniatösiedétk,

o2 75, julius—augusztusra 62.—, utolsó 4 hóuanró 3 sto 4 
Eupozeolaj f. hóra 77.25, júliusra
Äitiiusra'65 25t0lSr4 h6napra 78 75' Szes' 'bWra

o 65,25- J-tims—augusztusra 65.25 utolsó 4 
hóra 6Ü50. Szesz baisse, egyéb csendes, szép.

Stettin, jun. 14. B n z a jun.-ra 225 — őszre 2fU ?Boze iun-ra 192. őszre 168.50, Repczeoiaj J^ra" 

z 1030 63 4íJ junius-a 63 70, ju! -
iun -ra 192.—,

54 51, őszre 56 60, S z e s _______
aug-ra 64 - szept—októberre 5840

Köln, junius 14. Búza júniusra 23.05. november. 
--i-i^O.-emhene 1665.20.40 

ólai lese



Eucalyptus-száj-essenczia,
tisztitó, rodhadástgátló,

óvszer ragályos fertőzés ellen rtr. Fa-

globulus tisztító 
nagy mérv-

fentartó és óvszer a száj gyógytanl ápolására, és 
bér C. VI.-töl csász. mexikói udvari fogorvos stb.

Első és egyedüli eucalyptus készítmény, melyben az ausztráliai eucalyptus glol 
és rodh adást gátló tulajdonai, egy Dr. Faber M,C. által feltalált és cs. k szab. eljárással 
ben emeltetik.

alkalmaztatása; 1. Az eucalyptus ssájessenczia rodhadást gátló tulajdonsága miatt, minden 
a szájban levő artalmas gombát é* élódieket pusztítja, a fogromlást akadályozza a legbiztosabb szer fog szu ellen.
, .. .. Az eucalyptus szájessenzia tisztitólag hat ragályos betegségek ellen, melyek miaszmák által keletkeznek, 
es kitűnő alkalmazható roncsoló toroklob, torokgyík, angina soar és hasonlók ellen.

3. Betegszobákban szétporozra, üdíti a levegőt ozontartalma által.
. ..,, 4" Az eucalyptus szájessenczia a lélegzet rósz bűzét azonnal és tartósan eltávolítja, akár a száj
tüdő vagy orrbol szármázik ez, minthogy ez az egyetlen létezd óvszer, mely teljes ártalmatlansága mellett, elnyel- 
neto es belelegezheto, hogy a rósz bűzét forrásánál semlegesítse. Bővebb a használati utasításban.

Egy üveg ára 1 frt SO kr. o. é.

Főraktár: Griensteidl Felix-nél
Bécs Stadt Sonnenfelsgasse 7. sz.

összes raktárainkban Dr. Faber C. ál. régi hírneves cs. kir. szab. „FürHas* szájszappana kapható, 
mely a legjobb és legzz lésesebb fogtiszt Hó és fentartó szer mindenkor friss töltésben 

, , Budapesten kapható: Brandner P.-nél, Thalmayer és Seitznál nádor-utcza 10 Török Józsefnél, Müller J. L.-nél, Vértesi 
banaornaj, Luett M.-neJ, Neruda N.-nel. 344

9988. szám
1880.

Ajánlati tárgyalási-hirdetmény.
A Duna folyam medrének a budai lőportártól 15-ik j 

sz a ni u szelvénytől: Promontorig terjedő szakaszában j 
174.8818 m. 581.161 frt 95 krral előirányzott kotrási j 
munkálatoknak vállalat utján leendő biztosítása czéljából 
ezennel zárt ajánlati tárgyalás hirdettetik. i

Vállalkozni szándékozók felhivatnak, hogy írásbeli j 
ajánlataikat 50 kros bélyeggel ellátott papíron a 29.058 
í'rtnyi bánatpénznek készpénzben, vagy a feltétfüzetben 
elősorolt értékpapírokban, a ms kir. központi állampénz­
tárnál történt letételét igazoló pénztári letéti nyugtával 
együtt 5 pecséttel lezárt borítékban legkésőbb 1880. évi 
junius bő 30-iki déli 12 óráig a közmunka és közlekedési 
m. kir. minisztérium segódhivatali igazgatójánál nyújt­
sák be.

Az ajánlatokban a kivánt egységár, valamint a ter­
vezethez csatolt költségelós egységárának százalékában 
kifejezett árengedés vagy árfelemelós számokkal és be­
tűkkel kiírandó: azonkívül megjegyzendő, hogy az aján­
lattevő a terveket, költségelést, az építési feltételeket és 
a helyt viszonyokat teljesen ismeri.
, A vállalatnak alapjául szolgáló szerződési tervezet 
és feltétfüzet, melyben a zárt ajánlatok benyújtására és 
tárgyalására vonatkozó utasítások, valamint a bánat­
pénzül és biztosítókul elfogadható értékpapírok részlete­
sen felsorolvák, továbbá a tervek, költségvetés és előmé- 
retek, a megállapított hivatalos órákban a magyar kir. 
dunaszabáiyozási felügyelőségnél (Budapest, V. kér. tükör- 
uteza 4. sz.) naponként megtekinthetők.

A szabályszerűen benyújtott zárt ajánlatok felbon­
tása folyó évi junius hó 30-án déli 12 órakor bizott­
ságilag tág eszközöltetni, a közmunka és közlekedési ma­
gyar királyi minisztérium elnöki osztályának nagy ter­
mében, mely felbontásnál az ajánlattevők is személyesen 
jelen lehetnek. 402

A közmunka és közlekedési 
magyar királyi minisztérium.

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készítő-raktár Magyarország, 

Austria ée a melléktartományok részére a hol es. kir. tábor 
■okok, tins- és főtisztek, m. kir. honvédek valamint egy- 
évee önkéntesek (minden szakmabeliek,) ■. kir. posta hiva­
talnokok, távírda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
■aján-egyletek a, m.: tüzelték, tornászok, veteránek ás 
lövészek, magukat szabály szerint ölesén és iől felre. Áthat 
Ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m, kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, orsKftgut, Kárely-kanaAt-nya 
B « c H, MariaíillferstraHse, Stlftakaaerue.

,W" árjegyzékek kívánatra ingyen. Megrendelőiek 
utánvét mellett leggyorsabban teljes!ttetnek.

Url-rnliák
a legjobbak éj legolcsóbbak kaphatók

GROSSMANN S-nél
Budapest, Deák-Ferencz- ée bécsi-utcza sarkán.

Nyári ö tönyök............................ ...................IS írttól,-®
Luster Saccos-ok ...........................................  5 írttól‘2
Mosó öltönyök ................................... ............ 8 írttól/S
400 Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlök.

S* S í 1-3 3
^ .a c* „ "3
« |p ® í-> g .®.& 5 g sp s ?
e Sí a a *•9

<* » tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt)

továbbá bfn-bajol it, vizelési nehézségeket, hugu- 
esb szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
“ uAyne!®z®tt M}érfolyást a bujakórok fekélyeit ét 
másodrendű bujakort minden alakjaiban és elesnfitásaiban 

e* Pnl9krl főkórházakban, mint a mag ángyai 
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
■alaposan gyógyít (újon zeletkezet leket 48 éra alatt)

specialista T
f• %T°\?\étZ ", to itteni oe V ka-
! s F» kórházban volt osztályorvos, bel- ée külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes e tisztelet- 
„ . & több kitüntetés tulajdonosa. 21
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
}ierczey-(uri)-uteza 8. szám, bemenet a lépcsőn 
Naponkint délelőtt 7—10-lg, d. a. I—4-lg. este 7^-8-lg.

Egy egész bazár 
Ipgr Bécsben

Csak 4 frt 80 krért azonnal kapható 1 !
Ez a következőkből áll: 2 gyöny. china-ezüst gyer­

tyatartó, I. waterproopf kézitáska. 2. olajnyomatu kép fá-
1,111 metszett kerettel, 1 ujezüst asztalcsengettyii villanyos- 
lem. 2 tréfás tárgyak csak uraknak, 2 tréfás tárgyak csak 
nőknek, I gyöngy, varrótok, mely mindazt tartalmazza, mi­
nek egy hölgy szive örvend, I díszes fénykép emlékkönyv 
pikáns fényképpel telve, 1 járó fémóra hosszú lánczczal pon­
tosan szabályozva jótállás mellett, 2 igen csinos chinai edény­
virágtartók. I díszes vajcsésze, I kristály só- és borstartó, 
I valódi szab. bagariabör pénztárcza 5 osztálylyal, e mel­
let nem vastag és kön nyenzsebbe tehető, 1 gyöngy-, fém­
zseblámpa. oly kicsi mint egy dohányszeleneze, 1 valóban 
szép szumatra ékszer urak és hölgyeknek. 1 melltii, 1 pár 
linóm fülbevaló, 2 szép kristály gyűrűk, teljes inggomb kész­
let, 1 díszes bál- és utczai legyező. — A bazár látható

Bécs, Praterstrasse 16.

Hirdetések
r e,w* e lap rése

felvétetnek

8 kiadó hivatalban
(hímző- iteza 1. sz. a.)

Klinkerfues tanár által
(a göttingi csillagda igazgatója) 

feltalált
W szabad. Hygrometer "MB
az időjárás előleges meghatározását lehetővé teszi.

Asztal Hygrometer....................................................jq
F»nk ” ££
technikai czélokra száraz helyiségek számára is alkal- 
mas, valamint betegszobák, lakhelyiségekben az egész­
ségre néz ve ártalmas nagyon száraz vagy nagyon ned­
ves levegő folytonos ellenörizhetósére.

LAMBEECHT TMOS GÖTTIN6EN
metreol. szerek gyára

Klinkerfues tanár tudományos vezetése alatt. 
Képes áljegyzékkel kívánatra szolgál tátik
— m

fontos, Utol-, rövid- és gysngelátóknak.
A legjobb szemüveget szolgáltat jótállás mellett

Solomonson H. N. látszerész
Budapest, vaczi-utcza 12. szám.

Legnagyobb választéka a párisi világkiállításon
fetóperspectlvj * ^ látee6veknek (Operngneker-

, *W“ Leyélbeli megrendelések a lát távolság jelzésé­
vel pontosan eszközöltetnek. ^ J

Dr. Lengil Frigyes

nyír-balzsama.
Már maga a növényi nedv, mely 

a nyírből foly, ha annak törzsökét 
megszurják, emberemlékezet óta, mint 
legkitűnőbb szópitőszer ismeretes; de 

. . ha a nedv készítő utasítása szerint ve-
gyi utón balzsammá készíttetik, még csak akkor nyer 
majdnem csodálatos hatást.

Ha például este ezzel az arcz, vagy más valamely
nfi-aíüt“ *fnetl M ,m£r a következő reggelen csaknem 
esz-evehenen pikkelyek válnak le a bőrről, mely ez 
áltál fényes, teher és lágy lesz. E balzsam az arezon 

ix*, ra?ezokat> himlőket elsimítja, ifjú arezszint idéz 
eb; bőrnek fehérséget, lágyságot és frissesógot kölcsö- 
noz eltávolítja legrövidebb idő alatt a szeplőket, máj- 
foltokat, anyajegyeket, orrvörösséget, átkát s a bőr min­
den tisztátlanságait.
- ,Egy korsó ára használati utasítással 1 frt 50 kr. 
rostái küldésnél miuden darab csomagolásért 10 kr.

RAKTÁR: Pesten: TÖRÖK IÓZSEF gyógysze­
résznél, király-uteza 7. sz. 55

Első budapesti bútor-bazár.
I. CSOPORT. 

Háló-sióba.
1 pár 1 ajt. siffon . . .
1 pár nyoszolya ...
1 ajtó mosdószekrény . . .
2 éjjeli szekrény ....

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal . .
1 kredencz, pohárszék . .
6 nádszék..............................15 frt
1 díván................................... 30 frt

33 frt 
22 frt 
12 frt 
12 frt

16 frt 
25 frt

Fojtó Höges gyógyítva!
BEISMERÉS

Hoff János urnák, a legtöbb európai hatal­
masságok udvari tanácsosának, az arany ór- 
demkereszt tulajdonosának, a magas porosz és 
német rendek lovagjának Bécsben, Graben, 
Bräunerstasse 8. sz., Budapest, zsibárus- 

utcza 7. sz.

1 fakeretü tükör . . . . , 
Fogadó-szoba. 

1 ripsz garnitúra ....
1 diszasztal ........................
1 aranykeretü tükör. . ,

II. CSOPORT.
1 pár 2 ajtajú siffon

15 frt

110 frt 
20 frt 
20 frt

45 frt
1 pár nyoszolya.................... 80 frt
1 drb 2 ajtajú mosdó . . . 16 frt
2 drb éjjeli szekrény ... 14 frt

Ebédlő-szoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal . . 20 frt 
1 kredencz álványnyal . . 35 frt
6 finom nádszék........................ 18 frt
1 díván gobelinből .... 40 frt 
1 fakeretü tükör........................20 frt

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra .... 180 frt
1 díszasztal..................................25 frt
1 aranykeretü tükör.... 25 frt 
1 ezüstállvány............................. 12 frt

III. CSOPORT
1 pár faragott 2 ajtajú siffon 50 frt 
1 pár faragott nyoszolya . . 40 frt 
1 pár márványalapu éjjeli . 18 frt 
1 drb 1 ajtajú mosdószekrény 20 frt

Ebédló-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal . . 35 frt
6 gót nádszék........................ 36 frt
1 finom kredencz márványból 60 frt
1 fakeretü tükör........................ 30 frt
1 tükör, alá asztal márvány­

nyal ....................................... 18 frt
1 gobelin ottomán . • . . 60 frt

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgarnitura . . 140 frt 
1 faragott dísz-asztal ... 80 frt 
1 aranykeretü tükör ... 30 frt 
1 conzol-asztal márványnyal 18 frt 
1 ezüst-szekrény........................50 frt

IV. CSOPORT.
1 pár finom siffon . . . . 60 frt 
1 pár finom nyoszolya ... 60 frt 
1 pár ipárvanyalapu éjjeli . 25 frt 
1 pár márványalapu mosdó . 35 frt

Fogadó-szoba.
1 finom franczia garnitúra . 200 frt 
1 finom dísz-asztal . . . . 40 frt 
1 aranykeretü tükör . . . 40 frt 
1 arany-conzol márványnyal 30 frt
1 ezüst^szekrény........................60 írt
1 öltöző tükör faragott... 40 frt

. 1 női iró-asztal.................... 35 frt . ...
ui* «a Jidékí ™e*r<»delé8ek 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel 
lelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és az összeg visazaadatik. 

Csomagolás 4° 0. Képes árjegyzékek ingyen

Ebédló-szoba.
1 finom kredencz . .
1 ebédlő-asztal . . .
6 faragott gótszék . . .
1 faragott keretű tükör .
1 faragott conzol márvány 
1 finom ottomán . .

V. CSOPORT.
1 pár igen finom siffon 
1 pár igen finom nyoszolya 
1 pár igen finom éjjeli .
1 drb mosdó márványnyal . ...
1 jutte díván...................... 40 frt
4 taborette...........................40 fit
1 pipere-asztal tükörrel . . 20 frt

Ebédlő-szoba.
1 finom márványalap kred.
1 finom ebédlő-asztal . .
6 finom faragott gótszék . . «. „
1 fin. faragott fakeretü tükör 50 frt 
1 fin. márványalapu conzol . 85 frt
1 ottomán francz. Bourette . 80 frt
2 karszék hozzá........................ 45 frt
4 taborette.................................. 50 frt
1 szervéttaprés........................ 15 frt

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott gar­

nitúra ..............................  250 frt
1 dísz-asztal............................. 50 frt
1 arany keretű tükör . . .100 frt
1 arany conzol márványlap. 40 írt
2 drapperia felszerelve . . 50 frt 
l finom ez üst-szer vante . . 75 frt

Is szállíttatnak. Meg nem f*-

75 frt 
50 frt 
42 frt 
40 frt 
25 frt 
70 frt

SO frt 
75 frt 
30 frt 
40 frt

100 frt 
80 frt 
50 frt

íső budapesti bntor-bazái

O P P o » I és EL LEIRERHEB
Deák-ufczo ?~ik szám J. emelet.

r Társa rzég alatt.riőlí fiz írt : X.-K ffiiivi. fi í*^L,.-r

HOFF-
naaláta,-l2iT7-onat

egészségi-sör.
Császárok és királyoktól, mint szinte 
koronaherczegek és koronaherczegnők, 
nagyherczegek és herezegek által 55-ör 

kitüntetve.

A legelső Hoff János-féle valódi 
gyógyhatásos nyákoldó maláta- 
mellczukorkák kék papírban van­
nak; bejegyzett császári királyi 
osztrák-magyar védjogy nélkül 
(a feltaláló Hoff János arczképe) 

a gyártmány hamisított.

Maláta-csokoládé és 
maláta-ozukorkák

Budapest.
Bizonyítom, hogy nőm, ki tél óta igen 

heves köhögésben szenvedett, oly annyira, 
hogy. gyakran a megfulladástól féltettük: az 
ön valódi Hoff-János féle konczentrált maláta­
kivonatának használata által teljesen kigyó­
gyult s köhögése elmaradt.

Merschitz István, dob-uteza 66.
Főraktár: Budapest, zsibárus-uteza 

7. szám.
Raktárak: Török József, király-uteza, Wenin- 

ger M., Buda, főuteza.

Cs. k. szab, déli vasul társaság.
F? 'ÄÄÄÄ

I I í3~t1 csatlakozQak és Zákányon át is közvetlen össze- 
l-l köttetési letessenek Fiúméval.

11 , ^ Budapestről délután 5 órakor induló gyorsvonat Kanizsán csat-
ÄÄ ZW ««Fiúméba éjjeli 1 ég 18 pelcztTpragel-
séfi l , í, 'u,Sa ak0íaSbD/ “ a,z <JJ'eli 2 óra 19 pereztör Triesztbe. 

OS ejjel! 1 oia 30 perczkor Becsbe közlekedő éjjeli gyorsvonattal.
I , . A Piageihofiol Budapest felé való irányban éjjeli 2 óra 30 percz­

kor induló -gyorsvonat az éjjeli 1 óra 27 perczkor Triesztből és é jeli 2 
óra 16 perczkor Becsből érkező éjjeli gyorsvonathoz csatlakozik s Kani­
zsán felveszi a Fiúméból és Zágrábból érkező utasokat.

1 , . Pragerh°f-budapesti, valamint a bécs-ujhely-kanizsa-barcsi, stein-
b-uck'-sziszeki, zagrab-Icarolyvárosi és uj-szőny-székesfehérvári vonalok 
tobbi vonatainál egyidejűleg beálló változások a közhírré tett hirdet­
ményből s a menettervből vehetők ki ^Oo

231eő osiztráJs:
cs. k. szabad.

Cs- kÍT-
kizárólag hgá|y4 szabad.
legújabb javított

ruganyos

sérvkötő.
A tójnjahb találmány az amerikai ajomian javított 

rugany« sarvkötő Politzertíl; ez rugók nélkül van, tisztán 
ní6e7??.. ií1 maTi8,iesen szerkesztve i az a ezélja, hogy még 
alegidüttelfb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen- 
‘etes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerófeszitőbb munká- 

• »»btt járkálásnéL mint szinte éjjel alváskőzben 
is basználMhatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedi hiva­
tásában legkevésbbé h volna akadályoztatva. Felette nagy 
bawon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyakorol, « s legtóbb esetben még a sérv biztos gyógyulásit 
ta eszközli. A legfőbb erred tekintélyek által elismerve, 
ES^lfKÍÍ!? * í x? oWbnak találva: professzor Kovács a se­
bészeti kőreda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészeig- 

hdNtafr GISok lg ni ez kir. törvényszéki orvos által.
raktáH U tart angol és

seriem), _
•toVMbőr _ „____
toegaknéÜtfyozeák.

Méhfeeskendók

W* faszővőde, ablakredőny, görfiiggöny "BS
és

faáruk gyára
Bécs, Hernah Hauptstrasse ÍOS. a lóvonatu vasút mellett.
if0ivhÄiJ„a.«Z?ad' fa'9ö.r^ü99öny, ablakredőny, spanyol falait 

»es , z .. - Kälyha-öllenzo, fa- es papírkosár, asztalgyékény, károitkiméiií ír- 
nyóktakarók (gorfüggöny növényházak számára) kertisátrak svártmánviit i 11 szerkezetben ismert jó minőség és olcsó árakon. gyártmányán legújabb

Képes árjegyzékek ingyen és bementve.

Birtok
eladás.

Nyitramegyében 1500 hold 
első osztályú föld, gyönyörű 
fekvésű s íöurilag bebutoro- 
zott kastélylyal, teljes gazda­
sági felszereléssel, előnyös 
feltételek mellett eladó. —
Bővebb tudósítást ad Kováts 
József ügyvéd Budapesten, 
magyar-uteza 11, sz.

. Méhfeesfcendík, lőgpár 
»rtssrynttyumsk, gnmmihsrii 
áruazikkek. Sfrvkötóknél kére:

. «ák. ágybetétek, periedtáskák, 
tnrisnyák és mindennemű gummi 

• kérem megjelölni: jobb, bei vsgy 
k*^®*!** *^*^ szinte i test hőségét is. Megrendeléseket 
•tánvétel mellett elfogod 6

POLITZER MÓR,
oérvkltő-kéazltl Bndopeete», Deák-Ferenes-ntesa 

”! hMöoh ée gyermkek számára, egyol- 
* 6—UHrL » kettősnek éorobjo 10—16 frt,

felével oletóhb.

A budapesti áru- és értéktiz8á> hivatalos árjegyzetei (azonos

Megbízható, nyájas és 
önzetlen biztos gyógy­
kezelés tekintetéből, 
az Intézet különósen 

ajánlható. 
Beküldetett.

Dr. Leitner
37 év óta fennálló

rendelési-intézetében
Pesten, 3 dob-uteza 18. sz. titkos, 
sőt idült betegségeket, az önfertő­
zésnek minden következményeit, 
tehetetlenséget stricturákat, minden 
női betegségeket, fehérfolyást és 
bőrbajokat, rüht 2 óra alatt levéli- 
leg is biztosan, alaposan és gyor­
san gyógyít, a nélkül, hogy a be­
teg hivatásában akadályozva volna 
és csak sikerült gyógyítás után fo­
gad el tiszteletdijat. — Rendel na- 
pontint d. u. 2-5-ig este 7—10 
óráig. 385

Elegáns
Felöltöny 10 12, 17, z5; 50.
Papi feldltöny 84, 28, 32, 35, 40. 
Öltözék (eomplet) 16, 20, 25, 30, 60. 
Gyászl öltözék 30, 35, 40, 45, 50 
Seta kabát (kamgarn) 16, 25, 35,40,60. 
Vadáaz kabát 9, 12, 15. 18, 30.
Utazó köpeny (angol fagon) 25, 30, 35, 

40, 50.
Nadrág 6 8, 10, 12, 18.
Liberia öltözék 20, 25, 30, 35, 40. 
Gyermek felöltöny 9, 11, 13, 16, 20. 
Gyermek öltözék 10, 13, 16, 20, 30.

Mindez a legújabb fagon szerint 
gondosan készítve a legolcsóbb szabott 
árak mellett (az idíviszonyokat te­
kintve).

ki ár minden darabon kitéve van,
Téli árok 10% lerovattal a 

határozott áron alul csupán

BOTHBEBGEB JMAB
eaáai. és kir. udvart szállítónál 

Legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

Budapestem,
Kristóf-tér 2. az. 1. emelet 

■ »Magy Krlstéfx.hos.
■F* Vidéki megrendelések pento- 

tan eszközöltetnek. 17

Termény
X

Gaza

■Ar
100 kilogramm, 
tw I írtig

Lloydéval) junius 14.

|ttauvld«kl

iMltTldékl.’

Ikésskal.

I ieakmagyarersiágl

szilárd

it
100 kl ogramm, 

írtál I írtig

1215 
12 50

12 25 
12 60

1210
1245

12.25 
12 60

12 35 
12 70

12 15 
12 50

12.20 ! lg go
12 Í5

11 80 
1220

12.65

1190 !■ 
12 30 I

1L95
12.35

12.-
12.45

11 95
12 25

11 95 
1240

11.60 
12 -

1210
1245

1215 
12 56

12 06 
12.55

12.10
1260

11.75
12.10

Értékpapírok

Termény

Kozs
Árpa

Zab
Tengeri

» IIRepeta »
Köles ; . 1
Kendermag

Aránysat

szilárd

lanyha
zllárd
lanyha

Faj

; ága nlvaló 
! sörfőzde!

bánsági 
í; másnemű 
II káposzta
I bánsági

Minőség
hőotollteronk.

Ár
100 kilogrammként
kttdl j frtlg_

70-72 1 10 20
60-68 1 7 76
68-64 ! 8 39
64—66
87-40 I 730

76 i 7 70
n 740

7-60
! 8 -

;i045
806
9.10

7.60 
7 75 
7 65
7 70

8 25

II

beta

repeze. 
bánáti.

lanyha
ssilárd

tavaszra
őszre

•zept—október 
máj ue—jun. 1880 

tavaszra 
őszre

ang,-8zept.

Államadósság.
lüsgysr v.fstl kölcion _
iOömörl államvMntl rilegler. . ,*
■ Hagy. keleti v.eut I. kib.
I - .ti.......................... ;
I »agy. kel. vasúti állam kőié. ar. . 
Ilbgy. nyeremény-kölcsön INkt .
■ „ »oreJeg7-kaio»$n 50 Irt .
|U71 Ikl megy. áll»mk.-k81c»8n v. etrl. I 
IlWílki „ . „
■ 1878 iki megy. kir. klnoatári at.lv. t ez
|187*-lkl ... „
|*sgy. ir.nyjáridík 6% iddmentei

SMlsnsrmsstesIMsi kStráoy.k .
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Äz „Egyetértés* melléklete.
— 164-ik számához. —

Egykét őszinte szó a pestmegyei köz- 
igazgatásról.

E c-zim alatt Z. D. nrtól hosszab ezikket kap­
tunk a pestmegyei állapotokról. Közöljük a czikk- 
nek mind azon részeit, melyek közérdekűek s 
melyek az általunk mondottakra vonatkoznak.

A bevezető sorok után a czikk igy folytatja:
Pestmegye alispánja a f. évi máreiiusi köz­

gyűléshez intézett jelentését igy kezdi:
„Ősi megyei intézményünkből mintegy ha­

gyományként maradt reánk, hogy választott tiszt­
viselőink iránt csaknem feltétlen bizalommal visel­
tettünk s irányukban az ellenőrzés módozataira 
valami nagy súlyt nem fektettünk; s évkönyveink 
fenyesen tanúskodnak a felől, hogy alig merült fel 
oly eset, mely okot szolgáltatott volna arra, hogy 
a megye közönsége e bizalmat tőlük megvonja. Az 
újabb időben azonban — az erkölcsi kötelességér­
ől hanyatlásának jelen korszakában — már több 
oly rendellenség mutatkozott, mely a megye kö­
zönségének bizalmát megingatta.“

Elmondja azután, hogy a községekkel elren­
delt leszámolás foganatosítása, mely 4 különböző 
alap pénzeit és 8 évi időszakot ölelt fel. mily szá­
mos nehézségekbe ütközött, s hogy 1873. óta, 
t e h á t 8 óv alatt, a közmunkaalapból 3 szol- 
gabiró mintegy 35.000 forintot sikkasztott el. El­
mondja, hogy a megyének utólagos jóváhagyása re­
ményében a megyei alapokat illető pénzeknek a 
tzolgabirák által való kezelését már a múlt évben 
beszünteti», s most minden község közvetlenül a 
központba küldi a pénzeket, mely pénzküldemények 
beérkeztéről úgy a község, mint az illető szolgabiró 
éi téríttetik.

Nem szándékunk a jelenlegi viszonyok közt 
a régi rendszert védelmezni; elismerjük, hogy a 
mi csak 10 óv előtt is elégséges volt, az ma — a 
viszonyok válloztával — már nem kielégítő. Év­
századokon keresztül nem merült fel ok a 
tisztviselő becsületességében kételkedni, természe­
tes tehát, bogy a megyei közigazgatás intézményé­
ben a közbizalom által állására emelt tisztviselő 
iránti személyes bizalom első helyet foglalt el; a 
mi pedig évszázadokon keresztül szokássá vált, 
azzal rögtönözve szakítani vajmi nehéz dolog és 
mégis megtörténi. A megye a nélkül, hogy bár­
mely tisztviselőié ellen a legkisebb gyanuok for­
gott volna fenn, belátta, miszerint a bizalomra fek­
tetett régi rendszer a mai viszonyoknak nem felel 
meg, J 878-ban elrendelte a községekkel való leszámo­
lást, ezzel megtette az eLő lépést és miden a most tár­
gyalt sikkasztási«setek kiderültek, az alispán a pénz­
kezelést rögtön elvette a szolgabiráktól: nem nézte te­
hat összetett kézzel sem a megye, sem az alispán, 
hogy a megkezdett sikkasztásokat, esetleg mások is 
folytathassák, hanem a rendszerváltoztatással azok­
nak gyökeresen útját vágta.

Az „Egyetértés“ hatáskört kíván a szol­
gabirák pénzkezelésének ellenőrzésénél a községek 
részére, ezt nevezvén a pénzkezelés okos szabáiyo- 
zásán«k. \olt a községeknek eddig is elég hatás­
körük az ellenőrzésnél, midőn a szolgabirákhoz be­
küldött pénzösszegeket a központba is tartoz­
tak bejelenteni, de ezen kötelességüknek tüntetőleg 
nem tettek eleget s nem használt sem szigora 
utasítás, sem bírságolás: inkább megfizette az elöl­
járó a bírságot, de nem akart a „szolgabirájának 
kéme-' lenni. Ily viszonyok között az sem segített 
volna a dolgon, ha a szolgabiró számadása a köz­
ség kezén is keresztül megy ; mert ha már egy­
szer a szolgabiró elkövetett vétkét palástolni akarta : 
a „tisztviselői hatalom vaskónyszere által“ rávette 
volna a községet, hogy a hozzá kiküldött szolgabirói 
6 ámadást betekintés nélkül láttamozza. Igaz, hogy 
ily eljárás mellett az illető községi elöljáróra is fe­
lelősség hárult volna, de azért a visszaélést lehet 
folytatni^ évek hosszú során és valószínű, hogy az 
Hyén elöljáró sem bírja a hiányt fedezni. A közsé­
gek még ma nem állanak a fejlettség azon fokán, 
hogy önkormányzatuk felfelé is terjeszthető volna.

A sikkasziás tényének vétkességét az elsik­
kasztott összeg mérve nem enyhíti ugyan, de nem 
hallgathatjuk el, hogy a „pestmegyei sikkasztások“ 
úgy leltek a közönség elé állítva, mintha az ellen­
őrzés annyira hiányos lett volna, hogy az illető 
szolgabirák a kezükön megfordult közpénzeket leg­
alább h legnagyobb részben sikkasztották el. Pest- 
megyének 209 községe 14 szolgabirói járásba van 
beosztva és a 14 szolgabiró az utóbbi 8 év alatt 
csak közmunkapénzt 760,000 forintot meghaladó 
összegben szedett be és épen azon két járásban, 
hol a sikkasztások történtek, a legtöbb — egyen­
ként mintegy 90,000 forintnyi közmunkapénz folyt 
he a 8 év alatt. Ez összegekből sikkasztatott el 
35,000 forint.
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ELSŐ IDŐSZAK.
A gyémánt elvész (1848.)

Az eseményeket elbeszéli Betteredge Gabriel, Lady Yerinder 

Julia házfelügyelője.
VIII. FEJEZET.

(Folytatás.)
A kisasszonyomnak tizennyolezadik születése- 

napja volt az, a mely most, junius huszonegyedi­
kén, ránk következett. Ha önök netán kedvelik a 
barna nők-t (a kik, mint hallom, legújabban, ki­
mentek a divatból az előkelő világban) s ha a ma­
gas növést illetőleg nincsenek különös igényeik 
akkor telelek róla, hogy Rachel kisasszony egyike 
a legs ebb leányoknak, a kiket v«laha láttak. Ala- 
csonyka és karcsú, de csupa arányosság tetőtől 
talpig. Látni: hogy hogy ül le, hogy áll föl, s ki­
vált hogy milyen a járása, ez elég lett volna min 
den józaneszü ember előtt anmk megítélésére 
hogy idomainak kecsessége (ha megengedik hogy 
így fejezzem ki magamat.) testében rejlett s nem 
az öltözékében. Haja a legfeketébb volt, a minőt 
valaha láttam. A szeme versenyzett a hajával. Az 
orra — megengedem — nem volt épen elég nagy 
Szája es nyaka (hogy Franklin urfit idézzem) isle- 
neknek való falat volt; az arezszine pedig (ugyan- 
eme kétségbevonhatatlan tekintély szerint) olyan 
meleg volt, mint maga a nap, de mégis azzal a 
nagy előnynyel bírván a nap fölött, hogy mindig 
gyönyörködni lehetett látásában.

Tegyük hozzá a fentebbiekhez azt, hogy a 
fejét olyan egyenesen hordta, mint a lándzsa, me­
rész, szellemes, eszes módon; hogy tiszta hangja 
volt, igazi ezüst-csengósü, s olyan mosolygása, a 
mely a két szemében kezdődött s úgy ért aztán 
az ajkához - s ime az ő életnagyságu arczképe a 
milyennek csak festeni tudtam !

Hát a természete ? Hibája nem volt ennek az

A megye a legtekintélyesebb és független 
7 bizottsági tagját küldötte ki annak földerítésére, 
hogy az ellenőrzés körül mulasztás követtetett-e 
el és ki által? A küldöttség mindennemű szám­
adási, pénzkezelési és az ez ügygyei összefüggő köz- 
igazgatási iratokat is részletesen és behatóan tanulmá­
nyozta, az ellenőrzésre hivatott tisztviselőket kihall­
gatta, eljárásukat megvizsgálta s azon meggyőződésre 
jutott, hogy az ellenőrző tisztviselők a törvény és 
szabályrendeletek által előirt kötelességeiknek tel­
jesen eleget tettek: meggyőződött a küldöttség, hogy 
a sikkasztást elkövetett tisztviselők számadásai­
nak vizsgálatánál merültek ugyan fel észrevételek, 
de ezek a számadás technikai összeállítására vonat­
koztak és ezen észrevételek a sikkasztás gyanújára 
okot a. legtávolabbról sem szolgáltathattak, a kül­
döttség is a régi rendszer fő hibáját abban látta, 
hogy a központnak ? községekkel a szolgabirák ut­
ján kellett érintkeznie és e miatt a szolgabirónak 
hatalmában állott az ő rá nézve hátrányos ügyeket 
a központ előtt eltitkolni.

Midőn a küldöttségnek indokolt jelentése a 
közgyűlés által tárgyaltatott, a küldöttség egyik 
tagja igy szólt :

„Mi félretettünk atyafiságot, barátságot, ha 
ragot és gyülőlséget s keresve kerestük a bűnöst, 
de nem találtuk. Kettő a sírban nyugszik, egy a 
börtönben ül. “

Ez nem volt hatásra számitó puszta phrasis, 
mert a küldöttség valóban oly szigorral teljesí­
tette a vizsgálatot, hogy ha a sikkasztókon kívül 
lenne más bűnös is, az vétkét nem palástolhatta 
volna el.

_ A közgyűlés elfogadta a küldöttség javaslatát 
és kimondotta, húgy az ellenőrzés mulasztásának 
vádja senkit sem terhelhet s az elsikkasztott ö-z- 
szegek leiratásának engedélyezését kéri a belügy­
minisztertől, kivóvén a jegyzői nyugdíjalapból el­
sikkasztott összeget —- méltányossági szempontok- 
ból — a tulajdonát képező státusok pénztárából 
megtéríti. Elrendelte továbbá egy részletes pénz-es 
ügykezelési szabályrendelet kidolgozását.

Z. D.
Sokkal fontosabb kérdések érintetnek e czikk- 

ben mint sem azokat hallgatással lehetne mellőz­
nünk. Mint a megyei önkormányzat meleg bará­
tai : kétszeres szigorral óhajtjuk a megyék netalán 
visszaéléseit megszüntetni, nehogy elleneink kezébe 
fegyvert szolgáltassanak e visszaélések. A czikkre 
tüzetesen visszatérünk.

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A képviselőháznak a nyári szünet 
előtt ma volt utolsó érdemleges 
ülése, melyben a népszámlálásról s a 
közjegyzői dijakról szóló törvényjavaslato­
kat tárgyalta le.

Tisza miniszterelnök az ülés végén 
löbb interpelláczióra válaszolt, a többi 
közt a magyarországi hírlapok 
bécsi elárusitása ügyében Gryur- 
gyik és Mocsáry interpellácziójára. A 
miniszterelnök kijelentette, hogy az osztrák 
hírlapok ellen visszatorlásra nem 
gondol, hanem igyekezni fog előbb az 
osztrák kormánynyal egyöntetű eljárásban 
megállapodni, s ha ez nem sikerül, csak 
akkor fog lépéseket tenni a törvényhozás 
előtt, hogy nálunk is lehetséges legyen a 
külföldi lapok számonkénti elárusitásának 
megtiltása.

H.
A képviselőház ülése junius 14-én.

Elnök: Póehy Tamás, jegyzők: Baross 
bab or, Antal Gyula, Mednyánszky Árpád br.

A kormány részéről jelen vannak: Tisza 
Kálmán, Scapáry Gyula gr., P«uler Tivadar, Trefort 
Ágost, Ordudy Pál. Szende Béla, Kemény Gábor b.. 
Orczy Béla b., Bedekovieh Kálmán.

Elnök bemutatja Kassa sz. k. város fblteriesztését
melyben a magyar képzőművészetet szellemi és 
anyagi támogatásban kéri rész-siltetni Kiadauk a kérvénvi 
bizottságnak. J

Bemutatja továbbá a kass -i kereskedelmi és iparkama­
rának kei vényét, melyien a honvédelmi törvény reviz ója al- 
kalmaval kimondatni kéri, hogy azon kereskedő és iparosse­
gédek, kik a gymcáziiun, a reál skola és polgári iskola há- 
lom első osztályát kielégítő sikerrel végezték, az egyéves 
önkény tesség jótéteményében részesülnek A véderő 
bizottsághoz utaűtta'ik.

- ®®Jnufatia Mudrony So i a Debreezen város III. válasz­
tókerületében megválasztott képviselő megbhó levelét. Ki- 
adatik az állandó igazoló bizottságnak.
... ,4 kopunk* és közlekedést' miniszter átiratában érte­

síti a hazat, hogy Szeged, Tápé és Algyö kérésére Kende Ka­
nul országos kepv selót a szeged-percsorai társulat kormány­
biztosává kmeve/te, s egyúttal jeleoti az elnök, hogy Kende 
Kanut képviselő távozási engedélyt kér. Megadat k

igéző teremtésnek? Volt biz annak épen annyi 
mind nagysádtoknak — se több, se kevesebb.

Komolyan szóba, az ón drága szép Rachel 
kisasszonyomnak egész csomó bája és csábja mel­
lett is volt egy nagy fogyatkozása, melyet a szi­
gorú partatlanság elismernem kényszerít. Nem ha­
sonlított a legtöbb maga-korabeli leányhoz abban 
— hogy a maga feje után szeretett járni s olyan 
nyakas volt, hogy még a divatos szokásokkal is 
szembeszállóit, ha ezek neki nem tetszettek. Apró­
ságokban ez az önfejűsége nem sokat ártott, de 
fontos dolgokban (mint a nagyasszonyom véleke­
dett es vélekedtem én is) tulságokba vitte. Neki 
magának volt Ítélete, mint kétszer annyi idős nők­
nek szokott lenni, másnak a véleményét sohasem 
kérte ki, előre sohasem mondta meg az ember­
nek hogy mi a szándéka; titokkal, bizalmas köz­
lessel sohasem fordult senkihez, anyjához sem 
Apró dolgokban úgy, mint nagyokban, szereietben 
úgy, mint gyűlölködésben (s nála- mind a kettő 
szívből eredt) Rachel kisasszony mindig a maira 
eszét követte, örömben, bánatban mindig csak 
maga-magára támaszkodva. Sokszor is hallottam a 
nagyasszonyomtól, hogy: „Rachelnek a legjobb ba­
rátja es a legnagyobb ellensége nem más — mint 
Rachel egymaga.“

Még egyet, s azzal elvégzem.
Rachel kisasszonyban, minden titkolódzása 

es akaratossága^ mellett is, árnyéka sem volt a 
rosszaságnak. Nem emlékszem, hogy a szavát va­
laha megszegte volna; nem emlékszem, hogy va­
laha Igent mondott és Nemet gondolt volna. Em­
lékszem gyermekkorából nem egy esetre, a mikor 
a kecUes kis lelkem magára vette a szidást s el- 
szenvedte a büntetést, olyan hibáért, a mit vala­
melyik kedvelt játszótársa követett el. Sohasem 
valotta a hibát magáénak, mikor kitudták s kér­
dőre vonták, de sohasem is hazudta el. Egyene­
sen a szemébe nézett az embernek, megrázta azt 
a kis durczás fejét és azt mondta: „Nem mondom 
meg!“ Mikor aztán ezért kikapott, megvallotta, 
hogy bánja, hogy azt mondta: „Nem“, de azért! 
tartották bár kenyeren és vizen, mégsem mondta 
meg. .akaratos — szörnyen akaratos leány — mon­
dom ; de azért a legkedvesebb teremtés, a ki va- 
valaha e földi utakon járt. Meglehet, hogy önök 
ebben ellentmondást látnak. Akkor súgok valamit. 
Tanulmányozza valaki a feleségét huszonnégy óráig. 
Ha k' dvp' Wp tGE-ti ez alatt az idő alatt nem

rieiTy ignaez engedelmet kér, hogy kérdést 
intézhessen a belügyminiszterhez, ügy értesült, 
hogy az ország több részében a választók össze­
írása . ..

Elnök megszakítja Helfyt, mert a házszabá­
lyok ellenére tétetnék e kérdés, azért kérdi a há­
zat, megengedi-e a kérdéstételt.

Eles Henrik az ülés végére akarja megadni 
az engedelmet. Csernátony L. és Csanády Sándor 
felszólalásai után a ház megadja az engedelmet.

Helfy Ignácz : Az ország különböző vidéké­
ről értesítést nyertem, hogy a választók összeírása 
körül nem mondom visszaélés, hanem a különböző 
értelmezés folytán oly eljárás követtetik, a mely­
nek következtében több választói jogosultsággal biró 
polgár fenyegetve van azzal, hogy ezen jóétól alap­
talanul elüttetik.

Egyáltalán az a panasz, hogy sok jogo-ult 
választó minden alapos ok nélkül az összeirási 
lajstromból kimarads annyira, hogy mihelyt jelent­
kezett, újból el lett rendelve, hogy felvétessék, azt 
hiszem ez már magában nagy baj. Mert a mikor 
az uj választási törvényünk meg lett hozva, az 
egyetlen előny, melyet abban a ház mindegyik 
tagja elismert, az volt, hogy a választók lajstroma 
hivatalból állíttassák össze. Ha most az illető pol­
gár abban a hiszemben, hogy neki nem kell arról 
gondoskodnia, gondoskodik arról maga a törvény, 
nem járván utána, utólag felfedezi, hogy ki lett 
hagyva, ez már magában véve komoly baj, mely­
nek elejét kell venni. Mihelyt a törvény kimondja, 
hogy a választási lajstrom hivatalból állittatik össze, 
akkor nem szabad abszolút kifelejteni bárkit sem. 
Ez az egyik.

Diásik a mi sokkal komolyabb az, hogy né­
mely kerületben a törvény azon intézkedését, hogy 
ott, a hol az így negyed telek bizonytalan, a leg­
kisebb egy negj ed telkes szavazónak czenzusa szol­
gáljon mérvül, azt akként magyarázzák, hogy az 
eSJ negyed telekhez még hozzá számítják azt, a 
mit törvény szerint nem volna szabad hozzá, szá- 
mitauj, t. j. szőlőt, legelőt és több mellékes dol­
got, ezallal igen tetemesen emelvén a ezenzus alap- 
ját, rinnek alapján máris igen sok kerületben, kü­
lönös az Alföldön, sok reklamáezió készül, a meny­
nyiben az il előkel a választási lajstromból vagy 
mar kihagyták vagy hol teljesen összeállítva nin­
csenek,^ kihagyatni szándékolják.

Nem hiszi, hogy a kormány ily módón a pol­
gárokat legfontosabb joguktól megfosztani akarná. 
Köszönettel venné, ha a miniszter felvilágosí­
tást adna.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Sajnálom, 
hogy a képviselő ur nem tudatta velem c-sak egy 
nappal előbb, hogy ezen kérdést tenni akarja,mert 
teljes szövegében kész lettem volna felolvasni azon 
egyetlen rendeletét, melyet kibocsátottam az össze­
írások megkezdése előtt; de biztosítom a képviselő 
urat, ^ hogy abban semmi egyéb nem volt. mint 
teih vasa a hatóságoknak, hogy fői g, miután a 
jövő évben átalános választások lesznek, nagy gond­
dal teljesítsék az összeírásokat, úgy, hogy a kinek 
törvényes j~ga van, ki nem maradjon, a kinek tör­
vényes, joga nincs, oda be ne jöjjön.

Es ezzel en azt hiszem, hogy az összeírások 
körűi ez irányban a teendőket a magam részéről 
befejeztem, mert en legalább azt tartom, hogy — 
a mi sajnos — ha történnek néhol a választások­
nál a census megállapításában hibák vagy tévedé­
sek fordulnak elő, ezt orvosolni a reclamaczió és 
utolsó sorban a curia utján lehet.

Következett a múlt ülésben elfogadott tör­
vényjavaslatok harmadszori felolvasása. Ezek: a 
czukoradóról, a Dráva-folyón építendő hídról, a 77. 
évi közösügyi tartozás fedezéséről, a 79. évi közös­
ügyi költségekre fizetendő összegről, a telekjegyző­
könyvek pótlásáról szóló törvényjavaslatok. A ház 
mindezeket végszerkezetükbén is elfogadja és a 
főrendiházba küldi át hozzájárulás végett.

Tisza Kálmán miniszterelnök nyolez szente­
sített törvényezikket mutat be. Ezek:

A kadmentességi díjról, a kereskedelmi és forgalmi 
viszonyoknak a né net birodalommal további ideiglenes ren-

tárgyában 1880. ápril 11-ikén létrejött egyezmény be- 
ezikkelyezíseröj, a fcikesíitési forgalomnak a német vamte- 

1 .junius 30-áig leendő szabályozásáról, a hon­
védség részére Szegeden építendő kaszárnya költségei fedezé­
sen) , a he-yi érdekű vasutakrol, a-szamosvölgyi másodrendű 
vasút kiépítéséről, a nvitra-nagytapolcsányi másodrendű vasút 
kiépítéséről s a gőzmalmokról szóló t.-czikkek.

Ezek kihirdetése után a ház elrendeli, hogy 
hasonló czélból a főrendiházhoz küldessenek át,

Tárgyalás alá vétetik az igazságügyi bizottság 
je.entóse a gyámsági és gondnoksági 
ügyek rendezéséről szóló törvény mó­
dosítását ezélzó törvényjavaslatról, mely a kép­
viselőim által kir. közjegyzők dijairól szóló tör­
vényjavaslat 22. § ának függőben hagyásával, elő­
zetes tárgyalás végett a bizottsághoz utasittatott.

Emmer Kornél előadó kifejti az ügyek állását 
s kijelenti, hogy miután a bizottság tárgyalásaiban 
reszt vett belügyminiszter kijelentette, hogy hajian- 
dóbb a gyámság! és gondnoksági ügyek rendezését

moaosim törvényjavaslatot visszavonni, semhogy az 
abban, főleg a csekélyebb hagyatékokra nézve meg­
szabott díjtételek iölemelésóbe s a helyszínén való 
tárgyalás általános szabályának mellőzésébe bele­
egyezzék : a bizottság mind a hagyatéki ügyek he­
lyes ellátásának mind a közjegyzői intézmény ér­
dekének szempontjából ezólsz. rüubnek véli, hogy a 
közjegyzők hagyatéki ügyekben alkalmaztatása mai 
rendszerének fentartásáv«!, a közjegyzők dijairól 
szóló törvényjavaslat 22. §-a fogadtassák el.

Tisza Kálmán miniszterelnök a kérdés leg- 
czélszeriibb és leghelyesebb megoldását abban látja 
ha az általa benyújtott (javaslat helyett a 23/ 8-t 
fogadja el a ház.

A ház elfogadja a függőben maradt 22. §-t 
es a vele kapcsolatos hátralevő szakaszokat, A most 
már megszavazott (javaslat a holnapi ülésben fog 
harmadszor felolvastatni.

Tárgyalás alá vétetik : a népszámlálásról szóló 
tjavaslaf,

Baross Gábor előadó ajánlja annak elfoga­
dását,

Mocsáry Lajos nem látja át, hogy a nép­
számlálásra most absolut szükség lenne. Nem fo­
gadhatja el a javaslatot azért sem, mert hiányzik be­
toló az összeirási lajstrom. A múltkori összeírás 
alkalmával sem volt, igaz ez felvéve, de akkor nem 
is volt oly fontosságú, mint most. Tudvalevő ugyan 
is, hogy a múlt alkalommal az összeírásoknak egy 
igen fontos része t, i. a nyelvkérdés mellőztetett, 
mert az mondatott, hogy a kérdésnek a népszámlá­
lás utján való felbolygató,sa igen kényes és igen kelle­
metlen dolog. Most nem úgy van, Most, mint tudjuk,a 
nyelvrovatott felakarják venni az összeirási lajstromok­
ba. ris pedig a számláló lapok egyik kérdése igy 
hangzik: „Mi, az anyanyelve?“ Szóló e kérdést 
nem tartja ezélsze ünek-s az nem is oly könnyen 
megalapítható. Mert az, hogy gyerek korában az 
ember microda nyelven kezdett gagyogni, az nem 
oly erdekes és oly fontosságú dolog, hanem igen 
nagyfontosságu az azután, hogy hány magyar, tót 
és más nemzetiségű van ezen országban. De ezt 
ezen utón, ezen rovatoknak betöltése utján kellő­
leg megtudni, nem fogjuk, sőt ki vagyunk téve 
annak, hogy h bás, hamis összeírások fognak létre 
jönni.

Ha ezt a kérdést tették volna fel boldogult 
Széchényi Istvánnak, Battyányi Lajosnak, azok alig 
Boroztattak volna a magyarok közé, mert anyityel- 
vök nem volt a magyar. És az az eset most is 
fennáll nagy részben, mert tudjuk, legmagasabb 
köreinkben be van vére az a szokás, hogy ők ret­
tenetes dolognak tartanák, ha a gyermekük nem 
tudna exakte franeziául, németül, hanem, hogy 
tudnak-e szépen, jól beszélni magyarul, vagy be­
érik valamely közönséges provincziálizmussai, me­
lyet a cselédségtől tanultak, ez nem oly fontos kér­
dés, és igy gyakran megesik, hogy azon körökből 
való egyének nem magyar nvelven kezdtek be­
szélni.

De különben is igen jól tudjuk, igen sok 
ember van, kiket örömmel számítunk a magyar 
emberek közé, kiknek anyanyelve nem volt ma­
gyar s mégis a legjobb magy rok.

A következő határozati javaslatot terjeszti be : 
»I népszámlálásról szóló törvényjavaslat a napirend­

ről Jevetetven, a minisztérium oda ulasntatik, hogy az össze­
írást lajstromokra nézve javaslatot terjeszszen a t. képviselő- 
ház elé. Bead, a Mocsáry Lajos.

Baross Gábor előadó kéri a határozati javas­
lat elvetését.

Kemény Gábor miniszter kéri a törvényjavas­
lat elfogadásit.

Orbán Balázs a népszámlálási rovatokhoz 
szükségesnek látná felvenni még egy rovatot, mely­
ből kitűnjék, hogy Magyarországon az adóvégre­
hajtások száma mennyire megy. Pártolja Mocsáry 
elhalasztási indítványát.

A határozati javaslat elvetésével a törvényja­
vaslat általánosságban elfogadtatok.

A részletes tárgyalásánál a 2-dik § Hegedűs 
Sándor azon módosításával fogadtatik el, Lo»y a 
lakásuk felvétele is elrendeltetik. ""

Öt pereznyi szünet után Tisza Kálmán mi­
niszterelnök válaszol Helfy azon interpellaeziójára. 
hogy az 1877-ben Temesvárott elhalt Schar- 
mann Sámuel több mint egy millió forint ér­
tékű hagyatékának ügye mai napig sincs ren­
dezve.

, Úgy az interpelláló Helfy, mint a ház tu­
domásul veszik a választ.

Tisza miniszterelnök válaszol Herman 
Ottó interpeUácziójára a könnyen robbanó petró­
leum árulásának eltiltása tárgyában. A miniszterel- 
nők előadja, hogy az 1871 ben kiadott rendelet 
kellő intézkedéseket tartalmaz.

Herman Ottó csak feltételesen veszi tudomá­
sul a választ s fentartja magának, hogy adandó 
alkalommái indítványt tegyen ily ügyekben törvény- 
hozás utján vríó szabályozására.

A h á z tudomásul veszi a választ.
Következik a belügyminiszter válasza Mo

fedez föl ellentmondást: isten legyen neki irgal-
mas-kegyelmes — szörnyeteggel házasodott össze.

Most már ismeretséget kötöttek önök Rachel 
kisasszonynyal s _ természetesnek fogják találni, 
hogy arzal a kérdéssel állunk szemközt, mint véle­
kedett kisasszonyom a házasság felöl?

Junius tizenkilenczedikén a nagyasszony m»»- 
hivót küldött Londonba egy úri embernek, hogy 
jöjjön el, részt venni a szü'etésnapi ünnepélyben. 
Ez volt az a szerencsefia, a kihez, mint gondolám 
a Rachel kisasszony szive titokban vonzódott. Mi­
kent Franklin urfi, ő is unokatestvére volt. Ab- 
lewhite Godfreynek hívták.

a nagyasszonyom második testvórnónje (ue 
ijedjenek meg; ezúttal nem ereszkedünk be mé­
lyen a családi dolgokba) — mondom, a nagyasz- 
szonyom második testvérnénje csalódott a szere­
lemben, s azután, a vagy valami vagy semmi elv 
alapján, férjhez menvén, úgynevezett „mesalliau- 
ce“-Mzasságra lépett. Szörnyű háborúság volt a 
családban, mikor Caroline kisasszony elhatározta, 
hogy nőül megy, Ablewhite úrhoz, az egyszerű 
frizinghalli bankárhoz. Nagyon gazdag és nagyon 
tisztességes ember, volt és nagy csaladot alapított 
— a mi mind igen szép dolog volt. Hanem a 
fejébe vette, hogy ő közönséges állásából föl- 
vergődik a nagy világba — s ez ellene szólott. Az 
idő azonban és a jelenkori íölvilágosultság hala­
dása elsimította a bajokat, és a mesalliance meg­
állotta a sarat. Mostanság mindnyájan szabadelvűek 
kezdünk lenni; és (föltéve, hogy ha az én zsidó­
mat ütik, én is ülhetem a másét) mit törődöm 
vele — akár a parliamentben, akár azon kivül — 
hogy napszámos-e valaki, vagy herczeg ? Ez a 
„modern“ felfogás — és én tartom magamat a 
modern felfogáshoz. Ablewhiteéknak szép házuk 
és birtokuk volt Frizinghall szomszédságában. Na­
gyon derék emberek voltak és nagy tiszteletben 
álloitak a környéken. Nem sok bajnok lesz velők 
ebben a történetben — csupán Godfrey úrral, a 
ki második fia volt Ablewhite urnák s a kinek ha 
önök nem bánják, helyet kell itt adnom a Rachel 
kisasszony kedvéért.

Franklin urfinak, minden kedvessége és mű­
veltsége mellett is az en véleményem szerint édes 
kevés kilátása lehetett arra, hogy Godfrey nrat ki­
üsse a kisasszonyunk kegyeiből.

Először is, a mi a termetet illeti, Godfrey

csaey es ixyurgyit képviselők interpella- 
tiojara.

Tisza Kálmán belügyminiszter: Nem tudom 
ugyan, hogy Gyurgyik képviselő ur itt van e: de 
a két interpelláczió ugyanazon tárgygyal foglalkoz­
ván, azt hiszem, helyesebb a kettőre együttesen 
felelni: elhalasztani pedig talán nem volna" helyes, 
miután egynéhány hónapig nem nvilnék alkalom 
a feleletet megadni. (Halljuk !)

,Gyurgyik Gyula képviselő ur interpellácziója 
következőleg hangzik:

1. „\an-e tudomása a belugyminisztáv urnák ártól, 
hotty a cs. kir. osztrák ko-mány a magyarországi hírlapiro­
dalom termekéinek, nevezeteseit az .Or-zágvilág“. „Egvet- 
ertes'1 ős „Pester Lloyd ‘ Béeeben és a lajtb.intuli tsrtomá ■ 
i)jókban \alo eiAiiisitásAt betijtotta, illetve ines: nem engedte?

2. Mit s•;-ndékozik a belügyminiszter u- ez esetben
teili:í hogy a paritásnak e téren — Magyarországban is ér­
vényt szerezzen?“ 6

Mocsáry Lajos képviselő ur interpellácziója 
így szol:

„Hajlaudó-e a miniszter ur intézkedni a hazai hitla­
pok szón sereimének orvoslása iránt, ho.-y bolti áruitatasuk 
Becsben meg nem engedtetik? Hajlandó-e - nevezetesen 
más eszközök sikertelensége esetében visszatorlás alkalmaza- 
sara olyformán, hogy a bécsi hírlapoknak — Magyarorszáo-- 
ban vaió elávultatása eltiltassék ?u

Én igenis értesültem annak idejében arról, 
hogy főleg az „E g y e t é r t ó s“ és' „Pester 
Lloyd“ Béesben az egyes jszámonkinti elárulta- 
lást kiíftülák, és az illető első fokú hatóság által 
elutasittattak. Mindjárt azonnal kötelességemnek 
(aitoltam ezen kérdésben az osztrák kormányhoz 
fordulni, honnan magukra ezen egyes esetekre 
nézve aztán felvilágosítást nyertem, mely egyób- 
iránt — magán tudomásom szerint legalább —- az 
illetők egy része által is megerősitteíett, hogy t. i. 
maganak a minisztériumnak nem volt módja ezen do­
logban intézkedni, mert az első fokú hatóság 
által hozott elutasító végzést nem felebbezhetvén, 
neki a hozzászólásra alkalma nem volt. De külön­
ben a Béesben és egyáltalában a monarch'a másik 
államában fennálló (örvények és törvényes rendele­
tek szerint, nem a magyarországi, de a külföldi la­
pokra nézve, sőt Béesben még a proviaeziában is 
megjelenő lapokra nézve az egyenkénti elárusitha- 
tás mindig egyes esetenként megadandó vatry meg­
tagadható engedélytől van függővé téve. Nem úgy 
áll tehát ezen rendszabály általánosságban, mintha 
magyar lapok ellen hozott rendszabály, hanem 
fennáll a külföldi lapok irányában. Azt hiszem, 
hogy fennálló alkotmányunk és törvényeink szerint 
azt, hogy ha hazai lapjaink Becsben a külföldi la­
pokkal helyeztetnek egy vonalba, hibául felróni, 
vagy rósz néven venni nem lehet,

En azt tartom, hogy minden állam ily ügyek­
ben saját törvényei szerint van jogosítva eljárni. 
Ausztriában az ó törvényük az irányadó, Magyar- 
o szagon a magyar tö vény irányadó és azt gon­
dolom, hogy épen Mocsáry Lajos t, képviselő ur 
nem veheti rósz néven, ha ebben a tekintetben én 
is azt mondom, hogy ha c-sak valamely külön 
egyezmény létre nem hozaiik, az!, hogy mint kül­
földet tekintenek bennünket, rósz néven venni nem 
lehet. De es ebben már nem tudom, vájjon egyet 
fog-e velem érteni Mocsáry Lajos képviselőm- C‘éu 
a magam részéről azt tartom, hogy mind a mel­
lett, hogy ezen felfogás teljes, n jogos, a viszony, 
mely az osztrák-magyar monarchia két állama közt 
fennáll, oly természetű, hogy nagyon kívánatos 
óhajtandó és nézetem szerint"csak ez a helyes, ha 
a nélkül, hogy akár az egyik, akár a másik kor­
mány lemondana a jogról egyes esetekben intéz­
kedni, az eljárás egyformává tétetik, és épen ezért 
visszatorlasról gon d o s‘k od ni nincs 
szándékom, mert azt helyzetünkben megfele­
lőnek nem tartom: de igenis kötelességemnek iar- 
tom odahaliii, hogyha lehe1. a kormánvok közötti 
megallapodus utján eléressók az egyöntetű el­
járás, a szabadelvüségnek, a szabadságnak jobban 
megfelelő, azaz a magyar eljárás szerint. Ha ez 
nem volna lehetséges, az egyöntetű el­
jár is czeljabol kénytelen leszek, La keli 
a^ törvény ho záshoz is rendelkezés 
vég e 11 folyamodni. Ez az, mit ez ügyben 
elmondhatótnak tartottam, és kérem a t, házat 
hogy méltóziassék vá'aszomat tudomásul venni’ 
(Helyeslés a jobboldalon.)

... Mocsáry Lajos a miniszterelnök nyilatko­
zatából megnyugvást és biztosítást nem nyert az 
iránt, hogy azon egyedüli sikeres módot, melvet 
alkalmazandónak tart, hogy az ügy orvoaoltassék 
a miniszterelnök kész foganatba venni. Kéri ezen 
ügyet tárgyalásra kitűzni. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Gyurgyik Gyula tudomásul veszi a választ 
mert a kormanyelnök kijelentette, hogy az ese-ben’ 
ha a viszonosság alapján egyöntetű eljárást a két 
kormány közt létesíteni nem sikerülne, barátságos 
utón kész oly intézkedést proponálni a törvényho­
zásnak, mely szerint nálunk is életbe léptetier^* 
ugyanazon eljárás, melyet Ausztriában kövérnek 
irányunkban.

A h á z többsége a választ tudomásul 
veszi.

Elnök : Mim hogy Szalay Imre es Csatár Zsig.

ur volt a kettő közt a sokkal derekabbik. Öles ma­
gas volt s szép piros fehér szinti; sima kerek kepe 
volt, olyan tisztára borotválva, mint a tenyerein, és 
hosszú, puha kenderszin haja, mely taikójáig ért, 
De miért kisértem meg a személye leírását? Ha 
a.áiratkoztak önök valaha egyi londoni nőegylet 
gyüjtőivén, akkor ep oly jól 'ismerik Ablewhite 
Godfrey urat, mint magam. — Hivatásánál fog­
va ügyvéd, természeténél fogva hölgyek em­
bere, és hajlamánal fogva irgalmas szama­
ritánus volt. Női jótékonyság és női ügyefogyottság 
ő nélküle m m boldogulhatott. Bölcső-egyletek sze­
gény nők lebetegedésóre ; Magdolna-egyletek sze­
gény nők erkölcsi megmentésére ; nőipar-egyletek 
szegény nőknek szegény férfiak helyébe való 
juttatósara (hadd kínlódjanak a férfiak magok) — 
mindezek őt bírták alelnökul, titkárul, előadóul. A 
hol csak aszlal volt, a mely körül valami hölgybi­
zottság tanácskozott, Godfrey ur ott volt az asztal 
végén, csillapítva a bizottság kedélyeit s ildomosán 
kalauzolva keresztül a kedves teremtéseket az ügy­
letek tövises ösvényein.

ügy hiszem, hogy Godfrey ur a leg tőkéiéie- 
sebb filantrópus -.olt (a maga kis körében), a minőt 
Anglia valaha felmutathatott, Mint szónok a jóté­
konysági gyülekezetekben ritkította párját abban az 
ügyességben, hogy könnyet csalt az ember szemé­
ből és pénzt a zsebéből. A közélet íórfia volt. Mi­
kor utolszór Londoni),>n voltam, a nagyasszonyom 
két élvezetben részesített. Elküldött a színházba, 
hogy nézzek meg egy tánezos kisasszonyt, és elkül­
dött az Exeter Hallba, hogy hallgassam meg God­
frey urat. A kisasszony egy zenekar segítségével, 
a fiatal ur egy zsebkendő meg egy pohár viz se­
gítségével végezte a dolgát. Tömegesen bámulták a 
láb-müvészetet, tömegesen a nyelv-művészetet. S e 
mellett a legjámborabb lélek volt (már mint God- 
frey ur) — a legegyszerűbb és legnyájasabb ember 
a világon. Szeretett mindenkit s őt is szerette 
mindenki.

Milyen kilátása lett volna Franklin urfinak — 
akármiesoda közönséges hirnevü és tehetségű em­
bernek — ilyen férfiúval szemben ?

a Godfrey ur válasza tizennegyedikén érke­
zett meg.

Elfogadta a nagyasszony meghívását a szüle­
tésnap szerdájától fogva péntekig — » midőn is 
nőegyleti teendői visszaszólították Londonba. Kül­

dött egyúttal ver. eket is az „iidv napjár.«.“ mint 
magat ekesen kifejezte. Rachel kisasszony, ’ mint 
haliam, Franklin urfival együtt mulatozott ezeken a 
verseken az ebednél; s Penelope, to egészen a 

rap klm urfi pártján volt, azt kérdezte tőlem na»y 
diadallal, hogy mit szólok ehez ?

- Rachel k,sasszuny, felelém,-tévútra veze- 
tett téged, kedvesem; de az ón szaglásomat nem 
olyan könnyű kijátszani. Várd meg, inig az Ab­
lewhite ur versei után maga Ablewhite ur kö­
szönt be.

Penelope úgy vélekedett, hogy Franklin urfi 
ütheti a vasat, és szerencsét próbálhat addig a mi» 
a versek után a szerző is be nem köszönt. ’ S d 
kell ismernem euben a tekintetben, hogy Franklin 
urfi egy alkalmat sem mulasztott el a Rachel kis­
asszony kegyeinek megnyerésére.

Bár egyike volt a legszenvedélyesehb dohá­
nyosoknak, a kiket valaha láttam, lemondott a 
szivarozasról, mert Rachel kisasszony azt mondta 
egyszer, hogy ki nem állhafja azt az átható sza­
got, mely bevette magét az urfi ruhájába Ez 
oumegtagadás tolj tán Franklin urfi, a dohány meg- 
szokott csillapító hatását néikülőzTén, olyan rosszul 
aludt s reggelenkint olyan bágyadtan és sápadtan 
jött le, hogy Rachel kisasszony maga kérte ho»y 
folytassa a szivarozást. Nem ő ! nem folytat sem­
mit, a mi Rachel kisasszonynak creak pillanatuk 
kellemetlenséget is okozhat! végig fogja vívni "'s 
küzdelmet, s majd visszakapja álmát előbb-utóbb 
türelemmel és kitartással.

Az ily odaadás, fogják önök ^mondani, (a 
mint hogy a cselédházban is mondogatták) csak 
nem tévesztette el a hatását Rachel kisasszonyra 
— hozzájárulván a mindennapi közös munka az 
ajtó diszitésén. Nagyon jól van - de a kisasz- 
szonynak egy arczkepe volt a hálószobájában God­
frey úrtól, a mint a közgyűlésben szónokol, haja 
csakúgy libegvén az ékesszólás hevétől s szemei 
igezően csalván ki az ember zsebéből a pénzt. Mit 
szólnak önök ehhez? Minden istenadott reggel — 
mint Peneloppe maga is bevallá nekem — ott volt 
ez a fiatal ember, a ki nélkül az asszonyok nem 
tudtak boldogulni, s nézte, persze csak képmásban 
hogy Rachel kisasszony, mint fésülködik. Nem so­
kára saját személyében is fogja nézni — ez volt 
az ón véleményem.

(Folytatása követetik,)



mond képviselő urak, kiknek interpellációikra, a 
pénz- és közlekedésügyi miniszterek kívántak vá­
laszolni, nincsenek jelen, ezen válaszok más alka­
lomra halasztatnak. (Helyeslés).

Mint méltóztatnak tudni, az érdemleges ülé­
sek holnap befejeztetnek, meit érdemlegesen elin­
tézendő tárgy több nem fekszik a ház előtt. 
Szükséges lesz azonban még azután is a mélt. fő­
rendektől érkezendő üzenetek átvétele és szentesí­
tett törvénycikkek kihirdetése végett üléseket tar­
tani, melyek azonban inkább csak formálisak lesz­
nek. Én részemről azon ülésben, mely az utolsó 
lesz, fogom a szokásos elnöki előterjesztést meg­
tenni. Kérem azonban már most, a házat, mól- 
tóztassék engem felhatalmazni arra, hogy a mai 
naptól kezdve a jövő ülésszak kezdetéig netalán 
beállandó képviselői üresedésekre nézve a szüksé­
ges törvényes intézkedéseket megtehessem. (Álta­
lános helyeslés.)

A holnapi ülésnek tárgya lesz a mai napon 
elfogadott két törvényjavaslatnak, t. i. a közjegyzői 
díjakról és a népszámlálásról szóló törvényjavaslat­
nak végleges megszavazása, a holnapi ülés 11 
órakor kezdődik.

Az ülés végződik d, u. 1 órakor.

A főrendiház ma d. e. 11 órakor tartott ülé­
sében elnök bemutatja az állandó 3-as bizottság 
jelentését a zágráb-károlyvárosi vasút megvételéről 
szóló törvényjavaslatról, melyben a bizottság a tör­
vényjavaslat változatlan elfogadását ajánlja. A fő­
rendek, miután még a miniszteri indokolás is 
lololvaslatott, e törvényjavaslatot úgy általánosság­
ban mint részleteiben a képviselőház szövegezése 
szerint elfogadták, ennek folytán a törvényjavasla­
tot a király elé terjesztik szentesítés végett. Beöthy 
Algernon képviselőházi jegyző áthozza ő felsége 
áltál szentesitett s az alsóházban már kihirdetett 
törvényeket hasonló kihirdetés végett; áthozza to­
vábbá a ezukoradóról szóló 1878. XXIII. trvczikk 
módosításáról, a Barcs és Thereaienfeld között a 
Dráva folyón épnendő állandó hídról, a telekkönyvi 
rendeletek pótlásáról és módosításáról, az 1877. évi 
közösügj í zárszámadásra alapított leszámolás szerint 
Magyarország terhére mutatkozó tartozás fedezésé­
ről, az 1879. évi közös költségekre a magyar ko­
rona országai által pótlólag fizetendő összegekről 
szoló, 8 az alsóház áltál elfogadott trvjavaslatokat 
alkotmányos lárgyalás és szives hozzájárulás végett. 
Bemutatja végre a képviselőház pénzügyi bizottsá­
gának jelentését a gyorsírói hivatalnokok díjazásá­
ról. A főrendiház e trvjavaslatokat, a fönebb jel­
zett szentesített törvények kihirdetése után előzetes 
tárgyalás végett az állandó 3-as bizottsághoz uta­
sította.

salád alapította,
XV.. század 
Zám faluról van 
nézete az, hogy 
vitéztől vette nevét, kinek 
darab földet adott, melyet e

Egyletek, társulatok.
— A magyar irókós művészek 

társasága saját helyiségében (ujviiág-uteza 1. 
ez) 1. hó 17-én (csütörtököt«) d. u. 8 órakor érte­
kezletet tart. Tárgy: Történelmi jelmez­
bál. Előadó: Dr. Pnlsziy Károly.

— A magyar tudományes akadé­
miában a II, osztály tartott ülést, melynek csu­
pán egy tárgya volt, Balás sy Ferencz 1.1. érte­
kezése: „a zárni és ohati apátságok.“ A 
zamí apátságot eddig törtónetiróink tévesen a Du 
nan túl, a veszprémi egyházmegyében keresték, 
az ohati apátság hollétét pedig nem is gyanították. 
Balassi nyomozásában a „varadi regest- 
r u m“ 120-dik pontjából indul ki, meiybep 
a zárni és ohati apátságok is meg vannak 
említve. A regestium e pontjából kitűnik, hogy a 
zárni és ohati apátságok Szabolesmegyében feküd­
tek, hol ma is van Zám és Ohat nevű puszta. Béla 
király névtelen jegyzője arra vezeti, hogy Szaboles- 
megye egy részét Tas vezérről Tasmegyánek is 
hívták, mely elnevezés okleveleinkben nem fordul 
elő. Meghatározván e két puszta fekvését és hatá­
rait, helyreigazítván Bunyitay Vincze né­
mely tévedéseit, tárgyalja a Zám és uhatra vo­
natkozó okleveleket, melyekből kitűnik, hogy Zám 
a Kátay nemzetségnek volt ősi bir­
toka, s hogy 1297-ben eladták Dózsa mesternek; 
de már fiaitól visszakövetelték, miből előbb por, 
utóbb egyezség lett, a Dózsák felét visszaenged­
ték a K á t a y a k - nak s a Kátayakat az egri 
káptalan Zam birtokába 1343-ban újra beigtatta. 
az igató-levélben nemcsak a zárni monostorról, 
hanem a monostor fölött kegyúri jogról is van 
emfités, mint a mely a Kátayakat és Dózsákat 
egyaránt illeti. E monostort valószmöleg a Kátay- 

1343-ban még fönnállóit, a 
kezdve azonban már csak 

emlekezet. Ohatról Balássy 
Hűhót, . vagy H o h o t kun- 

Árpád vezér nagy 
kun vitéz maradékai. 

— az ohati nemzetség — bírtak Béla király 
névtelen jegyzőjének koráig. Az ohati apátság IV. 
Béla okleveleiben már van említve s annyi bizo­
nyos, hogy virágzása a XIII. század elejére esik : 
mert a tatárjárás által földulatva többé nem épült 
tel. Ohat nevű falu azonban még ezután jó ideig 
szerepel.

A magyar tornatanitök képzése.
A nemzeti tornaegylet 1880. május 20-án 

csendes ünnepet tartott saját körében, az e hó 
12-én befejezett huszonötödik tornatanitó- 
képző tanfolyam alkalmából.

Az ünnepély az egyleti tagok tornázásával 
kezdődött s barátságos vacsorával végződött. Hira- 
talosak voltak a tanításban közreműködő egyleti ta­
nítókon kívül azon közoktatási miniszteri tisztvise­
lők, kik mint a kormány által kiküldött ellenőrök, 
a tornatanitök vizsgáin eddig jelen voltak, neve­
zetesen (az idő rendszerint) Gönezy Pál min. tan., 
Ost Kamill m. oszt. tan., , Gömöri Oszkár 
m. oszt. tanár, Buzogány Áron m. titkár, 
Jálies Dénes m. titkár, Joannovics Lázár m. 
titkár, és Békey Imre m. oszt. tanácsos és fővárosi 
tanfelügyelő. A disztornázás minden pompa nélkül 
de a legszebb praeeisióval és elevenséggel folyt le, 
diszes férfi és női közönség jelenlétében. A heve­
nyészett rudugrás-versenyben kitűnt a két Vermes 
testvér, Kajlinger Mihály, Porzsolt Lajos és Bély. 
Nyertes lett Kajlinger, átugorván 2 65 m, magas­
ságot.

A vacsoránál Szón tág h Ábrahám elnök üdvö­
zölte a jelenvoltakat, azután pedig Matolay Elek 
vázolta az 1867. óta tartott 25 tanlolyam történe­
tét. Érdekesnek tartjuk az általa adott visszapillan­
tásból az alábbiakat közölni,

A nemzeti torn egylet (eleinte „Pesti torna­
egylet“) sokat küzdött, mig törvényesen megala­
kulhatott s némileg consolidálta magát, — hisz 
1863 tói 1865-ig, majd két évig tartott, mig csak 
az alakulási engedélyt megkaphatta.

De alig volt túl az alakulási bajokon, azon­
nal a tornalanitó-képzést is czélba vette. Kü­
lönösen sürgette az irányban a lépéseket 
Bokelberg Ernő művezető, ki nagyon jói tudta, 
hogy tanitÓKképzése nélkül a tornázás hazánkban 
előre nem mehet s ki Németországból ismerte a 
tornatanitóképző intézetek berendezését.

A kezdet szerény volt, de hát ezt az organi­
kus képződés menete így hozta magával.

1867-ben, midőn még tanfolyam tnlajdonké- 
pen berendezve sem volt, önként jelentkezett bol­
dog emlékezetű Horváth Ignácz városi tanitó és 
Pongrácz Adolf rajztanitó, azon szándékkal, hogy,ők

az egyletben magukat torn »tanítókká akarják képezni. 
Csak magánúton tanította őket Bokelberg s adott 
nekik utasítást, hogy mily könyveket forgassanak. 
Dr. Torday Ferencz, az egylet orvosa pedig, az 
egylet csarnokában, mely még akkor az ó pacsirta 
utczában istállókból átalakíttatott helyiség vala, elő­
adásokat tartott nekik s véletlenül oda vetődött 
tagoknak a boncztanból s élettanból.

Ezek ketten 1868. szeptember 26-án nyilvá­
nosan megvizsgáltattak, s az egylettől t o r n a t a- 
nitási oklevelet kaptak.

Ezen vizsga után a jó eredménytől buzdittat- 
va csakhamar elhatározta az egylet választmánya, 
hogy minden évben két taníölyamot fog saját ke­
belében tartani. Egy téli hat havi tanfolyamot és 
egy 8 heti nyári póttanfolyamot, mely u'óbbira 
csak az előképzettséggel bírók vétessenek fel. Tan­
díj és vizsgálati dij nem vétetik.

Az első igy berendezett tanfolyam 1868. no­
vember 15-én kezdődött. Az orvosi segédtudomá­
nyokat már akkoriul kezdve Torday Ferencz adta 
elő, a történeti s elméleti részt Matolay Elek, a 
műszaki elméletet Bokelberg Ernő, a gyakorlati ta­
nítást pedig Bjkelbergen kívül az egylet tanítói 
végezték.

Rendes vizsg.-biz. neveztetett, melynek elnökei 
felváltva Dr. Bakody Tivadar, Dr. tizontágh Ábrahám 
és Dr. Batizfslvy Samu voltak. Később ezeken kí­
vül az elnökösködést Matolay, Torday Bakos János 
és Kun Gyula is vitték.

Egész az 1870. évig a szóbeli előadások egyes 
I tanintézetek átengedett teimeiben tartattak, igy az 

ősz-utezai elemi iskolában a belvárosi reáltanodá­
ban, az ujvilágutezai orvosi egyetemben, 1870. no­
vember óta azonban már minden előadás az egylet 
saját, csarnokában tartatott.

A hallgatók száma csak lassan emelkedett, 
mert még igen kevesen sejtették, hogy a tornata- 
nitás is adhat kenyeret. A második tanlohamoi 8 
hallgató volt, a harmadikon 6, a negyediken kettő 
nyert oklevelet.

E közben azonban már életbe lépett az 1868-ki 
népoktatási törvény, mely a tornatanitást az elemi 
iskolákban kötelezővé tette; s a közoktatási mi­
nisztérium érintkezésbe lépett az egylettel a torna- 
tanitó-képzés végleges berendezése vegeit, — "s ez 
irányban oly megállapodás jött létre, hogy az egy­
let intézkedései, mint teljesen megfelelők, helyben 
hagyatván, az egylet kötelezte magát, 50U0 Irinyi 
évi illetményért, melyet addig segély czimén ka­
pott. atanfoly- mot ellátni s a póttanfolyamra az állam 
által küldendő hallgatókat — legfeljebb egy tanlo- 

! Ivamra 10ü-at fel ve tini. A vizsgákhoz az állam ellenőrül 
i biztost küld, kinek az oklevelek kiadása tekinteté- 
! ben veto-joga van. Először jelent meg ily rninő- 
I ségben a vizsgákon 1871. június 5-ón Gönezy Pál 

min. tan.
Ez alapokon megy a tanitókópzós máig is, 

azon kis különbséggel, hogy a póttanfolyamok hat 
hétig tartanak.

Kiemelendőnek tartjuk, hogy az 1871-diki 
nyári taníolyamban 11 középtanodai tanár is részt 
vett s ez alkalommal összesen 40 oklevél ada­
tott ki.

Az 1872-iki nyári tanfolyamtól kezdve a tör­
téneti s elméleti előadásokat Matolay Elek jegyze­
tei s később könyve alapján a kitűnő tehetségű s 
szorgalmú Horváth Ignácz tartotta egész a 19-ik 
tanfolyamig. Nagy veszteség volt az egyletre 
nézve, hogy e jeles tanítóját, a főv. tanítói kar 
egyik kiváló díszét, élte virágában, az 1877. aug. 
12-én a halál sorainkból kiragadta.

titánná e tanszéket egy időre Tanos Imre s 
később is a jelenleg sikeresen működő Maurer Já­
nos vette át.

Nevezetes volt az 1876. év nyarán tartott 
17-ik tanfolyam. Ugyanis ezen évben történt, 
hogy a lőváros határozatot hozott, mely sze­
rint a fővárosi tlemi iskolákban a tornaiamtá^ 
nem mint külön szaktanitás vitessék, de lehe­
tőleg minden tanitó által saját osztályában adas­
sák. — Miután pedig az alkalmazott elemi ta­
nítók legnagyobb része nélkülözte a tornatanitói 
képesítést, a tőv. kívánságára a főv. tanítók sza­
mára egészen külön tanfolyam tartatott 1876. Ju­
lius 1-től augusztus 7-eig. Ezen tanfolyamban részt 
vett 103 tanitó, kik közül az idősebb igazgatók a 
tornázástól felmentetvén, vizsgálatnak 82-en vetet­
tek alá magukat s legnagyobbrészt oklevelet 
nyertek.

Oly eset is adta tnagat elő, hngy egy kaioly- 
városi tanítónő tanult s vizsgázott az egyletnél. 
Miután azonban az egylet eddig csak férfiianitó- 
kat láthat el oklevéllel, ezen tanítónő csak bizo­
nyítványt nyerhetett.

Az összes 25 tanfolyam eredményét összefog­
lalva, kitűnik, hogy az egylet már 640 oklevelet 
adott ki s miután ezek közt, magasabb képzettség 
nyerése folytán 32 egyénnek oklevele kicserélte­
tett, kitűnik, hogy az egylet már 608 tanítót ké­
pezett ki.

Ezek közül a legmagasabb képesítést, t. i. 
egyletekre, tanitóképezdékre s bárminemű taninté­
zetekre nyerte 34, felső gymnaziumokra 161, al­
gimnáziumok s hasonló tanintézetekre 132, s pusz­
tán népiskolákra 281.

Most már tehát egyáltalában nem szorulunk 
külföldi tanítókra s képesek vagyunk a tornatani­
tást lassanként az egész országban jó tanerőkkel 
ellátni.

Szóló végre röviden vázolta a lornatanitó- 
kópzés állását Német- s Olaszországban s felemlí­
tette, hogy Francziaországban még a tornatanitók- 
képzóséről gondoskodva nincs.

A jelen voltak ez előadást, mely után szoló 
a hazáért ürítette poharát, élénk tetszéssel fogad­
ták s azután a legkedólyesebben mulattak.

A Petöfi-lársaság ülése
Kevés hallgató s még kevesebb társasági tag 

jelent; meg a tegnapi felolvasó ülésre az akadémiá­
ban. Éjszaky Károly elnök megnyitván az ülést, 
először is

Hata 1 a Péter olvasta fel értekezését: „A 
nők az izlamban.“ Az izlamnak egyik legsö­
tétebb oldala azon ferde felfogás, melyet a nőről 
társadalmi s egyéb tekintetben elterjesztett, s foly­
ton terjeszt. A Korán szerint Allah a nőt a férfi 
kedvéért, annak gyönyörűségére teremtő, teljes 
alárendeltségben, meghagyja azonban a férjnek, 
hogy az engedelmes, alázatos nővel szelíden bán­

jék. A próféta legföllebb 4 feleséget enged 
meg egyszerre a hívőknek, de ezek mellett több 
rab nőt tarthatnak. E nők — tudjuk — elzárt 
életet élnek, de csak a vagyonasaub és városi nők. 
Ilyen házban a látogató illetlenséget követne el, 
ha a férjtől neje után tudakozódnék, s az európai 
vendég kellemetlenül érzi a családiatlanság rideg 
szellemét oly házban, a hol család van. Ezután a csalá­
di viszony t irja le a felolvasó, s érdekesen ismerteti 
a Korán és Mózes törvényeinek idevágó részeit, 
a melyek a házasságról és a házasságtőrésről szó­
jának. Részletesen mondja el a próféta családi éle­
tét, s azokat a mondásokat, a melyeket a hagyomány 
őrei a prófétának tulajdonítanak a házasságra és a 
nőkre vonatkozólag. Ilyenek: „A nő szemérem nélkül 
olyan, mint az étel só nélkül.“ A ki elveszi a nőt 
szépsége miatt, annak veszedelmére választatja Allah 
annak szépségét“ stb. Más bölcsek is okosan be­
széltek, azt mondván a többi között, hogy a férfi­
nak ö t a boldogsága, s ezek elseje az, ha a fele­
sége kevéssel megelégedik. (Akár ma Írták volna

ez arany szavakat!) A házasság egy havi zöld, 
azután,— kóró stb.

Érdekes, hogy midőn a prófétát fényűző 
nejei szép ruhákért kínozták, ez az Állah 
kinyilatkoztatásával válaszolt: „Óh próféta mond 
meg feleségeidnek, ha e földi életet keresi­
tek fényűzéseitekkel: jöjjetek, adok belőle tetemes 
részt! De ha Allát keresitek és prófétáját s a jö­
vendő boldogságot, Allah nagy jutalmat készit 
azoknak, a kik az erény utján járnak ; stb.

Még az izlam két első századában is sokkal 
előnyösebb volt a nő helyzete, mint jelenleg. Ma 
a profot* hivei között igen elhanyagolt a nőneve­
lés. Kelet ezivilizácziójában első feltétel a nőkórdós 
helyes megoldása. Az igazhivő moziin férfiak azt 
tartják, hogy úgy van jól, a mint van. rizek, fejé­
ben kell tehát először is uj világot gyújtani. Óriási 
feladat, de ezt a khinai falat le kell döntenie az 
turópai szellemnek.

Az éljenzéssel kisért felrónál után Mar- 
gittay Dezső olvasta fel Maj th ónvi Flóra 
„Viharos éj“ czimü szép költeményét; majd 
György Áladat olvassa fel általános derültség kö­
zött Vértessy Arnoldnak „Egy kis jux“ czimü hu­
moros elbeszélését.

Következett dr. Prém (Peterdi) József föl­
olvasása: „Petőfi emlókszobrá“-ról. A felolvasó át­
tekintést nyújt hazai szobrászatunk fejlődéséről Fe- 
renczy István korától máig, azután részle.esen is­
merteti Izsó Miklós szobor-kisérletét, mi alatt kife­
jezi ama szempontokat, melyek Petőfi emlékszob­
ránál tekintetbe veendők. Izsó hibásan fogta föl 

szerinte a nagy költőt, mert egyoldalúan jel- 
lemzé. Nála Petőfi e verset, látszik szavalni:

„Tied vagyok lied h zám 
É fziv e lélek,
Kit szerelnék ba (éged 
Nem szeretnélek.“

Azután áttér az előadó Huszár Adolf müvére 
s a két emlékszobor között párhuzamot von, ki­
emelve, hogy Izsó, mint genreszobrász nem oldotta 
meg a feladatot, mig Huszár, mint monumentális 
művész, méltó müvet alkotott. Az ő Petőfije a for­
radalmi költő, ki e szavakat hangoztatja;

Talpra magyar bí a haza 
Itt az idő most vagy soha !

Végül dr. T h a 11 ó c z y Lajos tett jelentést a 
Petőfi könyvtárára vonatkozó leletről, a melyről új­
donság! rovatunkban szólunk bővebben

Törvényszéki csarnok.
— Ki akarta irtani a családját. 

Nagyváradon, mint annak idejében emlitettük, 
egy Rothbart nevű házaló megakarta ölni gyerme­
keit, s aztán magát is kivégezni, hogy nyomoruk­
nak véget vessen. Rothbart ugyanis sehogy sem 
tudott megélni, mestersége nem jövedelmezett, 
szerencsétlen volt mindenben, a. mihez fogott, s 
maga és gyermekei rongyoskodtak es éheztek. A 
vége az lett, hogy Rothbart megtöltött egy kádat 
vízzel s fogta a legkisebb gyermeket, belenyomta 
a kádba s addig tartotta ott, mig megfuladt. így 
akart bánni a többivel is. Hanem a kis áldozat 
verzgődése megrendítette szivét s nem volt elég 
lelki fásultsága keresztülvinni sötét elhatározását. 
A lelkiismeret mardosás s a törvény megtorlásától 
való félelem folytán agyon akarta lőni magát, de 
csak könnyű sebet kapott. Elfogták s ügye tegnap 
került végtárgyalásra. A tárgyaló terem tömve volt 
hallgatósággal Rothart töredelmesen vallott, be min­
dent- Azt mondta, hogy szerelte gyermekeit, s 
épen ezért inkább akarta, bogy azok meghaljanak, 
minthogy élve szenvedjenek, a kir. ügyész tiz 
évet kórt büntetésül Á törvényszék rövid tanács­
kozás után kimondta az ítéletet, mely szerint 
Roihbarh hat évi börtönre ítéltetett.

KOZ0AZ9A8A8.
Borissal

Az országos phylloxera-bizottság
Folyó ho 12-én és 13 án tartá meg a hely­

színi szemlét Szendrőn a phylloxera által inficialt 
szőlőterületeken a czelból, hogy az ott szerzendő 
japasztalatok alapján adjon véleményt az inficiált te­
rületeken követendő eljárás fi án . A bizottság működé 
sóról a következő jelentést adhatjuk. Jelen voltak szem­
lén ; az országos bizottság részéről 
Cserháti Sándor. E mich Gusztáv, Kern t- 
er Ferencz, .Miklós Gyula, Molnár István, 

gr. Zichy Ágost ; a minisztérium által 
meghívott, szakértők Renner Adóit, 
dr. Staub Mór, és dr. Szaniszló Abert; 
Budapest fővárosa részéről F r o h- 
mann Elek, Brősz József, Eberling Jó­
zsef és Hausmann József; Tokaj-Heg y- 
a ! j a részéről, Petra h ovi cs József,

zabiRebeánszky Gyula, Szabó Lajos és br. 
V ay Sándor; az inficziált szőlőn dek 
részéről Berger Manó, Csasztek Ferencz, 
Karla János, dr. Menner Adolf, őrgr. Pal­
la v i c i n i Hyppolit és Szekrényessy Ár­
pád ; a minis zterium részéről dr. Lede­
rer Sándor.

A bizottság mindenekelőtt az i n fi e z.i á 11 
területet vette szemle alá és pedig eLő sor­
ban megvizsgálta azon szőlőket, melyek a nagy 
számban már teljesen kiveszett szőlők által külsőleg 
is elárulták a philloxera jelenlétét: ezek némelyike 
már oly korhadt gyökérzetönek találtatott,hogy a phyl­
loxera elvándorolt róluk. A szőlőhegyen felfelé haladva, 
ezután a gr. Csák y-féle teljesen ép kinézésű sző­
lők és az ezek között mutatkozó kisebb foltok vé­
tettek vizsgálat alá, melyek, úgy a foltok, mint a 
teljesen ép kinézósiiek a phylloxera által nagymérv­
ben meglepetteknek találtattak.

Vizsgálat alá véve a hegyterületet, azt tapasz­
talta a bizottság, hogy a gr. Csáky-íóle szőlőkön 
kívül, honnan a betegség kiindult, ‘az mfecúó ki­
indulási pontjából minden irányban vannak kisebb- 
nagyobb inficiált föltok, úgy, hogy az inficiált te­
rületek összesen mintegy 100 holdra rúghat­
nak. A kiveszett tőkék mennyisége és a phyl­
loxera lepett terület nagysága után a bizott­
ság azon határozott nézetének adott kifeje­
zést, hogy a phylloxera e helyütt már 12 év 
óta pusztít, a bizottság azután a hegy legmaga­
sabb csúcsáról a hegylanezolat konfiguiáczióját 
vette szemügyre és meggyőződött arról, hogy 
Szendrőról a távolabbi szőlőkbe csakis egy irány­
ban és pedig Szalonna község felé terjedhet a 
phyloxera, miután a többi irányban erdőkkel borí­
tott hegye gátolják tovább terjedését.

A szőtök átvizsgálásának végeztével a bizott­
ság Szendró község lakosait hallgatta ki a 
baji a vonatkozó tapasztalataikról és arra nézve is, 
hogy Ók maguk mit szándékoznának tenni a fe­
nyegető baj jal szemben. A lakosság kinyilatkoztatta, 
hogy tekintve vagyontalan állapotukat és az 
ottani szőtök csekély jövedelmezőségét, sem 
költséggel járó óvintézkedéseket a veszély el­
len , sem pedig ellentálió fajok ültetései, fo­
ganatba venni nem képesek. A meghívott szakér­
tők érdemleges nyilatkozatukat akkorra tartották 
fenn, midőn az inficiált szőlőterületre vonatkozó 
összes adatokat áttanulmányozták. A bizottság ezen 
inficiált területről azon benyomással távozott, hogy 
azon esetre ha az elrendelt zárlat szigorúan meg- 
tartatik és Szalonna község szőlőire folytonosan 
éber gond és figyelem fordittatik, a phylloxera to­
vaterjedése és eljutása innen más vidékekre nagy

valószín őséggel megakadályozható lesz. Az országos 
bizottság ma reggel 8 órakor érkezett vissza a fő­
városba.

A borüzlet Balaton vidéken.
Tapolcza, jun. 11. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Daczára annak, hogy úgy a tőke fejlődése, valamint a sző’ő 
virágzása a legszebb reményekre jogosítanak, a toriizlet 2 
hót óta oly élénk lendületet vett, minőt az üzlet előbbi pan­
gásánál fogva nem is reméltünk. Különösen keresettek az 
aratásra szükségeit, olcsóbb fajtájú borok, ezek nagy mennyi­
ségekben és meglehetős jó árak mellett vásároltatnak. Nehe­
zebb. borok rendesen csak aratás u■ áu kerestetnek és tán nem 
csalódunk, ha feltesszük, hogy ilynemű fco ok még kertsteb- 
bek és aránylag jobb árakon lesznek eladnátok, mi onnét 
következtethető, hogy a kilátásban lévő sikeres aratás után 
több pénz lesz forgalomban, 2-szor pedig a könnyebb, ölesebb 
borok hiányában, vevőink jobb minőségű borokat kénvszeri- 
tettnek vásárolni.

Az utolsó hetekben elszállított borok következő árakon 
adattak el . Körülbelől 4—cOOO hect. középminőségü fehér 
bor 8—9 írtig 100 literenként nehezebb borok mintegy 2 
3G00 beet. 10 -13 írtig részint helyben átvéve, részint a vas­
pályához szállítva

ipa rügyeik:

Magyar Iparvállalatok és az: osztrákok.
Nagy a harag Bécsben ellenünk. Nagy a mi 

bününk Ösztrákországgal szemben. Régen "szidtak 
bennünket olyan izgatottsággal, olyan egyhangú hév 
vei, mint a mostanában. Rég esett, meg osztrák 
szomszédainkon, hogy gyönge oldalukat oly leple­
zetlenül tárják lel előttünk, mint mostanában.

És mért oly nagy a, harag Bécsben ellenünk ? 
Mi a mi bününk Osztrákországgal szemben ?

Hát nagy bűn az, mikor egy elhagyatott or­
szág öntudatra kezd ébredezni, lelismeri életerejé­
nek főfeltételeit és komolyan akar gondoskodni 
azok megteremtéséről. Nsgy baj az — már t, i. 
az osztrákoknak nagy baj — hogy iparuk alól fel 
karjuk magunkat szabadítani akarunk iparvállala­

tokat Jétésileni, pénzünket, nyersanyagjainkat ha­
zánkban ért,ékesíteni, erőnket idebent érvényesí­
teni, fogyasztóinkat a külfölditől elszoktatni, beho 
zalaiunkat Bécs felől apasztani, kivitelünket Kelet 
felé gyarapítani,

Jön is ellenünk a vád özönnel. Árad az osz­
trák sajtó szemrehányása a magyar „chauvinizmus“ 
ellen. Mit nem találnak ki azok a derék, becsüle­
tes, békeszerető testvérek ! Csak azt mondják, hogy 
minek fecséreljük mi pénzünket, munkaerőnket, 
lei menyeinket jövedelmet nem hozó iparágakra. 
Minek nevelünk mi üvegház-ipart, minek dagaszt 
juk a „gazdasági chauvinizmus“ árját, minek akarjuk 
az allami szükségletek fedezetéi hálónkba keríteni V 
Es igy tovább. Egyről megfeledkeztek azonban. 
Megfeledkeztek arról, hogy támadásaikkal, szemre­
hányásaikkal egy nagy igazságot tárnak fel előt­
tünk. Az ő tiaragjok megtanít bennünket arra, 
hogy az i p a r n ak hazánkban nagy jö­
vője van. Megtanit bennünket arra, hogy az az 
ut, melyen elindulni akarunk, a boldogulás útja.

Nem zörög a haraszt, ha a szél nem "fajjá. 
Nem haragszik az osztrák, ha nem ártunk, neki. 
Pedig nagyon ártatlan a mi ártalmunk. Ártunk 
neki azzal, hogy az ő ipartelepeit ezentúl kevésbé 
fogjuk támogatni, mert magunknak is lesz azok­
hoz hasonló. Munkaerőnk, mely eddig nem volt ki­
aknázva, most majd talál érvényesülést. a pénz, 
mely nem talált hazánkban hasznos elhelyezést, 
most gyümölcsözőleg fog használtatni. Az egesz 
közgazdasági rends« er, mely e, yoldaluságában majd 
megölte nemzetünket, arányosodik, felöleli a ter­
melés legtöbb has«nos ágait, értéket, növel, hasz­
not fokoz s gyarapodik minden irányban. Más 
szóval ártunk a szomszédnak azzal, ho,y magunk­
nak használni akarunk. Ez pedig nincs iuyere.

Hát ebből önként következik, hogy az a 
mozgalom, mely több előkelő kereskedő es pénz­
ügyi kapaczitas ae.gise alatt a fővárosban uj iparválla­
latok létesítése, létezők kiterjesztése stb. tárgyában 
megindult, kiváló közgazdasági jelentőséggel bir. Fő­
leg azért, mert a legközvetlenebbül érdekelt egyenek 
kőiéből indul. Mert volt, már ehez hasonló mozgalom 
sok.Iparegyesület,iparpártolo egylet, megyegyülés,he­
lyi és országos értekezlet elég sokszor bangsulyozia 
annak szükségét, hogy a vállalkozásnak meg kell 
könnyíteni az utat, egyengetni a tért, kecsegtetővé 
tenni a kilátást, biztatóvá, a jövőt. Szépen elmond­
tuk, megírtuk, ezikkekbe és emlékiratokba össze­
foglaltuk ezt sokszor, Helyeseltek, megtapsolták. 
Csak két főtaktor hallgatott, Maguk a vállalkozók, 
a pénzemberek, és a kormány. Az elsőknek van 
elhelyezni, gyümölcsöző vállalatba fektetni való 
pénzük, az utóbbinak hatalmában '.annak azon esz­
közök, és kedvezmények, melyek által e vállalat­
nak kétségkívül nagy jövőt teremteni képes.

Ez a két tényező : vállalkozók és a kormánv. 
kiléptek pa,siv helyzetükből. Előbbiek direkte, az 
utóbbi indirekte. Az erős tölgy nem esik le egy 
tejszecsapásra. íjukat kellett az uj hazai iparvállala­
tok létesítésének messzeható fontosságától írni és 
beszélni, mig az eszme teljesen megérlelődött és 
rokonszenves fogad atásra talált a legközvetle­
nebbül érdekelt körökben, melyek annak meg­
valósulása érdekében tenni hivatva és képes’tve 
vannak. S hogy komoly, czéltudetos emberek álla­
nak a mozgalom élén, abból viszont ke tőt lehet 
következtetni. Először, hogy a vállalkozási kedv ko­
moly ; másodszor, hogy a létesítendő uj ipartele­
pek számára az állami kedvezmények 
is félig meddig biztos kilátásba vannak helyezve. 
Hogy mily irányban kell az állami kedvezmények­
nek az iparfejlesztés támogatására buzdítólag hatni, 
arra nézve kitűnő támpontokat jelöl ki az országos 
magyar iparegyesületnek e tárgyban az országgyű­
léshez beadott és ismertetett emlékirata.

E mozgalmaknak, melyek kiindulási alapja 
évtizedekkel előbbre Vezethető vissza, újabban mint­
egy pendentját képezi a magyar kereskedelmi 
csarnok azon törekvése, hogy a "magyar kereske­
dők a hazai iparczikkeknek forgalomba hozását köz­
vetítsék. fozen törekvés megvalósulása még inkább 
előkészíti az útját az uj iparvállalatoknak. S az, 
hogy bécsi szomszédaink féltik tőlünk az osztrák 
ipart: hatalmas argumentum arra nézve, hogy ezen 
mozgalomnak sikerre jutása érdekében mindent el­
kövessünk.

Van egy dolog amivel magát az osztrák sajtó 
vigasztalja. Azt állítja, hogy az uj vállalatok, melye­
ket hazánkban a chauvinizmus fog megteremteni, 
osztrák tőkével fognak létesülni s a haszon — 
végre mégis az ő zsebükbe folyik. Ez az okosko­
dás egy kicsit sántikál. Mert ha tőkére van 
szükség, jövedelmező, hasznothajtó vállalatokhoz 
kapunk franczia, angol, belga, svájezi vál­
lalkozóktól pénzt, ha a külföldre volnánk 
utalva. De hát van pénz elég idebent az országban 
is. S ha az uj vállalatok jövedelmének egy része a 
külföldre megy is, nagy haszon az ránk nézve, 
hogy a nyersanyagot idebent jobban tudjuk érté­
kesíteni, hogy a munkaerőnek hasznosabb foglal­
kozás jut, közgazdaságunk arányosodik, kiszélesbül 
s a magyar ipar erős gyökeret ver a 
nemzetiét rétegeiben. A közgazdasági 
haladás, az ipar fejlődése és megszilárdulása pedig 
egyengetoi fogja e nemzet önállóságát és 
függetlenségét.

Ettől félnek a mi türelmetlen szomszédaink. 
Remegnek a gondolattól, hogy Magyarország 
előbb-utóbb megszűnik Ausztria 
gyarmata lenni s függetlenségének biztos

alapjait a közvagyonosodás terjesztésében veti 
meg . . .

íme, ez az indoka a lajthántuliak ingerültsé­
gének is rosszul leplezett féltekenykedésének.

Ebből pedig önként következik, hogy egy­
részt a legnagyobb bizalomra! kell folytatni agya; 
koriad irányba terek mozgalmat, másrészt, hogy a 
kormánynak az uj iparvállalatok számára engedé­
lyezendő állami kedvezmények tárgyában mielőbb 
törvényjavaslatot terjesszen a ház elé.

Nem volt még országgyűlési időszak, mely 
kevesebbet tett volna a hazai iparéri, mint ez. — 
Nem volt még országgyűlési időszak, melynek sür­
gősebb feladatai volnának a hazai ipar fejlesztése 
érdekében, mint a mostaninak.

S az a sok Ígéret, melyet a vámkérdés sze­
rencséden megoldása előtt a kormányelnök ur a 
magyar ipar érdekében tett, mégis csak érvé­
nyesülhetne egy komolyabb akezióban. Alka­
lom van most is, mint mindig Csak a jó akarat 
hiányzik, mint mindig.

Mert még mindig télnek a mi szomszédaink 
haragos pillantásaitól és igy terem az ő nevetséges 
intőiéi antiájuk. Gell éri Mór.

— A magyar általános iparegyesület igaz­
gató-tanácsa í. évi iuniushó 12-énazéczólrafölkért 
Dr. Fáik Miksa elnöklete alatt ülést tartott. Leg­
előbb is bejelenti igazgató, hogy az utolsó ülésben vá­
lasztott küldöttség Ipolyi Arnold másodelnök veze­
tése alatt Rudolf trónörökös fóherczegnél tiszteleg­
vén, teljes sikerrel járt, a mennyiben ő fensége az 
egylet tővédnöksegét elfogadta. Ez éljenzés­
sel fogadott bejelen és után igazgató a tanács tu­
domására hozta, hogy az országos gazdasági-egye­
sület félszázados íenállásának ünnepé­
lyén is Hegedűs Sándor országgy. képviselő, továb­
bá Iáik Zsigmond igazgató által volt az egylet kép­
viselve. Szintén bejelentetett, hogy az ipartörvény 
revíziója ügyében az orzzággyftléshez beterjesztett 
kérvény méltánylásban részesült s a törvényhozás e 
beadvány értelmében határozott, minélfogva módja 
lesz az egyletnek ezen a hazai ipart oly közegről 
érdeklő keidésbeu nézeteinek érvényt szerezni. 
Örvendetes tudomásul vétetett továbbá az egylet 
alapítóinak s az általuk Lefizetett a 1 a- 
p i l v á n yi tőkének tetemes öregbülése; 
az utolsó kimutatás óta ugyanis alapítókul beléptek 
s az alapítványaikat nagyrészt befizették : Az osz­
trák államvasut-társulat 200 írttal, lovag Freystiidt- 
ler Antal 1000 írttal, Grünwald és társa 200" írttal, 
Harkányi Frigyes 200 írttal, Dr. Hajnak! Lajos 
bibornok-érsek egy darab 1000 frtos loídlehermen- 
tesitési kötvénynyel, gr. Károlyi Pista 1000 írttal, 
Thonet testvérek 2U0 írttal, báró Wodianer Móricz 
200 írttal, Wodianer Albert 200 írttal, magyar 
általános földhitel részvénytársaság 200 írttá!, Mos- 
kovitz Lajos 200 írttal, a franczia-mag;arbiztosító- 
társulat 300 írttal. Több alapítvány is már be lé­
vén jelentve, igazgató felhatalmaziatott, hogy az 
alapítóknak az egylet háláját Írásban is kifejezte, 
neveik hírlapok utján is közöltetvén.

Az egyelőre megállapított tiz szakosztály kö­
zöl eddig nyolez megalakult s megválasztó elnökét, 
részben előadóját is, úgymint:

1. Közgazdasági szakosztály elnök : Dr. Fáik 
Miksa, előadó Máday Izidor. 2. Gyáripari: Detsinvi 
Gusztáv, Görög István. 3. Kézműipari: Kramer Sa­
mu. 4. Malomipari : Burcbard Konrád. 5. Bányá­
szati és vasipari: Heinrich Ferencz, Posch Gyula. 
6. Szeszipari: Stern Iguácz, Weltner Jakab. 7. Mű­
vészeti es műipari: gr. Zichy Ágost dr. Czo^or Béla. 
8. Kereskedelmi műipari: Str sser A. Mandelló Hugó. 
A még hátralevő építész-ipari és a közlekedés es 
forgalmi szakosztály megalakulása f. hó 13 ára tű­
zetett ki. A folyó ügyek közül általános helyesles 
mellett helyben hagyatott, hogy az egylet eddigi 
önkén'es és szerény munkása P o s c h Gyula ur 
tiszteletbeli titkárnak, Winter József ur pedig 
Írnoknak kineveztessók; úgyszintén az egylet kö­
szöneté nyilváníttassák T fi o n e 11 testvéreknek 
az ülésterem számára ajándékozott 50 darab 
hajlított fáju székért. — A beérkezett ,ügv- 
darabok közül tudomásul vétetett a pénzügyi 
minister ur leirata, melyben az egylettel tudát/a, 
h»gy az állami sorsjáték rémé hető jövedelme giár 
eleve több jótékony ezéJra le lévén foglalva, bélőie 
a keleti múzeum támogatására nem telük 
K/zel kapcsolatban függőben hagyatott az jgázlá- 
lónak ugyanez intézmény érdekében készült tóm 
letes tervezetének tárgya ása. A Szepességen -féláj- 
íitando bizományi szövődé és béffeTfe- 
r i l ő ügyet az igazgatóság egészséges és a házai 
ipar fejlesztésére nagy befolyással lehető kezdé- 
ménynek tekintvén, jegyzőkönyvében tagjait a vál­
lalat lámogatására figyelmeztetni fogja: mindenkinek 
szabadságára hagyván, hogy az egyleti helyiségből 
kitett aláírási ivén az erre szánt részvényösszéget je­
gyezhesse. A kereskedelmi csarnok két rendbeli átirata 
közül az ipar általános pártolására 
vonatkozót elvben helyesli az igazgatóság s kife­
jezni óhajtja a kereskedelmi csarnoknak, hogy e 
téren az egyletet mindig kó zen fogja találni. mi­
nélfogva jegyzőkönyveit neki megküidvén, az es t- 
lcges együttes működés ez alapon esetről-esetre 
helyt foglalhat. Az átiratáéi illeték 
leszállítására vonatkozó másik átirat beható tanul­
mányozás végett a közgazdasági szakosztályba té­
tetett át, Böhm Karoly azon átiratát, melyben a 
hadügyminisztérium figyelmét az általa és termelt 
huskonservekre kéri fordittatni, sőt számára 
határozott mennyiségű megrendelést is kér kiesz­
közöltetni, általánosságban olykóp páríoltatott, hogy 
íelkéressék a magy. kir. kereskedelmi miniszter ur 
utján a hadügyér, hogy a hadsereg ellátásában a 
magyar ipar ebbeli termékeire a is legyen figyelemmel 
s a mennyiben az ár és minőség megfelelnek, megren­
deléseiben a magyar ipart is részesítse. Detsényi 
Gusztáv beadványa az ipari czólokraszánt szesz- 
denaturalisatiója ügyében a szesz-ipari. — 
az aranyművesek beadványa pedig a bécsiek által 
a temje Ízes ügyében elkövetett visszaéléseket 
íl.etóleg beható tanulmányozás és véleményadás 
végett a kézműipari szakosztályhoz utasittattak. — 
Több fontos, de kevéshbó sürgős ügynek későbbi 
iiiesie való halasztása mellett tárgyalás alá vétetett 
es elvben elfogadtatott az egylet kiküldöttei által a 
központi hazi-i par-egylettel megálla- 
iitott abbeli viszonya, hogy ez utóbbi, mint a ma­
gyar általános iparegylet háziipari szakosz­
tálya lép vele szorosabb érintkezésbe, meg­
tartván szabad rendelkezését alapítványai és 
lägdij jövedelme iránt és nyervén az egy­
lettől helyiséget ülései megtartására éí irodái 
teendőire. A viszonyok közelebbi rendezése az ed­
digi kiküldötteknek tétetett feladatává, kikhez még 
T h é k E n dre igazgatósági tag is megválasz- 
tatolt. Végül elfogadtatott az igazgatóság által egy 
indítvány, hogy az alapitó tagok számára ok- 
ni á n y t e r v e z e t e t készítsen, az iparosok 
adója ügyében pedig oda hasson, hogy akivetés 

alkalmával minél inkább a haszon-ipar űzői, mint 
az illető adókópességónek legeompetensebb bírálói 
is meghallgattassanak s ez által számos panaszok 
eleje vétessék. A magyar általános iparegylet két, 
meg eddig hátravolt szakosztályajunius 13-ánszin­
tén megalakult és pedig az építészeti ipari elnökül 
W e bér Antal, előadóul Neuschloss Ödön uratvá- 
asztván meg; mig a közlekedés és forgalmi szak- 

osztály elnökül Hieronymi Károly, előadóul 
Walther Ágost urat vála-ztotte meg.
• ,Az °i*8zágos magyar ipar-egyesület
ipartarsulati szakosztálya R á t h Károly 
elnöklete alatt ma délután ülést tartott, mely-
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ben elnök bejelenti az ipartörvény módosí­
tása tárgyában eddig keletkezett mozgalom mi­
ben állását, hogy a képviselőház a közgazdasági 
bizottság javaslatához képest javaslattétel végett a 
kormánynak kiadatott, mely az öszszel e tárgyban 
szakórtekezletet fog összehívni.

B i a l i e z k y János jegyző lemondása sajná­
lattal tudomásul vétetett.

Elnök kijelenti, hogy azon szakosztályban, 
melyet neki volt szerencséje megalkotni, ha a bi­
zalom iránta továbbra is megmarad, kész az elnöki 
tisztet tovább vezetni; de tájékozásul kijelenti, 
hogy az igazgatósághoz intézett levelébeo kéri, mi­
szerint a legközelebbi választásoknál az ő neve 
minden kombináczióból hagyassák ki. miután el­
keseredett harcz folyik az általa elfoglalt társulati 
alelnöki állásért, sőt aláírások gyüjtetnek arra, hogy 
ujabbi megválasztása esetében többen kilépjenek az 
egyesületből' Nem akarja, hogy az egyetér­
tés ép az ő személye mia’t legyen meg­
osztva, mert ez által az egyesület szenved, 
melytől ő a kárt elháritni akarja. — V a 1- 
ser é& Korompay felszólalására a szak­
osztály biztosítja az elnököt eddigi feltétlen bi­
zalmáról s kijelenti, hogy hét évi hasznos mü 
1 ódése' után csak előnyösen ismerhetik őt s ez 
az ok, a miért továbbra is kivánják, őt ál­
lásán megtartani, mig a választandó alelnökről 
semmit sem tudnak s nem hiszik, hogy több jó­
akarattal és ügyszeretettel vihetné, mint ép Báth 
síelitek. Kijelentik tehát, hogy ha két párt alakult 
s az egyik elkeseredett harczot folytat, a másik­
nak is hasonlót kell tenni és nemcsak , hogy 
veszélyt nem látnak abban, ha többen kilépnek az 
egyesületből, de hasznosnak tartja, hogy a rothadt 
alma az egészségestől elválasztatik. Bizalmi nyilat­
kozataikat jegyzőkönyvbe vétették.

(jeli éri Mór titkár indítványára, kimondta 
a szakosztály, hogy valamennyi ipartársulat nevében 
a fóldm.. ipar- és kereskedelmi minisztert küldött- 
t égi leg kérik fel, hogyaz ipartörvény revisiójára 
egybehívandó szakértekezletbe is hívjon meg szak 
értőkét. Ezek után az ülés véget ért.

— Az Aradon folyó év augusztus 8—15. 
napjaiu rendezendő iparkiállitás előmunkálatai — 
mint Írják — be vannak fejezve. A máris érkező 
b-jelentések után Ítélve, a kiállítás a legjobban fog 
sikerülni és az aradi kereskedelmi és iparkamara 
termelésének hű kópét mutatandja fel. A kiállítás 
védnökségét Z s e 1 i n s z k í Eóbert gróf 
a rád megyei nagybirtokos logadta el, ki meleg 
barátja a hazai ipar fejlődésének. A kiá litási 
bizottság. mely a kiállítást saját erejéből 
rendező I. általános ipartársulat által kül­
detett ki és 13. csoportban 109 tagból áll, minden 
intézkedést meg tesz, hogy a tárlat ne pusztán ki­
állítás legyen, hanem a szemléletből meritepdő 
okulás mellett haszna is legyen abból az iparosnak,
E végből több oly iparágra fekteti a súlyt, melyek 
most elhauyagolvák. — A bizottság az ország 
minden részéből érkező tudakozódásokra szükséges­
nek látja e helyen kijelenteni, hogy a kiállítás 
neon országos s hogy abban csak az aradi iparka­
mara területe vesz részt.

Tengeri júniusra 7.83—7.85, 1881. máj.— 
júniusra 7.82—7.85.

Káposztarepcze aug.—szeptemberre 133/8—
134/g.

Termétas’íarssde.
A forgalom élóukebb z s i rfele szilárd, disz­

nózsír hordóval másodkézből 63 frt, szilva 
3000 mázsa szerbiai zsákkal 10 frt, okt.-nov.-re 
szerbiai 10.50, boszniai 11.—, hordóval 11.50 per

Budapesti áru és értéktőzsde.
Ctahnatőzsda.

— jun. 14.
Buzaban ma valamivel lanyhább irányzat 

melleit meglehetős élénk forgalom fejlődött ki, ha­
bar tulajdonosok sürgősebben kínáltak, a vevők 
mégis elég jó vótelkedvet tanúsítottak és napi szük­
ségletek fedezése végett kényszerítve voltak a múlt 
heten zárult árak mellett vásárolni. 16000—17000 
mm. adatott el cs knem egészen változatlan 
arakban.

Hivatalosan a kővetkező kötések jegyeztettek :
B.iza. Tiszavidéki 30 * mm. 77 k 12 30 f t. 2000 

mm 77 k 12.75 frt. 1100 mm. 77 k. 12,50 frt. '00 mm. 
76 k 12 85 frt. 100 mm. 76j k 12.25 frt, vegyülök.

Marosi 3<jO mm. 77 k. 12.75 fit.
Pest vidéki 200 mm 71- k. 12.5u frt. 8t0 mm. 

76 k. I2 tu frt. 14'D mm. 74 k. 12 frt.
Féhérmegyei 19fO mm 79-4 k 12.90 frt.
Báesk ai ICO mm. 74.2 k. 11 £0 frt, 1500 műi. 

k. !2 25 frt.
Beeskereki 1500 mm. 7f 3 k. 12.25.

, Magán utón még a következő 3 kötésről ér­
tesülünk:

Búza. N á n a í 2500 mm. 77 k. 12.75 fit.
Bácskai 1' 0 1 mm. 74 5 k. ll.i 5 frt.
Tiszavidéki 1000 mm 76'6 k. 12.53 frt
Miud bárom havi időre adatott el.
Hivatalosan jegyzett árak készpénzben :

Búza. Bánsági 75 klt'l 78-ig 11.95 frtól Iá,60 frtig
T i s z a v i d é k i 75 „ 78 „ 12— „ 12.71)

„ Pest vidéki 75 „ 78 „ 11.95 „ 12.50
.,Fehérmegyei 75 „ 73 „ 11.95 „ 12.65

Magy.éezak v. 75 „ 78 „ 11.60 „ 12KO „
B o z s s más gabnanemekben nem fejlődhetett 

li élénk forgalom, mivd ezen ezikkek már régibb 
tdő óta hiányzanak s a behozatalok igen gyérek. 
Re z s igen keresett volt, kötés azonban nem té­
tetett, mert eladó nem, találkozott s igy a forga- 
tem csak tengeri és zabra szorítkozhatott. Az 
irány igen szilárd, az árak változatlanok.

Hivatalosan jegyeztetnek a kivetkező kötések.
T-ngeri ó 5000 mmázsa.............................................. 8.—
Zab rostalatian 300 mmázsa........................................  7.

„ " „ 400 mmázsa........................................  6.90
„ rostált S 0 mmázsa........................................ 7.40

Mind készpénz fizetésb.n.
Magán utón még 1 bánáti repeze kötésről 

értesülünk: 1500 mm. 12.25, három havi időre.
Hivatalosan jegyzi te árak készpénzben.

DiktO "7 b int ^7 Cl 1— í 111 1/t 1 I I O rRozs
Árpa

Zab
Tengeri

Repeze

70 k-tól 72 k-ig 1U.10—10.25 frtg
60-62 kiig 
62 - 64 kiig 
37-40 kiig 
bánsági 
másvidéki
yj
bánáti

7.75 - 805 
8 80- 9.10 
7.30- 7.60 
7.70- 7.75 
7.40- 7.65 
7.60— 7.70 

122 — 250
Határidőüzlet. A jobb hangulat, mert már a 

tegnapi magánforgalom végefelé mutatkozott, ma 
is érvényre jutóit. A mai határidőüzletben a forga­
lom jelentékenyebb mérvedet öltött. Különösen ke­
restetett tengeri 1881. máj.—júniusra, mely a 
tegnapi jegyzéshez képest 2 krral jobban fizettetett. 
Búza őszre tegnaphoz mérve szintén 5 krral szi­
lárdabb és őszi zab is 21/5 krral magasabb, egye­
dül káposztarepcze változatlan.

Hivatalosan jegyeztetett:
Búza Őszre ............................ ....................... 10.40—1045
Zab „ ................................... 6.00—6.05
Tengeri júniusra.......................................... 7.80 7.85
Káposzta-repcze aug.—szeptemberre....... 133/s —13*/s

Délelőtt eladatott :
Bűz» őszre 10.42 frt, 2500 m.m. 10.42 frt.
Tengeri 1881 május-júniusra 2500 m. m 

6.12 frt.
Zab őszre 1400 m. m. 6.05 írt.
Káposztarepcze augusztus—szeptemb. 

m. m. 13% írt.
A déli tőzsdén

köttetett: Szokványbuza őszre 2500 mm 
2500 mm. 10.42, 2500 mm. 10.40.

Bánáti tengeri júniusra 2500 mm. 7.83.
Zab őszre 1400 mm. 6.05.
Délután nem jött létre kötés.

Este.
A hangulat jelentékenyen gyengült, miután 

Beriinben búza 2% márkával visszament és ezért 
búza őszre 5 krral olcsóbban zárul. Tengeri 
1881. máj.—júniusra tegnapi zárlatjegyzóshez ké­
pest 2 krral magasabb, f. évi júniusra névleges, 
zab őszre 5 krral magasabb és repeze változat­
lan. Jegyeztetik :

Búza őszre 10.35—10.40.
Zab őszre 6.05—6.07%.

Értéktőzsde.
A hangulat ma ismét igen kedvező volt, 

legtöbb érték árfolyamai emelkedtek és aranyjára­
dékban igen élénk üzlet fejlődött ki. A külföldről 
még mindig kedvező hirek érkeznek. Helyi papí­
rok is, különösen takarékpénztárak, egyes bankok, 
közúti vaspálya keresettek és magasabbak. Az 

elötftzsdén 
osztrák hitel 284.30-283.60-on köttetett, maradt 
284 pénz, magy. aranyjáradók 111.25-ön köttetett 
tételekben, maradt 111.10 pénz, leszámítoló bank 
124—124 50, hazai takarékpénztár 3825-ön köt­
tetett. A

déli tőzsdén
osztrák hitel 283.80—284.25, magyar hitel 

269, pesti kereskedelmi bank 625, leszámítoló 
124.50-125, vasúti kölcsön 1283/8, 128.50.128.60, 
keleti vasút II. ktb. 102.25, aranyjáradék 111 és 
111.15, tiszai sorsjegy 107.75 107.80, osztrák 
aranyjáradék 89.90—90-en köttetett.

Vasutak közül kassa-oderbergi 133, állami 
280, közúti 377—380—379. Pannónia malom 1290, 
Viktória 460. Első hazai takarék 3900-4000, fő­
városi 419-420. Dräsche 106-106.50, salgó-fr- 
jáni kőszénbánya 104.50, Schlick 148-151, 
Franklin 150.

Váltók és valuták nem változtak. Váltó német 
helyre 57.221/,, Párisra 46.47y2, Londonra 117.55 

117.45-ön köttetett.
A

dél utrt.nl tőzsde
nem volt ugyan különösen élénk, de az irány síí- 
lárd volt, és a forgalom csak azért nem fejlődött 
ki, mivel nem érkezett külföldről semmiféle hír, és 
a coulissa várakozó álláspontot foglalt el.

Csupán osztrák hitelrészvénybeu volt némi 
forgalom, mely 283.70-en indult és 283.80-ig köt­
tetett és maradt 283.80—283.90.

Magyar aranyjáradékban semmi sem köttetett 
mivel 110.85 pénzzel szemben csak 110.95 áron 
állott és igy maradt a délutáni tőzsde zárlataid 

Esti tőzsde, 
folytatólagos szilárd irányban nyilt meg, mert Pá­
rizsból ismét magasabb jegyzések erkeztek. Később 
azonban Berlinből lanyhább árfolyamokat jeleztek, 
mi az üzérkedést lehangolta. A forgalom is na­
gyon nehézkesen fej ődött, miért is csak nagyon 
kévés kötés jött létre.
, .... Osztrák hitelrész vény 283.80 és 283 40 közt 
köttetett es zárult 283.50—2^3.60.

Magyar aranyjáradék kezdetben 111.15-ig 
emelkedett,de visszament a berlini táviratra 110.7U-ig 
később javult ismét 110.95-ig és zárul 110.90-

kedvelt és szívesen fizetik dr ág ábban. Po- i 
r o s z-S zileziából, Szászországból má r j 
most is érkeznek megrendelések 
azonban üzéreink tartózkodók. Tekintetbe veve a 
régi rozsok többnyire hibás minőségét, a jobb rozs 
különösen eleiute mindég 50 krral felül fizettetik 
metermázsáuként. Hajlandók vagyunk feltenni, 
hogy korai júliusi rozs szállítások taláu a mai ma­
gas árakon fognak a külföld által megvásárol­
tatni.
xr u t S^onavetéseket pusztító rovarokról
Korbuly György az A-d ben következőket

Leszámítolási árfolyamok. 
Magyar aranyjáradék 

„ Mtelbank . . 110.75 
2^9„ leszámítoló .. . 125- 

. 150.- 
40.- 

284. -

,, földhitel........................
jelzálogbank...........

Os/.tr. hitel ...........................
Augol-oszt'ák
ünio-bank 111tiszai sorsjegy . 107.75

Vetések állása,
tá=a) fÄ 12 JAz .Egyetértés“ tudósi- 

' , tévéző időjárás következtében az őszi vetések ái-teJ uTTl'i-e CSÍbVU!lh°^ ^epKés/e
toJ’eve> hogy az időjárás továbbra is kedvező ma- 

lad a búza ugyan ritka«, de a kalászok szépen fejlődTek ki 
A tavasz, vete-ek, úgymint árpa és zab, ken szépen állanak
^bófiT T3rhat0 6 eabn,nemekből,Vyszintóra Sert

S ÄÄkaS

tó kitntéíe figtán “ Jett’ miTel retjeinket * ™ borbja a-

sitása £ebeF VZrí'léQ‘ílegTeJ jun ,3- (Kohn Zs- tudó­
sítása az „L g y e t e r t e s“ reszere.) A sabnák kő.fii a
rozs mar el.iragzott, ha kiheveri a bajt jó középnél" bő vebb araiast remélünk. Búza is kihányta már füt I ,£
h f ’ TMeag0k batra hasy°tt nyomai inkább meg­
látszanak mm a rozson Még több remenyre jogosít bennün­
ket » szép tejledesnek indu.t árpa. Enn-k állásáról azon
gST?aDfflür°8bSrécSteÜ L6m leh6t adn°m A te“-
fzárral. A kifagyott ^^híelyet^nj^ülteUek.

Vetésinkre** vakori^" ^ "Egyetértés" tudósítása.) 
nem" voltak- , í X at. ar r 0 k eddig káros hatással
nem voltak. Szerdán, folyó ho 9-éo, az órákig tartó esőzés
Fi-f°S ,e:tegg®t bírt. de nevezetes kárt nem okozott 
Ellenben két gyermek-élet áldozata! esett a villám s eszélyei- 

A növényzet mikénti állásáról általánosságban bizb s 
íteletet meg mindig nemieket hozni. A földiűivelok egy
az erednínfT“ - Semmi.‘ és a leSszebb reményekkel néz 
hL d3 hL ra mi-g a rész maris hangos pmaszok- 
fti eredményfvár. e:egede!leasegének és kivált rozsra nézve

Aratási kilátások Olaszországbaa. Az olasz kor­
mányhoz érkézéit legújabb hírek majdnem mind igen keive- 
íoen hangzanak es altalaban jó termést várnak, iné» a bor­
ban is, melynek a fagy és jég áitott ugyan, de nem” annyit 
mint más evekben. A selyemtenyésztés is Képen halad A 
vetesekre most mar csak meleg időjárás szükséjes

A külföldi gabnaüzlet és vetések állásáről
egy német szaklapból átveszünk a következő tudósítást - A
^hí'.eLudEg ld Jtra3 az utóbbi napokban ismét mele­
gebb volt es nemely vidékén javultak a vetések. A rozs
ül? 61 a-1"S'Zag.b a n.te,jes virágzásban áll, a bn- 
z a t altalaban dicsérik es nyári gabnaa nedves időjá­
rás befolyása alatt meg szépén fejlődhetik. J

an9°J Piaczok á kisebb behozatalok folytán szilár­
dabbak , a kedvezőbb aratasi kilátások, mivel a szükséglet 
szabályozza az amkat, nem gyakoroltak nagy hefo]yá«t - 
a franczia piaezekon is szilárd voii az irány Pár is ban 
az esős időjárás megszilárdította a hangulatot á lisztüzfotben 
Marseille, hova nagyobb szállítmányok érkeztek esen
h?aVsn qrlr.Ü8SfelbÍn buza ?ziJárd volt, piros amerikai téli 
búza 30-30 ,2 frank, nyári buza 28'/, frank. Bozs szi­
láid, aipa, es z ab változatlan. Romániában hosszas esőzést 
nagy forrosag követte, jo termést remélnek. Svédhonban 
hosszabb szárazságot yegre eső követte és a vetésekről most 
kedvezőbb jelentések érkéznek. A nyári gabna is kezd fej­
lődni az eső után. Petervártt buza teljesen üzletfelén‘volt 
rozs ea z a b meglehetősen kerestetett változatlan álakon’. 
New-Yorkban huzat meg e hóban 1 dollár 60 centra akar­
jak emelni, da ez nehezen fog sikerülni, mivel az európai 
piaczok nagyon tartózkodók. Berlinben egész héten rozs- 
Hausse von.

Liszt.
,.A,rad’ 12» (Az .Egyetértés“ tudósítása.) A

múlt heten jelentett arak változatlan irányzat mellett fon­
tai toltak magukat.

Jegyzéseink:
0 1 2 3 4 5 6

, , .. ‘««cndi magasaim, au-
zepminosegu múlt ovi es ezeknél alacsonyabb árakon adattak 
el Voltak nemet, angol és orosz vevők és üzérek é- bizomá­
nyosok a Bajuavidékről, Fnm-zia és Angolországból. A mo­
sás es kezeles sem volt kielégítő Hivatalos jegyzés szerint 
első es másodkézből eladatott:

Sziléziai gyapu 
Pozem es más gyapin 
Bégi gyapjú

28,' (X) mázsa 
10,500 mázsa 

5,0C0 mázsa

15.4018.40 18.— 17.20
brutto-netto helyett zsákkal együtt.

Nyíregyházi terménycsarnok jelentése
az „Egyetértés“ részére.

— junius 12.
Pottudósitás a múlt hétről. Nevezetesebb nagyobb kötés 

csak huzata fordul t elő, e g y k ö t é s 1200 mázsára a király- 
telki vasun állomásnál átvéve 12 f.ton mmázsája. - Kisebb 
üzlet emelkedett, mindazonáltal vevők igen tartózkodók. — 
.f.8 11 írton áll elsőminőségü. — Tengeri, még 

mindig a legkeresettebb czikk, 7 frt 70-80 kron áll. - 
nozBterm és javult, gumós növények jól állanak 
hiányaZ C W °bbet m*nt a b°gy várták. — Eső

Marhivásár.
Bécs, jun. 14. (St.-M a r x i marhavásár.) Beje­

lentetett 4268, eddig piaczon van 3685 és pedig: 1215 m a- 
g y ar, ]953 1 e n g y e 1 é» 517 német. Az erős felhajtás 
tolytau az üzlet vontatott, az árak 2 írttal hanyatlottak és 
következők : M a g y a r hízott ökör 49 - 56 5" len­
gyel 48-52 frt, német 50- 57 frt, 100 klgrként.’

Gyapjú.
. , , Boroszló. jun. 12. (Gyapjuvásá r.) Az idei gyap- 
juyasar, melyre mint rendesen három nap volt kitűzve már 
masodnap reggel bef jezettn-k volt tekinthető. Nagvobb számú 
vevők hianya folytán a hangulat nagyon tartózkodó volt és a 
máskor oly elei.K üzlet, most nehány ezer mázsára szó- 
ntkozott.

A mo.ás is má.s tekintetben sikerült sziléziai gyapjúk
a multevieknel 2—4 tallérral magasabb árt értek el, ellenben hi- -------- •> "v—ej ““ -a—u ueu KOvetKezok'H jr
bas gyapjú mrrtevi, sót még alacsonyabb arakon is kelt. Poseni Konstatált tény, hogy a múlt évi bnzatm-més <i
j, gyapjú mnlt évii, legjobb néhány tallérral magasabb kö- i lánysága nagyrészt ii rovarok miK/liiác í. • < » -
zepminnsegu múlt évi és fizeknél ,.j„...... i . , ror'irok pus/.tltasaicaií (lilái­don, thato ; annyira, hogy a (Cecidomya destructor) 

heszszem egy alczaja, a jókori buza vetések ben, le­
netett az kukoricza vagy takarmány után vetve 75% 

takarmány után már júniusban ugaréit, de előb­
bieknél később vetett búzában a Tipula (Ceci- 
reahs (Getreide Schänder) és a Tipula Ceci 
mja) tntici alezajai 15—25% — véé ve „e- 
djg a legkésőbb eszközölt kukoricza utáni bu-
darLt^te cn tJeJll?llls PJgumeus gabonaszár 
daiazs olezaja 50 százalék kárt tettek. Nem lehet
vSvTí h,°-gyv!Z a!kalommal eze“ itt emlitett ro- 
vaiokat bővebben ismertessem, csakis arra szorit-
f, T’ hogX a gazdakozonseget figyelmeztessem a 
Oephuo pygmaeus gabonaszar-darázs, és a Tripula 
cerealmm e jetenbeni felléptére, melyek közül előb- 
bcni alczaja a tarlók töveiben, illetőleg a tarlót ké-
b-M szarakbau ,a kemény telet hók pel nél- 
knl kiáll van,_ mar rajzik, és minden gazda által fel-

' íh r Zín,: ,UkJ az utóbbi, mely nagy szám-
cstniávll eívüte kalafc.zokbafl/ Á gabonaszár darázs 
csapjavai együtt mmtegy tíz milliméter hoszszu
sarga savókkal ellá'ott vékony darázs, mely le-
2yau tojásait a buza szárába, az abból ti
rísztüi Ua fkua!lcz) a buza szár-csomóin ke- 
Ä d JZÍ nedveboi él ; ^ igy a nedv
Sie íMVan’ a szem képződést te- 
. ,i tőnkre A Tipula cerealium egy és eo-vnegyed
millimeter hosszúságú fekete, vékony mitVoskoni- 
kus rovaroeska, a kalászban élvén és annak mm- 
den részéiből a nedvet szíván, a szemek kifoj ődé- 
sei nagy mértekben akadályozza. Azt hiszem te- 
ha , hogy igen fontos lesz ezek megfigyelése a-on 
gazdákra nézve, kik részint a rovarok kártéko ,v 
sagaba kőtelkednek, de azokra különösen, kik eze-
szoMlíatia8fw-íí és miutáü » júniusi hónap 
nví r n egtobb, «ujugot a rovarok tanulma- 
nyozasaia, nagyon he.yesen teendik az olyan gazdák hajó vagy rósz időben bevetéseiket naponta tekert 
sík ; mert a teendő tapasztalatok után azon meo-gvőző-
fu™on°h,',6 F, — It*» « «»* kidnek
tulajdonítható, A nap minden szakában gyakorl-ndó 
megfigyelésünk mellett a csendes és eléggé meleg 
naplement, órak a legelőnyösebbek temészetel
Í°íti°s,T’ TlyÍlÓ ÜVeg’ határtal’m tfireíem és 
a kellő szakmunkák birasa nélkül a evői ui n

varok ismeti fellepese miatt, mert ha azok további 
Sk rjetaZ'6ghaj,zatÍ viszonJ°k előnyösek lesz-
H6K. UffV kévés J ,

összesen^ 48,600 mázsa 
, . 1 j , , , a múlt évben 41,800 mézsa
tehát eladatoti ez evbeu 6700 mázsával töbi>.

Fizettek s z i 1 é z i ai legflnomabbért £0- 105 tallért
ön ^ 8r.v’ik0Zepfi'10m 6.8-7:’’ tözéP aláieudelt
: 1 - . , . . • 1, P°*em finom és iegfinomsbbért 67—76 
talle.t, közép es kozeptinomért 56-65 tallért 
. . Praga, junius^. A gyapjuuyivást a kedvezőtlen má- 
jusi idojaias karositoita. Eddig többnyire kétayiretü érkezik 
a piaczra, egynyiratü még igen ritka. Az érkezett kétnyi- 
retu gyoisan kel a muh éviekhez képest magasabb arakon. 
E^nHetu f™om 245-260 frt. közép 2:,O-240 fit aláren- 
cfoU 200-210 frt ketnyiretü finom 150-165 frt, közép és 
alareod-dt HO 148 frt, nyári gyap u finom 165-175 frt, 
,?3ep bj.(lrL:° fl> baranygy„pj„ finom 16 -178 frt, közép 
140-150 fi', timérgyamn iuO-125 frt per 100 kiló. j

Fezen, jun es 13. (Gyapjuvasár Délelőtt.) Mi- 
SBL»."1*“ «-r/dmenyeket tettek, a gyárosok, it:eni és j 
kulfoidi nagykereske iok elenkebben vesznek részt a vásárlás- ? 
ban is az egesz rzlet élenkebb. Az árak nyomottak, tegnap- I 
boz_ képest^ 2 tallérral olcsóbbak, nedves • yapju el nem ad- I

es rajtravi-ható A behozatal =/4 része eladatott A lranvzTa 
deki vevők elutaztak.

Fezen, jun 13. (Gyapjú vá sár Zárlat.) A gyap- 
juvasar javulás nélkül nyomett hangulatban zárni. Nedves eS 
rőszül kezelt gyapjútól nagyobb tetetek eladatlanul marad- 
tak. A vasai* tökéletesen be van fejezve.

.... Szesz.
A- ad, jumus 12. (A? „Egyetértő s“ tudósítása.) 

„Taugas meg mindig a jel-zó. Dy körülmények közt az 
arak - bar Jassau — de mindig lejebb szállnak. Múlt hét 
óta jegyzéseink 2.-50 krral olcsóbbak es következők:
u-\ 3V- frí’ klesln/be? 33.76-34 frt hordó nélkül, 
oo-to 36 fit hói dóval per 100 liter százalék.

Fa-üzlet.
Arad, junius 12 (Az Egyetértés“ tudósítása) 

luzifa a gyengebt, fogyasztás köve'kezteben 50 krral olcsóbb 
Cser-, bükk es gyeityánía 10 frt 50 kr. '

Olaszország selyem-termelése.
mely Európában a legnagyobb, a selyemhernyó-betegség 
követ ke tebeifi ep úgy mint Franciaországban, Spanyol- 
orszag a Keleten, Chinában és Japánban jelentékenyen
n>t-eselyem-termetese 0it ieleszá,alilva' Olaszország 

3.1h0,000 kg.
3.473,000 ,,
3.125.0U0 „
2.960,000 ,
3.430, 00 „
3 073,000 „ 
l.()10,000 „
1.853,400 „
2.500,000 „

- - 1.200.010 „
Olí szorszagual egyedül China mutathat fel nagyobb 

nyers selyem-termelesb Az eur.pai piacz-kra keiülő iajok 
közül az olasz a legjobb, az olasz munkások és különösen a 
munkasnok oly ügyesek és aránylag olcsó áron dolgoznak, 
hogy az olasz nyers selyem-termelémek mit sem kell tartani 
az európai konkurrencziátói. Veszedelmesebb az ázsiai 
termelő tartományok konkurrencziája. 1879-iki. japáni jelents- 
sek szerint egy kgramm gubó termelése 1.50—2.75 frankba 
Í°.n" Egy metermazsa szállítási dija Japánból Veleneze, 
il.rseille vagy Londonba körülbelül 9 dollár.Mi ano Turin 
es Lyonba 9.6 i dollár Tehát a mennyivel jobb lesz a direkt 
osszekottetes í raneziaország és az ázsiai, termelő tartományok 
közt, annal nagyobb veszély fenyegeli a fraoni olasz nte.s 
se ymet, melynek termelése a hernyó-betegség ahal már amúgy 
is érzékenyén szenvedett. - laszonzágiran a selyem-termelés 
gazdasagi'ag is nagy fontossággal bir. Nyers selyem 3500 
községben leimeltetett, melyek közt 1877-ben 44 9 nek kis, 
619-nek közép, 192-nek kielégítő és 80-nak bő termése volt 
Az e községekben eperfákkal beültetett kerület több százezer 
üekiar, ellenben í raneziaorszagban csak mintegy 5000j 
hektár*. Mint 0iaszói* zág legtöbb iparága, ugy a selyem- 
szoxes főleg Lombardia, Piemont és Vetecczében van ö-z- 
pontos.tva.

1870- ben
1871- ben
1872- ben
1873- ban
1874- ben
1875- ben
1876- ban
1877- ben
1878- ban
1879- ben

J* ke7és reménységünk leh t a már ugy í 
lem igen kecsegtető kilátások után. gJ

uaeskozasok föl,uj ö. s z áfa7e k „7 J o , X

ffoéki piaeank.
Ó-Kanizsa, jun Í2. (Az „Egyetértő s“ tudesitása.) 

M ”"et 8Zuk korlatok közé van szorítva, s csak kukoriczá- 
bol tetettek nagyobb kötések 6 frt 8U krjával métermázsán- 
kent, ez árért körülbelül 23- u métermázsa adatott el. Mai 
jegy zésünk : buza 10 60, árpa 7.20, zab 6 frt, k u k o- 
r 1 c z a 6.7d.

Arad, junius 11 (Az „Egyetértése“ ludósitása.) 
irány- es árváltozás nem állott be múlt hét óta a gabna- 
uzlctben; az előfordult árkülönbségek — a mennyiben 
P; Éj-Aradon frt lü-J2-íg fizetlek a búzát — különféle és 
e.-tesre nezve egymástól nagyon eltérő minősegekben leli 
magyarazatat — A hozatalok a múlt hetieknél valamivel 
e-ekelyebtiek voltak. U j - A ra d o n kedden 4U0-420 mm 
buza állott vevők rendelkezése, kik, mint fent emlitém' 
rU- 12 frtig vásároltak.

Az aradi pénteki hozaial t e t e m e s e u leszállóit a 
mennyiben egészben 70—80 mm. búza képezte a vétel 
tárgyát változatlan arak mellett. r
.. . Károlyváros, jun. 11. (Az „Egyetértés“ tudósi-
SÄ mss-* ir&t'

i*i • eía 1(j°. kll° 3;50^ szalma 180, marhahús 
kilója 44 kr, disz nozsir 70 kr, nyers szalonna 
oö Krajcár.

Korpona, jun. 12. (Az „Egyetértés“ tudósítása) 
A mai - középszerűén iátogatott hetivásáron jegyzett na 
bonaarak ; Tiszta buza 9-9.20, kétszeres ma nem volt; 
arpa 6.30-6.60, rozs 7.2U—730, zab 3.60-3 80 hekto-

Verrw JtóilmvEjren,

t Uj rozs. Németországból érkezett 
tudósitaeok alapján konstatálhatjuk, hogy ezcn czikk 
teljesen kifogyott, a raktárak tok óiéit sen ki vannak 
ürítve és a molnárok es k roppant árak fizetése 
mellett képesek azt a keveset mi érkezik megsze­
rezni. “ ~

A rozsvetések kedvezőtlen állása Német­
országban unisono elismert tény. Oroszor­
szágból érkező hirek ma „briliánsának nevezik 
a rozsvetést, ellenben azelőtt csupa aggoda!mas je­
lentés érkezett. Az eddigi tudósításokból nem Ítél­
hetjük meg az ottani viszonyokat — mindenesetre 
legjobb lesz itt is — mint mindenütt egyelőre kö­
zéputat keresni, de ha lesz is termése Oroszor- 
országnak, azt csak a ktső őszi hónapokban viheti 
piaczra.

Hála az égnek Magyarország rozster- 
mési kilátása kedvező. Ismét nekünk jut a föladat 
Németországnak ezen szükségletét legalább is 3 
hónapon át fedezni.

Kedvező földrajzi fekvésünknél fogva uj gab- 
nánkkal megelőzzük a többi termelő országokat.

Igyekezzünk ezen a természet által nyújtott előnyt 
lehetőleg fölhasználni, igyekezzünk termésünket 
mielőbb kiesépelni, hogy képesek lehessünk drága 
pénzért azt értékesíteni. Minél előbb szállítható a 
rozs annál magasb áron eladható. Ma julius hóban 
szállítandó 1 írttal drágábban adható el mint ké­
sőbbi hónapokra. Külföldön a magyar rozs ige

menye ™teni. -7 -Előbb csuk 5 millió 5 száza­
lékos jaradek fog kibocsáttatni és pedig ugy nunt 
a beruházási kölcsön. KorAánykörökben reménv ik
adhatni.2 ° fcmaMos iáiadekot 100 on fogják el-

I A német gabnavámok. Németországban a
májusi fagyok a vetésekben, de különösen, a rozs 
vetésekben nagy kárt okoztak. Vannak az ország 
nak oly részéi, hol egyáltalában nem lesz rozs és 
a mi az összes gabnanemek termését illeti 
sem lesz jó. Németországnak, mely rendes 
mesnel is, külföldi gabnára van utalva 
ahajma lesz a gabnavámok egész b, 
sagat.e vezm. Most ott a következő alternativ 
- ott állanak: Vagy fentartják a vámot és az eset-

• " 3 1052 Grates következményeivel
jelentkező drágasága mellett,kény télén meg a vám által 
mesterségesen előidézett drágaságot is elszenvedni, 
vagy pedig, mint tették azt mis államok és más 
alkalomkor a vámot bizonyos időre felfüggesztik 
ezzel megazt lógják dokumentálni, hogy a gabnavám 
o!y:,n rendszabály, melyet el kell ejteni mihelyt al­
kalmazása komolyan kóidésbe jő. Bármire hatá­
rozna is magát a berlini kormány, a német mező­
gazdák szomorú tanúságot fognak abból vonhatni.
Ha a vámot megszüntetik arról fognak meggyőződni,
hogy a szavazásnál a védvamosok által raszedet 
tékámért szavazatukat oly konczessióért vették 
meg, melyet visszavonnak akkor, mikor az epen 
hatásos volna. Ha ellenben a vám lenníartatik, ak- 
fcor az összes lakossággal keli szenvedniük a nagy 
drágaság miatt és ezen i ivül még a vetőmag be 
szerzésénél is rendkívüli áldozatokat kell hozuiok. 
A kormány különben az által is segíthet a bajon, 
hogy a fagy által károsodottaknak elengedi az adó 
egy részét, de ha ezt tes i, okvetlenül be kell lát 
nia, hogy a gabnivám nem igen jövedelmez.

$. A magyar északkeleti vasút f. évi junius 
no 20-ik napjára kitűzve volt közgyűlése, ez igaz 
gatósag II. kerületbe.) lánczhidtéri házában csak 
í. évi junius hó 30-ik napján d. e. lü órakor ion 
megtartatni. 6

I Figyelmeztetés a szegedi építkezési,munkálaíokr
nezve. Miként annak idejében, midőn még az építkezési 
munkaiatok megkezdhetők nem voltak, az ide tódult es ismét 
visszavándorió numkésokat a lapok utján figyelmeztettem 
hegy ezen ide törekedés korai : ugy most már, valamint 
akkor előre jeleztem, elérkezett a, idő, hogy építészeti 
munkások foglalkozást n y e rh e 111 e k. Külö­
nösen segédmunkásokra nézve áll ezen figyelmeztetés; ellen­
ben a vállalk zó urak még in* is csalatkozhatnak, amennyi- 
ben vállalkozó van itt elég, tatán sok is. Egyáltalában ön­
álló ipaiosok és vállalkozók nehezebben is bírnak elhelyez­
kedni, amennyiben műhely és Jakásépületek hány óznak. El­
lenben munkabíró segédmunkások, különösen ha család nél­
kül jönnek, jó fizetést és bő foglalkozást nyernek. Önálló ipa 
rosok és vállalkozók csak a jövő tavaszra, ha a most meg­
kezdett épületek elkészülnek, nyerhetnek kellő elhelyezést 
mini hogy Szeged újjáépítésének tettleges nagy munkája esak 
a jövő évben tog egész erővel megindulni. BakayNándor.

$ A budapesti kereskedelmi és iparkamara
ma délután b. Koehmeister Frigyes elnöklete 
alatt teljed ülést tartott. I. Az elnöki bejelentések 
közül hiemelendőnek tartjuk, hogy a kamara fel­
iratot intézett a kereskedelmi minisztériumhoz, 
melyben kieszközlósót kéri oiy rendeletnek, mely 
szerint az osztrák kelmegyárosok legyenek kötele­
sek gyártmányaikra saját ezógüket, a vég hosszát 
es szélességét valamint minőségét is pontosan lel­
jegyezni, hogy a közvetítő kereskedők hitele 
és egyszersmind a vevők éidekei azon 
eddig tapasztalt viszaélések ellenében. meg- 
0vassók. — A II. szakosztály a „Donau Verein“ 
nösszehivására Bócsben tartott nemzetközi értekez­

letre S tr a s s e r Alajost. Luczenbaeher Pált 
és Szvetenai titkárt küldte ki, de csupán ta­
nácskozási joggal s nem folté len megbízással Je­
lentik kiküldöttek, hogy kiküldetésük szellemében 
bejelentette Strasse r, hogy az értekezleten 
helyeslését fejezte ki azon megpendített eszme 
iránt, hogy az egész Dunán Ilimig behozandó lánc-> 
hajózás behozatala érdekében a kellő lépések meg­
tétessenek ; mire egy végrehajtó bizottság választa­
tott,melyben 50 írt ai minden érdekelt tag gyanánt 
felvétetik, s egy hely a budapesti kamara szam--:ra 
fontartatott, mely h.lyet a kam..ra az 50 frt lefizeté­
sével elfoglalni határoz. IV. Az ipari szakosztály ál­
tal elkészített s egy külön bizottság által f, liiivizsgált 
emlékirat az ipari czélokra szánt orsz. költségvetési 
tétel felemelése tárgyában, oeterjesztetik mely na­
gyobb részben az ipari szakoktatás és a kiállítás 
nagyobb mérvű segélyezésére fordít súlyt. Ez em­
lékirat az országgyűléshez folterjesztetni rendeite- 
tjk. V. Az állandó lariffa-bizotiság alakítása iránti in­
dítvány tárgyában kiküldött bizottság jelent se i&rgya- 
lüs alá vétetvén, az állandó tariffa-bizottság megalakítá­
sa nem találtatik szükségesnek, hanem ezóíraveze- 
tőbbnek tartja a kamara, hogy a vasúti iaiitfának 
ezélba veendő minden változtatásairól vegyen a ka­
mara levezői, tagjai és a vasúti igazgatóságok ut­
ján tudomást s azokra véleményét a változtatások 
foganatbavétele előtt mondja ki illetékes helyen, 
\L a bemutatóra szóló értékpapírokból er:dő jog­
viszonyok nemzetközi szabályozás tárgyában az e 
részben működő nemzetközi bizottság által bekül­
dött pontozatokat a kiküldött bizottság tárgyalván, 
azokat általánosságban elfogadta ugyan, de több rend­
beli megjegyzéssel kisérve benyújtja a kamarának a 
nemzetközi bizottsághoz intézendő átirat-javaslatát, 
mely egyhangúlag elfogadtatott. VII az állandó-bizott­
ság a budapesti kereskedelmi és váltótörvénys éknél 
Halbauer lemondása folytán megürült kereskedelmi 
ülnöki állásra U11 m a n n Lajost, H u b m a y e r 
J. és Ad ám Károlyt jelöli ki, kik közül a ke mart 
az első helyen kitdölt'üll man i választotta meg 
egyhangúlag. — Vili. Végül a biüszszeu „Union 
syndicate“ meghívására a Brüsselben tartandó nem­
zetközi kereskedelmi és iparcongressusra küldött 
ki a. kamara több képviselőt és kimondta, migv 
azokat, kik a congressusra önként kimenni váfiai- 
kóznak, a küldőitek mellé sorolja, — elintézet; 
még néhány kisebb jelentőségű ügyet is é ezzel 
ülése véget ért. A legközelebbi ülés 
tekintettel a beállott nyári hőségre, s.z 
bízatott.

:• szem vara, 
elnökségre

Munka és üzlet.
- Erdész gyakornokok. A Bosznia és Her- 

govinában ideiglen sen szervezett erdészeti szol­
gálat érdekében 14 erdész! állomás évi 900 forint 
fizetés 1(H) írt lakpóuz és 4<K> forint utiátalánnyal, 
ti erdész-gyakornoki állomás 600 irt adiutamnia) 
18. I. oszt. erdőőri i;00 frí fizetés és lön frt uti- 
átaláuynyai és végre 6. II. oszt. érdé őri állomás 
évi 5u0 frt fizetés és 150 frt utiátalánynyal lett 
rendszeresítve. Ezen állomások elnyeréséért folya­
modhat minden okleveles erdész, ki a gyakorlatban 
eltöltött szolgálatáról és a kellő jó miuösitvóuynyel 
bir. A folyamodványok az életkort előtűntem és "az 
erdészeti oklevél, valamint a gyakorlati szolgálatról 
nyert bizonyítványokkal felszerelve f. évi jutms ho 
1 ó;g a földinivelés- ipar és kereskedelmi minisz­
tériumhoz küldendők be.

V-F> v U «1 ú íliSíiről beszélnek a hazai
dasági és kertészeti lapok í

* A szálas”takarmány okszerű eltartása. 
Ezen fontos miveletről, melynek a kelleténél keve­
sebb gonddal való teljesítése miatt sokszor oly 
óriási karokat vall a gazda — kivált most. midőn 
a sok esőzes miatt oly nehéz ke.lőieg folszariteni 
a takarmányt, midőn tehát a kazalba, s botriyába 
rakas kettős figyelmet érdemel, érdekesnek tartot­
tuk a Hen sch Árpád tanár által, e tárgyra vo­
natkozólag a K 0 d 01 án y i - féle 1880-iki „G a z d. 
Zsebnaptár“ meltekíetekint megjelent „Ma­
gyar gazdák évkönyve"-ben közölt becses 
figyelmeztetéseket reprodukálni.

A szálas takarmány eltartására vonatkozólag 
gazd. tankönyveikben esak nagyon hézagos uiasitáő 
sokat találunk, ámbár kétséget nem szenved, hozy 
ezen kérdés a gazdálkodás techuikájanak egv felette 
fontos pontját képezi.

Gazdálkodóink könnyén el fogják h uni. hogy 
uz évenkint., — különösen kissé kedvező;len időjá­
rásnál hibás eltartás következtében hasznavehetlenne 
való takarmány értéke, ha megbecsülhető volna, 
nagyon tetemes összeget képviselne, különösen ha 
ahoz még azon kárt számiihatnók. melyet a ta­
karmány okszerűtlen eltartás folytán mmősec-iibo- 
szenved.

Nem lesz tehát érdektelen azon elveket 
szemle alá venni, melyek a takarmány eltartásánál 
irányadók.

Általános szabály gyanánt, szolgai hogy a 
szálas takarmány azon szárazság! foknál, a midőn 
stálai dörzsölés által könnyen el-zakühatvk. bátrán 
gyűjthető, illetőleg behordható. Ilyen száraz takar­
mány többnyire még 25 30% vizet tartalmaz. 
melynek egy része 10-15%, gőzalakban e.ak az 
összerakás után párolog el. Ezen elpárolgás a ta­
karmánytömegben a levegő megsürülése folytan 
fejlődő meleg következménye, s okul szolgál a meg- 
melegedésen keresztül ment takarmány eltartásánál 
mindig: észlelhető apadásnak.

Tehát nem a külső levegő, hanem az össze­
rakott takarmányban fejlődő meleg párologtatja el 
a takarmányban levő felesleges vizet, mely gőz­
alakban fölfe'e iparkodván, a tak ármány tömeg íeLű 
rétegeiben, minthogy az a belsőknél alacsonyabb 
komérsekkel bír. — vizalakban lecsapódik, minek 
folytán gyakran a látszólag szárazon összerakott 
takarmány íelsőrétege, meg színekben s csűrök­
ben is, mégnédvesedik és elromlik; teljesen leg­
száraz takarmányban igaz, hogy a uiegmelcgedós 
alig észlelhető, miért is ily takarmány eltartása a 
legkisebb koczkázattal járna; mint :ogy azonban kö­
zönségesen nem áll hatalmában a gazdának iiv tel­
jesen száraz takarmányt betakarítani, sót legtöbb 
esetben annak nedvesség tartalma kellőnél nagyobb, 
s igy megmelegedése elkerülhettem azért a^sza'as 
takarmány okszerű eltartásának titka főkóp a 
meleg fejlesztésre befolyó tényez sknek helyes elvek 
szerinti alkalmazasaban rój ük. Ezen tényezők rövi­
den következők: ,

1- ör a takarmány szárazsági állapota; <Q
2- or az összerakás tömöttsége;
3- or az összerakott tömeg nagysága.
Ad 1. Minél nyirkosabb az összerakandó ta­

karmány, annál erélyesebb leend megmelegedése, 
mely némely esetben annyira fokozódhatik, hogvá 
takarmány megszenesedik, sőt meggyu lad : 25— 
39%-nyi viztartalomnái a megmelegedós eré­
lyes lehet 40—50, sőt 60« E érhet- el, de a 
takarmányra nézve nemcsak nem veszélyes de 
sőt minőségileg javítja azt; 40 - 50%-nyi'viz- 
tartalomnál már fenforog a megszenesedés s 
meggyuladás veszélye, különösen loherféléknél, 
miért is azon esetben, ha a szárítás bármi okhói 
keresztül nem vihető, a túlságos víztartalmat szá­
raz anyagok közé keverése által apaszthatjuk, p. 0. 
100 kgr. lóher 45%-nyi viztartalommal. mely ily 
állapotban el nem tartható, 100 kgr. szalmával,

. mely.15% vizet tartalmaz, összerétegezve ad 200 
i kilogramm 30% vizet tartalmazó takarmányt, melv 
1 biztosul eltartható. J

-
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De nem csak a viz mennyisége, hanem 
annak minősége is l nyeges befolyást gyako- 
ro' a takarmány eltarthatására ; az összerakandó 
takarmányban kétféle vizet kell megkülön­
böztetnünk ; szervezetit, mely a zöld növény ned­
véből származik és csapadéké, at, mely eső s har­
ánttól származik ; utóbbi, különösen az esőtől 
származó veszélyesebb, mint a szerveze'i, mivel 
még a leggondosobb szárításnál is teljes eltávolí­
tása nehéz; a csapadékos viz különösen a fiata­
labb, értékesebb növényrészek, virágok, levelek 
közé veszi magát s ezek elromlását az összerakás 
után többnyire ez okozza, miért is kü'önösen eső­
től, de még harmattól is megóvandó az elrakandó 
takarmány.

Ad 2. Mennél tömottebben rakatik össze va­
lamely takarmány, annál jobban és gyorsabban 
megmelegszik az, annál tökéletesebben van az el­
zárva a küllevegö‘ől s annál biztosabb az elromlás­
tól. tízért az eltartandó takarmány folyton minél 
tömottebben rakandó össze: miért is felette téves 
azon nézet, hogy a kissé nyirkosnak tetsző takar­
mány lazán rakattassék össze, azért, hogy a 
szél; járhassa; ily takarmány mindig elrom­
lik, nem lóvén képes megmelegedni, lassan 
szárad ugyan, de a penészgomba fejlődésének 
ott minden feltétele meg lévén adva megkeseredik 
vagy megporosodik; mindkét esetben csak penész- 
go obákkal van dolgunk, melyek első esetben ki­
sebb, szabad szemmel alig észlelhető mértékben 
meg vannak, másik esetben a takarmánynak szür­
kés szint kölcsönöznek, s hányás-vetése alkalmával 
poilellegekt-t eresztenek. Ilyen takarmánynál a táp­
anyag legértékesebb részei, a szeri képző protein 
anyagok, estek a hibás eljárásnak áldozatul: a tö­
meg meg van ugyan, de minőségéből felette sokat 
veszített: azért a köznyelven egészen helyesen mond­
jak. hogy a megkeseredett takarmánynak nincs ereje, 
reszabb a szalmánál; tömötten összerakva ily 
i.ikármány megmelegszik, a meleg elpárologtatja a 
friet-leg vizet, lehetlenné teszi a gombafejlédést s 
egészséges takarmányt nyerünk; a magmelegedés- 
töl nincs mit tartanunk, * hacsak 50- 60° B, elér, 
miről hőmérő segítségével biztos meggyőződést 
szerezhetünk magunknak.

Felette hibás eljárás a megmelegedett, takar­
mányt széjjelhányatni, mivel ezen esetben ugyan­
az áll be, mi a laza összerakásnál, t. i. a takar­
mány megkeseredik vagy megporosodik; a széj- 
je'hányt takarmány hőmérséke egyszerre Je- 
szaliittatvan, a megmelegedés folytán képződött 
vizpára azon lecsapódik, s lazán elrakva, mint­
hogy a felesleg viz eltávoíitva nincs, elromlik. Csak 
azon esetben, ha a megmelegedés tulságba csap át, 
80° ot meghaladt, van indokolva a széjjelhányatás, 
me'vet azonban szárításnak kell követnie, mi állal 
az elromlás veszélye el van hárítva.

A megmelegedett takarmányban eltart a me­
leg sokszor 6—8—10 hétig; addig, ha csak lehet, 
nem takarmány ózandó; ha pedig az el nem kerül­
hető, akkor folyton csak annyi vágandó belőle, 
mennyi egy-ket nap alatt elfogasztható.

Ad 3. Az összerakott takarmány tömeg nagy­
sága szintén befolyással bir a megmelegedés folya­
mara ; minél nagyobb a tömeg, annál erélyesebb a 
megmelegedés. Mennél nyirkosabb tehát valamely 
takarmány, annál kisebb tömegbe rakandó az: a 
kazlak szó'essége lesz e szerint 4—5—6 méter: 
csűrökben vagy színekben a rakandó fiókok széles­
sége szintannyi, s két fiók között íolyton 1 méter 
szeles üres hely hagyandó a vizpára elillanhatása 
'egeit: helykimélés okábul szokásos minden 50— 
80—100 négyszögméterre hordó segítségével gőz- 
elvezetö üregeket készíttetni; a hordó kötélén a 
megfelelő hely felett, hol az üreg készítendő, 
valami gerendához erősiltetik, s a mint a ta- 
karmaoytömeg magassága növekszik, a hordó a 
kötéllel felhuzdtik, körülötte pedig a takarmány jól 
letapostatik, miáltal oly átmérőjű üreget nyerünk, 
minő a hordóé.

Boglyák és kazlak rakásánál különös gond 
fordítandó, arra, hogy azok közepe folyton maga­
sabb legyen, mint a szélek, még pedig a széltől a 
középig számítva körülbelül egy méterrel, azért, 
hogy a bekövetkezendő ülepedésnél a takar- 
mányszalak iránya kifele lejtős legyen az egész 
tömegben, miáltal a beázás veszélye teljesen elhá­
rítva lesz, és ha a boglya vagy kazal kerületét 
es tetejét szalmával kirakatjuk, akkor az elromlás 
veszélye úgyszólván teljesen el lesz kerülve.

Az imént felsorolt és tapasztalatból mentett 
tényék alapján a szálas takarmány eltartásánál kü­
lönösen következő elvek tartandók szem előtt:

1. A csapadékos nedvesség távoltartása czél- 
jaból a takarmány behordésa mielébb eszközlendő, 
s ha nedvessegi foka azt nem engedné, szalmával 
való rétegezés által a túlságos nedvesség kiegyen­
lítendő.

2. A

Két rész guttapercha meleg vízben meglágyittátik, 
azután mérsékelt melegnél, apróra törött ammoniak- 
gyantával, jól beónozott vasedényben folytonos ke­
verés közben felolvasztatik addig, mig az egész 
anyag csokoládészerü alakot nem nyer. Használa 
előtt ismét felolvasztandó, azután meleg késsé 
épen úgy kenendő be, illetőleg tömendő a pata­
repedésbe, mint az üveges szokta a kittet az ab­
lakra mázolni. Ez anyag össze fogja a patát s meg- 
kt ményedik annyira, hogy még a patkószeg is be­
leverhető.

* Madárkedvelőknek. A kanári madarak, csí­
zek és más énekesek tulajdonosai gyakran észreve- 
hették, hogy szegény madárkák tetvek által gyö- 

"törtetnek. Van egy igen egyszerű módja annak, 
hogy a kalitkába zárt madarakat ettől megszabadít­
suk- Tegyünk több éjen át a kalitkára egy fehér 
kendőt s ha leveszszük, tapasztalni fogjak, hogy 
különböző nagyságú tetvek lesznek azon ; némelyik 
oly kicsi, mint a legkisebb pont. M-g kell ölni az 
állatkákat és ezt a módot mindaddig alkalmazni, 
mig a madár megszabadul tőlük egész-n. Egy ma­
dárkedvelő két madárnál négy hétig alkalmazta ez 
eljárást és ez idő alatt 400-nál több tetvet pusztí­
tott el. Mind a két madár — csíz és kanári — 
elevenebb azóta, szorgalmasan énekelnek és tollái­
kat fel nem borzolják.

* Tüzmentes festék zsindelyes födelek szá­
mára, Egy liter tinóm homokot, két liter finomra 
szitált fahamut és három liier oltott meszet len­
magolajjal péppé kell keverni és ezzel a födelet 
háromszor bekenni, első Ízben vékonyan, azután 
vastagabban ; ez a fát megóvja a tűzveszélytől.

* Fanemük tartóssá tétele. A földbe ásott 
czölöpől. karók, s más effélék tartósságát nagymér­
tékben lehet, fokozni az által, ha azokat közönsé­
ges marhasóval impregnáljuk. A jól kiszáradt fát 
ugyanis erős sóoldatba áztatjuk, vagy ezzel többször 
bekenjük. A földbe ásandó kapufélfákat vagy kerí­
tés oszlopokat ezélszerti sóréteggel is körülvenni, a 
mely a talaj nedvessége által feloldatván, a fába 
felszívódik az ekként kezelt fát a rovarok sem 
bántják.Ásó ezen konzerváló tulajdonságára onnan 
jöttek rá, hogy a sóbányákban elhelyezett osz- 
Jppgerendák ősidőktől fogva változatlan épségben 
maradtak.

erőfeszítésünkbe került a különböző okok miatti, 
minden téren való hátramaradásunkból, csak a mai 
álláspontra is felvergődnünk.

Ne késsünk tehát, mert az időmutató halad 
s egy perezet sem pihen, hogy mi reánk vára­
kozzék.

Lépjünk ki a cselekvés mezejére, mert csak 
akkor hiszem, hogy mindazon óhajok és jó kíván­
tok, miket a főispani beiktatás alkaluával zene­
szó és pezsgés poharak között hazánk felvirágzá­
sára oly gyönyörű toasztokban elmondani hallot­
tunk, megvalósulandanak és hogy meg is valósul­
janak, ti.-zta szivemből kívánom. B. a.

takarmány folyton minél tömöttebben 
r-kandó össze, és hogy a külső, megromlásnak leg­
inkább kitett, rétegeket megmentsük, az egész ta­
karmány tömeg külsőleg, úgy a szabadban mint 
tető alatt, egy Iábnyi vastag szalmaréteggel bebo­
rítandó.

3. A eltartandó takarmánytömegeket nem ta­
nácsos telette szélesre rakatni; 4—6 méter megfe­
lel többnyire; annál szélesebbre 8—10 méter leg­
feljebb a teljesen szárazon betakarított takarmányt 
rakathatjuk. A gőzelvezető üregekről különösen 
csűrökben el nem szabad felejtkezni.

r-zen elveket szigorúan követve, úgy hisszük, 
még kissé kedvezőtlen időjárás mellett is képesek 
leszünk a legcsekélyebb költséggel, s legkisebb 
kockázattal állatainknak jó, ízletes, tápdus s egész­
séges takarmányt biztosítani; ellenben, ha az idő­
járás mostohasága még ezen egyszerű elvek ke­
resztülvitelét sem engedi biztosan, akkor a takar­
mány olcsó s biztos eltartására még csak egy 
utunk nyílik: t. i. savanyított állapotban való el­
tartása, mely eljárás gyakorlati értékénél fogta va­
lóban általánosabb felkarolást megérdemelne.

* A zabos bükkönynek kévékben való szá­
ntasa. Ezen eljárást Hauer tisztartó Te­
tet lenen már évek óta a legjobb sikerrel gya­
korolja, s miután ezen eljárás nedves időjárással 
szintén sokkal előnyösebb a jelenleg általában di­
vatozó eljárásnál azt is időszerűnek tartjuk közölni 
Az eljárás a következő: A mint a zabos bükköny 
le lesz kaszálva, azt azonnal markokra szedik s 3 
napig az markon marad, ekkor 2- es 2 marok egy­
mással úgy lesz osszeforditva, összekötve, hogy

Jász-Nagy-Kun-Szolnok megyei gazd. 
egyleti életről.

Török-Sz.-Miklós. jun In.
Elhangzottak az örömkiáltások, melyekkel 

Jáez - Nagy - Kun - Szolnok megye közönsége gróf 
Batthyány Józsefnek főispáni székébe való beig- 
tatását kisérte; kialudt a íákiya-tiiz, mely tisztele­
tére szazak kezében lobogott, elnémult a zene: a 
zajt csendesség váltá fel, s Szolnok is visszanyerte 
régi köznapi alakját.

Szemtanúja valék az ünnepély lefolyásának s 
megvallom örömmel szemleltem a lelkesedés kü­
lönféle alakban nyilvánuló kitörését, s a tisztelgők 
nagy seregét; de lehetetlen volt elfojtanom a fe­
letti Jájdalmamat, hogy ez alkalommal nem lát­
tam képviselve azon egyletet, Mely 23 évi fenn­
állása ala*t előbb a minden mozgalmat gyanús 
szemmel kisérő kormauy hatalom által elébe gör­
dített akadályokkal, később rendkívüli csapások 
sanyarú következményeivel, majd a közbejött poli­
tikai események folytán a gazdaközönsóg közönyé­
vel fo’ytonos küzdelmet viva, csupán nehány lelkes 
ügybarát által támogatva, oly sok alkalommal fé­
nyes jelét adta tevékenységének, és oly sok irány­
ban elősegítette a mezőgazdászaid a jelen f jlet- 
tebb álláspontra helyezni. Értem agazda- 
s á g i e gy 1 e t e t.

És ez annyival feltűnőbb, mivel alig néhány 
napja, hogy az országos magyar gazd. egylet fél­
százados fennállásának megünneplése alkalmá­
val, maga az uralkodó, képviselője József fő- 
herczeg által, valamint az < rszág kormányán ülő 
férfiak, zászlós urak, főrendek, képviselők sze­
mélyes megjelenésük, az akadémia tudományos 
egyetem, a főváros, s 21 megye gazd. egylete, s 
számtalan egyéb testület és egylet küldöttségeik 
által fejezték ki az orsz. gazd. egylet, mint leg­
újabban a vidéki egyletek központját kép-ző in­
tézmény nagy fontossága iránti elismerésüket.

Az egylet eme távol maradása magára az 
egyletre sokkal károsabb következményű mint. sem 
az a felületesen gondolkozó előtt látszik, mert 
köztudomású tény, hogy az egylet óvdijas tagjai­
nak kötelezettsége a múlt ér végevei lejárt, s a 
taggyüjtés czéljából szétküldött aláírási ivek nagy 
részenek minden aláírás nélkül való visszaérkezése 
nem csak reményt nem nyújt az egyleti működés 
sikeréhez, sőt kétessé teszi annak fennállhatását. 
Meg kellett volna tehát a kínálkozó kedvező alkal­
mat — midőn megyénk szine java együtt volt 
— erős kezekkel ragadni, s én le kém mé­
lyéből meg vagyok győződve, hogy néhány 
buzdító szó elég lett volna arra, hogy a 
gazdasági egylet kebelébe számosán belépjenek s 
annak nemcsak életét, ha nem már előre biztosítsák 
működésének ama sikert, mit e-akis a tömeges rész­
vét utján lehet elérni.

Vagy azt hiszik némelyek, hogy nekünk ezen 
egyletre nincs szükségünk, és hogy mezőgazdásza­
inak jelen fejlettségi állapota elérte azon tetőpontot, 
hol támogatásra többé nem szorul.

A helyett, hogy ezek czáfolgatásába bocsát­
koznám elégnek tartom a magyar gazdák 1879- 
ben Székesfehérvárott tartott Il ik országos kon­
gresszusában létrejött megállapodásokra hivatkoz­
nom, melyek szerint nemcsak kimondatott a vidéki 
gazd. egyletek mellőzhetlenül szükséges volta, 
sőt a királyi kormány felkéretni határoztatott 
hogy azon megyékben vagy vidékeken, hol még 
gazd. egyletek nem léteznek, ezek azonnali létesi” 
tését eszközölje, azokat általában országos segély­
ben részesítse, s e czélra a földadó után V2%-tóli 
pótadót vessen ki.

Már pedig a határozatot nem az elmélet, ha­
nem a gyakorlat terén morgó olyan gazdák hozták, 
kik mezőgazdászatunk hiányait alaposan és jól is­
merik, és a kik igen jól tudják, hogy e hiányok 
mily utón módon és eszközökkel orvosolhatók, 
és azt is jól tudják, mert magok is érzik, hogy a 
közterhek viselése mily súlyosan nehezedik az adó 
fizetők vállaira, s még sem ijedtek tissza a gazd. 
egyletek anyagi segélyezésére szánt összegnek 
pótadó ntjáni fedezékét javasolni, mert azon meg-

Magyarországi kereskedelmi ezégek.
— Kivonat a „Központi Értesítő” junius 13-iki szám bői. -

Czégbejegyzések.
a) Egyéni ezégek. Marmorstei n Salamon 

vegyeskereskedő Sárái d, bej. a nagyváradi Sir. tvszéknél 
május 20. — Worobitz Mihály vegyeskeresk. Báránd, 
bej. a nváradi kir. tvszéknél május 20. — Both S.mon 
vegyeskeresk. Anton, bej a nváradi kir. tvszéknél május 20. 
- Josef Tenyér szatócs, Temesvár gyárkiilvá'-os, bej. a 

temesvári kri. tvszéknél máj. 18. — Samuel B ä u m e I 
temesvári lisztkereskedő, bej. n. o. május 18-án. — Kari­
be r g e r Gyula (Julius Karlberger) borkeresk. Siófok, bej. 
a veszprémi kir. tvsz knél május 25. — Körmendi 
m ü m a l_o m Merten V i n c z e, vagy Körmendi mü- 
malom V.ncze Merten bej. a szombathelyi kir. tvszéknél 
május 21. — Lederer Károly vegyeskereskedő Csongrád, 
bej, a szegedi kir. tvszéknél május 13. — Braun A. 
(Braun Abrahám) fukeresk. Szeged, bej. az ottani kir. ívnél 
máj. 2fi.— Kohn M. (Max Kobn) fűszeráru és nagyk Szeged, 
bej. u. o. má‘ 20.— Ludvig Krumenack er vegyeraruke- 
reskedő Offszenicza bej. a n.-beeskereki kir. tvszéknél május 
Ló. — Moritz Spitz Spitz Gu-ztavné szül Adler Mária 
fűszer és vegyeséi ukereskedő Szent-Benedeken, bej. az a-ma- 
r thi kir. tvszéknél máj 7. — Keeskeméthy László 
fiiszerkereskedő Makó, hej. a szegedi k r. tvrzéknét máj 13. 
— Borbély Józsefné fűszer és 'egyeskereskedő Szentes ; 
pp. Borbély József, bej. a szegedi kir. tvszéknél máj. 20 — 
S c h 1 e s i n g e r J, Schlesinger Jakab vegyesim és rőfös- 
kereskedö Zőlyo-LipcSe, bej a beszterezebányai kir. tvszéknél 
máj 22 — F. Fischer. Főtelep Znyó-Várallya, fióktelep 
Szlova, mely utóbbi bej. a beszteiezebányai kir. törvszéknél 
máj 89. —Max Philipp vezyesárukeveskcdő Szt-Gutt- 
hárd, bej. a szombathelyi kir. tvszéknél máj. 31. — Fi­
scher H Fischer Háni férfiszabé és tesz ruharaktár üzlet­
tulajdonos Munkács, tej. a beregszászi kir. tvs. éknél máj 5.
— Heinrich Fried gyuszeráru gyáros NaajszonHat, 
bejelentetett a pozsonyi kiralvi törvényszéknél május 18.
— Krausz József (Josef Krauss) Kaposvár. - 
Fóliák Einesztina, Krausz Józsefnénak 50;*0 fit, hozománya 

és 2500 fit hitbére bej. a kaposvári kir. tvszéknél május 29.
— W e 11 n e r Miksa (Max XVellner) vegyeskeresk Bazsák. 
bej a kaposvári k r. tvszéknél május 29.

b) Társas ezégek. Torzsáéi- Spur- und 
Credit- Genossenschaft. Ezen korlátolt felelősségű 
szövetkezet az 1880. január 4, én tirtott alakuló közgyűlés 
által elfogadott s ugyancsak 1880. évi január hó 4-én kelt 
alapsz.bályok szerint keletkezett. Tartama: megalakulásától 
szá.. itandó 20 év. Tárgya : tőkegyűjtés, befizetések és kama­
tozás melletti betétek elfogadása utján, ezekből tagok- és 
nemtagoknak olcsó kölcsön nyújtása, á takarékosság és hitel- 
képesség előmozdítása A szövetkezel hirdetményei a hivatalos 
lapban fognak közhírré tétetni Az igazgatóság áll eay igaz­
gatóból, ki magát egy általa irásilüg meghatalmazott igaz­
gató választmányi tag által helyet esitteti d; a kinek műkö­
déséért maga az igazgató kezeskedik és nyoicz igazgató 
választmányi tagból. nZ igazgatóság jelenlegi hígjai : Löhl 
Zsigmond igazgató, ifi. Lobi Jakab, Lobi Márk,' XToaohohr 
Fngyes, Lohoer József, Sohl Jakab, Döringer Fülöp, Schmidt 
Károly és Schmausz Ferencz igazgató választmányi tagok. 
Bej. a zombori kir. tvszéknél május 13. — Nagyváradi 
ált hitelintézet. (Grosswardeiner alig. Credit-Anstalt) 
Held Herman. Bölönyi udön es Weinberger Jeromos volt 
igazgatók czégalairásaik kitöröltetnek. Aufricht Mór újonnan 
választa'ott igazgató bejegyez.tetik s az, hogy az igazgatóság 
két tagból áll, u. m. Fischer Tivad. és Aufricht Móib 1 kitüntet- 
tetik Bej, a n -várad! kir. tszéknél máj. 7. — Concordia 
az oszt. magy. első általános tisztviselő 
egylet takarék és elólogezési szövetke­
zete Lúgoson. (Concordia Spar und Vorschuss Consor- 
t um des allgemeinen Beamten-Vereins der östr. Ungar. 
Monarchie in Lugos.) Az 188 b évi január 19-én tartott köz­
gyűlés alkalmával igazgatósági póttagként megválasztott Der- 
már Fal lugosi gyógyszerész, a lemondó Malász József rendes 
igazgatisági tag helyébe mint rendes igazgatósági tag lépett 
ue a szövetkezet igazgatóságába. Bej. a lugo;i kir. tszéknél 
máj. 13. — Marilla völgyi betéti társaság. Dr. 
Hoffen reich és társai. (Marilladialer Comaudite. Dr 
Hoffenreich & Comp.) Nagybecskerek. Betéti társaság. Jog 
viszonyai alapulnak a dr. Ifoffenreieh Mór, Steiner Mihály. 
Fóliák Herman, Mangold L. Hermann, Keiner Ormody és 
XVeisz Manó közt N.-Becskereken 1*80. évi május 15-én lét­
rejött társasági szerződésen. A nevezettek egyedül jogos tot- 
tak a társaság ezégénea jegyzésére olyként, hogy a ezég le­
nyomata alatt két beltag alairasa helyezendő. Az üzlet 1880. 
éii junius 1 én nyittatott meg. A társaság üzletköre kiterjed 
a „Hidigviz, belégzés és savo-gyógyjntézet miut részvénytár­
saság a Marilla völgyben“ czimtt roszv.-társaságtól tizenké'tévi 
használatra átvett gyógyintézet forga’omba tételére és kihasznosi 
fására. Bej. a n.-becskereki kir. tvszéknél május 22. — Salgó­
tarjáni kőszénbánya részvény- társulat. 
(Salgó-Sarjáner Steinkohlen Bergbau Aktien-Gesellschaft) 
Budapesten. Ezen részvéntársaságnak 2,600.000 fit alaptő­
kéjük 2,580 000 írtra lett leszállítása bejegyeztetett a buda­
pesti k. és v. tvszéknél május 14. - Újpesti takarék- 
pénztár. Az alapszabály-módosítások, valamint elhalt Weltz 
Károly és Lowy Dávid helyett megválasztott Kraeher Károly 
és Fornheim Dávid igazgatósági tagok aláírásai bej. a buda­
pesti k. és v. tvszéknél május 14. — S. & B. R e i t z e r 
Budapesten Közkereseti társaság; a vállalat 1880. éti május 
hó 1-sö napján vette kezdetét; beltagjai: Reitzer Zsigmond 
és Reitzer szül. XVachtl Berta szappan-, gvertya- és olajke­
reskedők Budapesten. A társulat képviseletére'egyedül Rei­
tz-r Zsigmond jogosult. Czégvezetö Reitzer Izidor, bej. a bu­
dapesti k. és v. tvszéknél máj. 14. — Szegi gőzmalom, 
Szegi, székhelye S.-A. Ujliely. a módosított alapszabályok be 
jegyeztettek és Mattyasovezky Boldizsár kilépett igazgatóségi 
tag aláiiása töröltetett a s.-a újhelyi kir. tvszékn»! máj. 11

H.
CzégtöWések.

a) Egyéni ezégek, Eduard Kohn Buziás. kitörólte- 
tett a temesvári kir. tvszéknél május 18 — Eben- 
s p a n g e r Laura Német-Szt-Mihály, kit. a szombathely; 
kir. tvszéknél május 21. — Jón Cornelin Taeií 
Brassó, kit. az ottani kir. tvszéknél febr. 17. — Gold­
berg Mór (Moritz Goldberg) Duna-Szerdahely, kit 
pozsonyi kir. tvszéknél május 13. — D. G o 1 d m a n n 
Szered, kit. a pozsonyi tir tvszéknél május 18.

b) Társas ezégek. GeorgStojkovits&J 
D.mm Újvidék, kitöröltetett az újvidéki k.rályi törvényszék­
május 21.

írtra b. ingatl iunius 30. Klekén. (Nagv-BecsWek) 
fWpTfc“? fror-an \ ingatL julius 16. Pojenitzavoján 

3;?,frtra b ir-gatl. junius 23. Muzslán.
(EMtergom). Móricz Miha.y 825 frtra b. ingatl. junius 24.

v?Mm!Dyen;Dyar§a J6zsif 1360 frtra b ingatl. jnlius
inoJtr™ Bubrik MiháIy 10;i0 frtra b.
l”=atl, J-l™ J6 Lbrezsi-n (Ungvár) Sorotits István 465 
frtra b. mgati. jnlius 12. H Hetéoyen (Pécs). Rauschcnbe.-o 
Gusztáv lot - írtra b. ingatl. jnlius 15. Nádasdon (Pé!s)° 
Schillinge!- Adam 850 frtra b. ingatl. július 14. Szá-zvá 
(Pée-) Bugyakliós József 10:5 frtra b.
Beesett. Kaszapovits Gyurdné 
Pécs. Vukits György 7000 
Filimon Tódor 540 fitra 
(B-Hunyad). Pindes Simon 680

zvaron
, ingatl. július 12 

3/6 frt a b. ingatl juj u 
frtra b. ingatl. jul. 13 pécs' 

b. ingatl. július 10. Székelyen
X-, - -r --------—v>80 frtra b. inírat] inline ifigAfv. Molnár Lajosné 1470 frt b.ingjnl. 13. Sárbogárdon.' 
Izsák Mozesne 2782 frtra b. ingatl. jun. 25. Ernődön (M s- 
kolcz) Nagy György 2965 frtra b. ingatl. jun. 18. Süme­
gen. Szuts Mihály 500 frtra b. ingatl. jun. 28. Ó-Szönvön 
(Komarom.) Bemze Verőn 1077 frtra b. ingatl jul 10 Kolo 
non (Nyitra.) Baader Roman 39( 0 frtra b. ingatl iul 12 
Iglon. Neumann Vilma 2973 frtra b. ingatl jul 12* Iz«énen 
(Mohács.) Voios Lajos 101X1 frtra b. ingatl. jun 2b. Komá­
rom Gerg Konrád 456 forintra b. ingatl. jul. 12 Pécsen 
Handreieh Maria 580 frtra b. ingatl. jun 23. Galgóezon 
(Nyitra.) Mraz Marton 3n7 frtra b. ingat , jun 17.
(pestvidéki tszék ) Heklács József " 1055™frtra'b VngMlDfnin 
28 Beniczen iT.-Szt-Márton.) Paulov^s György 1229 frtra 
b. ingatl. jul 1. Ősödön (Ipolyság.) Sza' ó Páti József 780 
frtra b mga'l jun 26. Kemesen (Pécs). Farkas Jakabnó 
2169 frtra b ingatl. jun. 28. Tokajon. Rétyi László 151,05 
cwwb; lnvat- -lf?' Taraczközön (Sziget). Oláh János 
610 frtra b. ingat], jul. 6. Kajászó-Szt.-Péterin (Sz.-Fehér­
vár). Kraiesir György 982 f-tra b. ingatl jul. 15 Nyitrán 
Rezsnák József 441 forintra b. ingatl. jul. 6 Jahlonitzon 
(Szenitz) Schnemayer Lonncz 3790 forintra becsült m-rat- 

V“Hegy^halomon (M -Qvár), Nityetin Lazár 
400 forintra becsalt ingatl. jun. 8 O-Sziváczon (Zombor).
t« rá »tTa^n r . íh- ,De.í11'. !!,Hus 1S- Sümegen. Szalóki 
unj frt',"a b ‘"S*11- Ju,lns L Győrön. Bakó Eszter
■ /JÍ!? r lnSatl- -ltmins 28 Berzenczén (Léva), Major La-

fít,a b-' ,ng?tL juDÍÖS 28 Tokajon Boksán Demefer 
550 írtra becs. ingatl. junius 13. [nándon (Szulonta). Zsoher 
Terez 7819 f-lra b. ingatl. junius 30 Szegeden Mattyasov- 
®zkT A1»Jos 3Tw frtra h ingatl. julius Tcplán (Rózsahe­
gyen). Kristóf Janos 995 frlra b. ingatl. julius 24 Hlubokán 
fSzeniczen). Mugend János 2562 frtra b. ingatl. junius 30. 
Néhuson (Segesvár). Moskov ts Abrahám 867 frtra b. ingatl 
lulnis 15. Szátokon (Homonna) Kapeller Henrik 1200 frtra 
b. ingatl. julius 11 Pécsen. Gynrgyovovics József 1417 frtra 
QQ íuo i I uniiis 16. Vámosladányon (Léva). Pauker Viktoria
( í onnÍT1 /- í* 'ígaií- junins 26- Gyöngiösin. Lerch Gott- 
fiied 2005 Írtra K ingatl julius 1. Gölln'tzbányán. Pejkó 
György 690 frtra b. ingatl jun. £0 Dubronan (Breznéhánva) 
Schonwiezner And. 832 ftra b. ingatl. jun. 28. Göllniezbá-ján! 
Bruno di Sposetn 1/35 frtra b. ingatl. jul. 5. Segesváron. 
X eszelinovits Paulina 10TO frtra b. ingatl. junius 30 án. 
Temesváron Legradi Janos 700 frtra h. ingatl junius 21. 
Szegeden. GroschI íerencz 713 frtra b. ingatl. junius 30 
Kalazon (Szt-Endre). Horváth József 500 frtra b. ingatl. 
jumus 18. Szegeden. Gyurgycsovkin József 656 frlra b 
ingati julius 10. Korponáu. Metz György 338- frtra b. ing.' 
jul. / Nagy-Reesen (Nagy-Kanizsai. Barbacsy Pál 21674 
Írtra b. ingatl. julius 5. Tamásin. Süli János 500 frtra h 
ingatl julius 16. Úrin (peslv. tvsz) Oberboffer János 10;) 
litra h. ingatl. június 30. Kismartonban. Fiezos Péter 761 
írtra b. ingatl. junius 78. Csik-Szerdán Lazíts Deszpot 994 

juPns 31. Szerb-Párdányon (Alódo ) Buday 
,, T- r 'i-J1 ínraG julius 1. Darán (Szatmárnémet.)

JOc6!f-,b' rin"a,L a"g 13 Dinnyebeikin 
(Pécs). Szotak Mihály 412 frlra b. ingatl jul. 13 Nagy- 
Zalacskau (Ungrar) e

. Csö'dhirdetmény. Reich Samu siófoki keresk. ellen 
bej. szept. 1. 2. 3 id. tömegg. Tausch uer Mór perü dr 
Kenessey Pongrucz ügyv. Szentiványi Pál liptó-ezt-miklósi 
ugye. ellen bej jul, 13. 14. és 15. id. töm-gg. Buliner Jó­
zsef peru. Joób Ma rezei ügyv. Haiman & Kuliner 
rnosi kere-k. ellen bej. jul. 2 21 22. id.
XelcserJózs-f. L Lorbeer kassai keresk. ellen bej. aug 

J. 10. 11. id. tömeeg. és perü. Belik J. íigyv. 
v a. ■ -,pá!yázat- Postamesteri állomásokra : Piskolton (Bihar ), 
Pqdbjel (Árva), Dicső-Szt.-Márton (Kis-Küküllőmegye). Dluli-i 
lomásra ‘°Tabba a -miklósi kir. jt-iióságnál aljegyzői ál-

frtra b. ingat] _ 
József 4950 frtra b

perjá- 
tömegg. és perü.

CSivoniZKt UJOI
lelelSi *í»rk«ite #1 kUié-ttüMdeaee.

idegenek névsora.
Nemzeti szálloda.

Balassa J. br. bírt. Zemplén, 
Rosty F es. k. kam és köv 

titkár Szt.-Pétervér.
Rosty Zs.-né mgzó Sz.Febérv. 
Dómján L. birt. R-Gyaimat. 
Baranyai I birt. Zsomboly. 
B.einrieder A. birt. Hidvégh. 
Ágoston K. ügyv. Szegzárd 
XVinkler J. ügyv. B.-Bánya 
Kohner Gyula mgzó Bécs. 
Breitner K. mgzó Brünn. 
Német Elek tr'Belgrád 
Csernovits Pál tan Be grád 
Csernovits M. tanuló Béig-ád 
Gondel M kdö D.-Földvár. 
Nowotny Pál kdő Prága 
Brauner Ferenci kdö Bécs.

Arany sas szálloda,
Bothy L főispán Hevesül 
PiJisy B. fldb Sáp.
Világhy Gy. fi-ib Hehalom 
Raisz V. fldb Va-ranó. 
Politzer A fi-ib Gálszécs 
Dömötör I -né fldb Kecskemét. 
Polgár L. jószagig. Cemgó. 
RolTf C. jószágig. Túra.

Angol királynő szálloda,
Jankovics J. fldb Somogy. 
Blaskovics I. fldb Királyhegy. 
Huszár B. fldb N.-Afcony. 
Náray Z fldb Makó.
Müller C. J. fldb Bern. 
Krakovszkv J. fldb XTarsó. 
Chalagiu Ag. fldb Konstan­

tinápoly.
Beer Löw J. gyár. Brünn 
Beer Lew Arnold gyár. Eli- 

scnthal.
Kölbl Ad. log igazg. Radiu. 
XX7anek J. igazg. Kemnitz. 
XVittmann F. ügyv. Bécs. 
PoPak T. kdö Brünn.

Bodalitza J. mgzó Belgrad. 
Czemitzki C. mgzó Temesvár 
Honig izid. gazd. Szalk. 
Bon-y E. színésznő B-ilin« 
Hiss Fér. kdő Bécs.
Bis un M. kdö Berlin. 
Dundia J. kdö Florenz 
Stromeiretics V. kdő Athén 
Behringer Ed. kdő Bécs. 
Fleischer L kdő Bécs.
Spit er M kdő Bécs.
Steiner Emilia kdönö Béé?.

Erzsébet szálloda.
Bereczky E fldb D -Tass 
Zmeskálne L. fldb Gubin 
Körmendy S. fldb N.Korpád. 
Heviey L. fóerdész Görcsön. 
Herczeg G. or-os Orosháza 
hényes G ügyv. B.-Ujfalu 
Luk* G ttnár Sókut.
Fekete Gy. ügyvédj, N.XTárad. 
Hajdú G. ügyv, dj. Piandorf

Pannónia szálloda.
Himfy J Hi(. Gyöngyös. 
Pft-fiei [! hírt. Dunapente'.e 
Matolay K. kir. közjegyző
B.Cíff|éd' .. _ . fclÉ«
JKacz j*. jegyző djuj.
Mester A. k. mérnök Kassa. 
Mikolay M ügyvéd Szarva?. 
Somogyi J. ügyvéd Szolnok. 
Erekül J. mérnök B -Gyula. 
Goldstein P. fldb Sz. András" 
Malatinszky Gy. fldb Atkár 
König A bérlő B -Kisfalu. 
Keményffy R. ref. kántur 

T.-Szt.-Miklós.
Balászy F. espeies plébános 

T.-Szt -Miklós.
Reiner S. kdő Pásztó. 
D.kman J. kdő Rimaszombat. 
Gtlbman S. kdő Rimaszombat. 
Rittinger J. gözmalomtulaj- 

vonos Szentes.
Andrásy K. ref. leik. Búj.

HUBAI* ESTI ÄZrSnLABOK
Kedd junius 15-én.

Hemxeti sxínháx.
BERTELLI- STEINHER k. a. első vendégjátékául :

A troubadour.
Opera 4 felv. Irta Cammarano Salvator. Olaszból fordította 

: Nádaskay L. Zenéjét szerzetté Verdi.
Lupa gróf 
Leonora 
Azüena 
Mafrrico

{

Maletzky I Fernando 
Bertel li k a. ' Ines 
Saxlehuer E 1 Ruis 
Gassi F. i Hirnök 

Kezdete 7V. órakor.

Személyek; 
Tál lián 
Smidné 
Kiss D. 

Sebestyén

azoknak felső, már száradni kezdő felülete egymás I gj’őződésről voltak áthatva, hogy ezen adóemelés a
ÍpIÁ fnrrlnlira imirin o ItAt-a ___- I kúrnlióvóc inllnn-Árr^l ki« ?___felé fordulva jöjjön a kéve belsejébe, amikor aztán, 
az azonnal csomókba rakatik, de nem a rendes mó­
don, hanem olyformán, hogy a kereszt minden olda­
lára két-két kéve és nem egy jön egymás mellé, tehát 
nem is 15 kéve, hanem 29 kéve jön egy keresztbe,mivel 
a 3 soron leiül a negyedik sorba teendő kéve az 
tán már csak egyszeresen tétetik fel és pedig úgy, 
hogy az a 3-ik sor kettős kévéjének nyílását ta­
karja el, mire légiéiül reá jön a keresztre, mint 
rendesen a „pap“-kóye. Az így keresztbe rakott 
kévék aztán fülleldésbe mennek át, a mire ügyelni 
kell. s mihely a keresztek kellőleg felmelegedtek, 
azonnal szét lesznek rakva s némi szikkadás után 
behordva, mely idő alatt azután a kévék annyira 
megszáradnak, hogy azokból kazlat lehet rakni. Az 
ily kévék belseje zöld és barna szinü, s kellemes 
még illattal bir, sióval kitűnő takarmány és az, 
hogy igy kezelve több munkát igényel a takar- 
mánykószités, csak és nem való. — Jó lesz meg­
kísérlem.

* Pata-repedések és hasadások betömése.

beruházás jellegével bir, 
megtermi.

mely gyümölcsét bőven

En hiszem, hogy sokan vannak e megye fel­
világosult gazdái közi, kik szintén e nézettől van­
nak áthatva, s ép azért megbocsáthatlannak tar­
tom ama mulasztást, mi az egylet részéről az 
által követtetelt el, hogy a főispáni beigtatás al­
kalmából összes-reglett értelmiség körében, a gaz­
dasági egyesület ügye megbeszélés tárgyává nem 
tétetett, s nem történt semmi, mi által a kö­
zönség figyelme eme valóban nagy fontosságú ügy 
felé irányittatott volna.

Nem tudom meddig tart ezen közöny, mely 
vezérférfiaink tevékenységeit lenyűgözve tartja s 
mely nem engedi meg, hogy azon zászló, —mely 
mint a haladás jelvénye számtalan diszes kiállítás 
alkalmával fennen lobogott, — újból kibontassék : 
de egyet bizonyosan tudok s ez az, hogy mennél 
tovább tart e káros közöny, annál nehezebb lesz 
beérni az elmulasztottakat pedig mi magya­
rok tapasztalásból tudhatnánk, hegy mily iszonyú

Kaplrend Junius 15 ér,,

Naptár. Kedd. Kath.: Vid és Modeszt. Prot.: Vid es Mo- 
deszt. Görög-Orosz: junius 3. Luczián.

Képviselőház ülést tart d. e. 11 órakor.
Múzeumban nyitva van a régiségtár d. e. 9 órától d. u. 1 

éráig.
Fővárosi tanács ülést tart d. e. "0 órakor.
Iparmuzeum d. e. 9 - d. u. 4 óráig.
Qrsz. gazd. és tanszermuzoum d. e. 10—12 d u. 2 - 4 
Iparrajziskola rajzkiáUitása d. e. 9 -12 és d. u. 3 6 Ká­

rolyi ntezai iskolában.)
Hazai műemlékekről felvett rajzok kiállítása a sugárúti mű­

csarnokban d. e. 9 órától d u. 1 óráig. 
Képzőművészeti társulat tavaszi kiállítása d. e. 9 órától d 

u. 6 óráig.
Akadémia könyvtár d e 10 órától d. u. 1 óráig 
Egyetemi könyvtár nyitva d u. 3—7 óráig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óláig. 
Margitszigeten reggel és este népzene.
Magyar daltársulat este a Komlókertben előadást tart 
Allatkert nyitva egész nap.

Árverés ma a fővárosban
frtra b. ingati. (I—III.)

Nyilatkozat,
Alólirottak a „Pesti Hírlap“ junius 7-iki szá­

mában az Alvidékről, „Pancsova jun. 3“-iki kelet­
tel hozott, a pancsovai főreáliskola igazgatója, — 
tanártestülete — és ifjúságára vonatkozó tudósítá­
sával szemben ünnepélyesen kinyilatkoztatjuk, hogy 
az álarezos tudósitó által qualificálhatlan arezátlan- 
sággal világgá bocsátott vádak a valódi tényállás­
sal diametrál ellentétben állanak és hogy ép ezért 
mi őt, mindaddig, mig állításait be nem bizonyítja, 
rósz akaratú rágalmazónak nyilvánítjuk.

Kelt Pancsován, 1880. évi jun. hó 11-én.
Vidovich Bona Ventura,

kir. igazgató.

Népexínháx.
BLAHÁNÉ LUIZA asszony mint vendég.
BOKKÁCSCSÖ.

Nagy operett 3 felv. Szövegét írták Zell F. és Ganés R 
íFcrditctta nwa Lajos. Zenéjét szerzé Suppé Ferencz. 

Beíkácsesé Blaháné | Lambertucscsd Egytid
Pieáró Solymosí j Peronella Jeneí A
SzÉaldza Komáromi J. 1 Fiametta Komáromi M.
Bestricze Sziklai E Leonettó Bakonyi
Loéerinei Kápolnai Utczai könyvárus Karikás
Izabella-' Ceatai Zs. i Marietta Vasváriné
A harmadik felvonásban előforduló fcohóc-zjáték. Személyei :

Grünschaich Mátyás 3361

Hajóforgalom.

Láng János,
tanár.

Szirtes Ignácz,
tanár.

Wilier József,
tanár.

Várallyai Sándor,
tanár.

ütry János,
tanár.

Györgyi Vazul,
hittanár.

Madaras Elek,
tanár.

Paítalone
Kolombina
BrEgella
Pofikinella

Komáromi J. 
Gyöngyösi I. 
Marton 
Enyvári

Kezdete

Árlekino Egri
Szkapino Pártényi
Narcsiszszino Vasvári

I
•/,érakor.

Vasat közlekedési útmutató.
A vonat Indnl.

Az osztrák államvaspálya Indó 
házából.

BadopeelrAl—Vitéz, Esztergom, Pozsony, 
Bées felé a

Bo.fAppsfrol F.rseR-FjvÁrig 
líudapeetről Nagy-Marosig
Hndapesírúl Czegléd, Szeged. Temes­

vár. Orsóra felé 
Budapestből Czegléden keresztül, Szol 

nők, Arad. Temesvár 
felé

Budapestről Oeglédcn keresztül Püs- 
pök-L::d.-íny. N.-Yirad. 
Kolozsx'ár felé 

Budapestről Czeglédig
A magyar állam vasút (losen czl) 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losonez, Ruttka. 

Oderberg felé

Padap°strcl Hatrsn, Miskol z felé

Budapestről Hatvan. Mískokz, Kassa.
felé

Budapestről Hatvanig
A dili vasút (budai) indóházából
Budapestről, Székesfehérvár. Kanizsa.

rragcrhof.’Trlcszt felé 
Budapestről Kaniz-ág 
Budapestről, Székesfehérvár,Veszprém.

Szombathely, Grátz felé 
Budapestről, Kis-Gzell, Pápa, Győr, 

felé

.4 vonat megérkezik.
Az osztrák áliamvasut indó- 

házába

öcs, Pozsony, Esztergom, Váez felől «

Erst kui-Árrél 
Nagy-M -rosrdl
Drxerg. Temesvár, Szeged. Kecskemet

felől a
Kolozsvár. Nacv-Várad. Pr.srhk-La f 

dány. Arad, Szolnok felől {
OegledfóI

A magyar áilamvasut (losonczh 
indóhizába.

«■Jdorber*. Butik». Loaoncr feBi

Siskolcz, Uarran felel 

Eatía, Miskolcz, Hatrsn felől )
V

Ectvanból (

* dél: vasul (budai) indoházába
fri szt, frigórhof. Kanizsa, Székesfe- I

hvrvár felől \
rr;i‘z, Szcmlrathrly, Veszprém felől /
•vor. Pápa. Kis CzelJ felől ’Kanizsárdl

A vonatok 
minősége

gyors vonat 

szem. vonat

vegyes ven.

gyors vonat

szem- vonat

gyors vonat
szem

vegyes von

gyorsvonat 
szF m. vonat 
egyes von 

gyors vonat 
szem. vonat 
egyes von. 

gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

szem. vonat
•egyes "on. 
•/era. vonat 
vegyes von. 
szem vonat 

egyes ven

8 éra l# p. reg*
1 éra 50 p. i.a.
9 éra SOp. d. e. 
8 éra SO p. <_
11 éra 85 p. 4. e. 
4 éra 55 p. 4. a
10 éra 5 p. I
6 éra 55 p. reg. 
€ éra 0 5 p. este
7 éra 88 p. reg®
6 éra 75 p. <
10 éra 6 p. este

vonat |6 éra SS p. *
7 éra 80 p. regg
2 éra 45 p. ú. m

A vonatok 
minősége.

gyo/a vonat

zeroély von.

•egyes tot.

gyorsvonat 
«zem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes ven.

Tadnláal Mi

6 éra — p. regg.
7 éra 84 p. eegg.
8 éra — p. d. n. 
10 éra 50 p. est« 
7 éra 84 p. regg. 
5 éra 41 p. d. n. 
19 éra 50 p. este 
7 éra 84 p. regg.
9 éra 50 p. d. a.

7 éra 10 p. tegg^, 
9 éra 85 p. est« 
11 éra — p. 4. e.
Z <rs 16p.re.-g. 
11 éra p. d. e. 

éra 10 p. reg.
1 óra — p, d.e.

Megélt esésI
ldé.

gyere von at 
x*egyee von.

gyors vonat 
szem. vonat 
'•egyes von. 
gyors vonat 
szem vonat 
he'yi vonat

Pista vonat

zem. vonat 
•egyes von. 

szem. vonat]

2 éra 81 p. 4. n.
9 éra 45 p. este 
5 éra 88 p. w 
5 éra 57 p. regg. 
12 éra SOp. d.e, 
8 éra 88 p-regg.
7 éra 80 p. regg.
8 éra 48 p. este 
8 éra 50 p, regg
7 éra 55 p. regg^
8 éra 86 p. eatal 
5 éra 10 p. regg.

11 éra 8 p. 4*M 
19 éra 20p. d.e. 
7 éra 56 p. este 
7 éra 88 p. regg 
7 éra 58 p. este
12 éra 20 p. d. e 
7 éra 38 p. regg 
7 óra 38 p. est 
6 óral7 p. regg. 
9 óra 47 p. d.e.
• éra?2 p. W

8 éra 16 p. regg.| 
8 éra 86 a.
8 éra 86 p.

éra 18 p.
8 éra 86 p.

Gegyos von.ls éra 18

Hij3-közlekedásl utmtató.
Inrf tun»

(rasárn^p 

csntárt kon.

Bidip Ftrő! Rccsfe indul 
P»J ■! cfro Ujezőurhe iM-j]
Bii-i • jr-tIól í>öm-«:e indul 
Riidapetríl Mohácsra indul 
Hudapr.-'rői P.ksn indul 
BiiiNpeströl _ 0 sí a Gakczra 

s,C"l::n ás péntekr-n) indul 
Budai estről Ziu.n, yi a (kedd-

szombaton minden állomást érintve, és 
vasa nap. szc dá-, és rénteken korlátolt 
»I oni-.s érinrésstl) iedd

D T. , Érkesés.
Becsből Budapestre érkezik 
1] SzőnyM! Bndapes're érkezik 
Dóm s ól Bod.ipestre é'kezik 
Mohácsról Budapestre c:kez:k 
Paks-ól Budapestre érkezik 
Galacz-Orsováió] Eud>i'eslre ér'-ezik

6 órakor este
2
4

12
11

11

11

este
rptrrv»!
p ggei
r-gvp]
repcéi

délut. 
d-lnt 
dé bei 
dél e

éjjel

» éjjele

6 éra után 
8 ór, után
7 ó 8 után 
4 óra nftn 
2 éra utáa

Z. ----- r— ' * u, iiE.a -a ura
iinonvbol Budapestre érkezik .............. délután Sóra

dé után d óra urán 
urán

Meteorologiai jegyzetek.
meteorologist magy, kir. központi intézet, időjárási távirati 

jelentései 1880. évi junius 14-ről, reggeli 7 óra

a -Észlelési állomási a á

Bregenz
Prága
Bécs'

Sopron
Magyar-Ovár
Trencsén
Beszterezebánya
Budapest
Szolnok
Debreezen
Ungvár
Szatmár
Nagy-Szeben
Orsóra
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesina
Selmeczbánya

m-o'
M-®

763.81+ 11.9 
760.0 +15.0 
760.31+14.2 
760.01+ 17.3Í 
760 0 + 18.3 
758.2 +14.3
759 5-
760.4 +17 2
760 3 +18.2, 
762 5 + 20.2
758.5 - -18.2
760.5 4-17.8
759.5 + 18 6
759 6 + 22.2

760.6 +181)
760 3 +15.3 
761.2+14.2: 
762.0 +17.1

20.0, 

-203 
12.7

761.4- 
762.0- 
760 2-

S i é 1 Felhőzet
bánya erősség

DNy 1 gj i

Ny 3
Ny 2 borult
Ny| 1 derült
Ny- 2 felhős
— i -- bernit
EK 1 derült

DNy
1

2
DNy

EK
4

borult
DNy, 2 derült
ENy, 1 felhős

— - derült
DNy 1 felhős
ENy 3 derült

Ny 1 -
É 1 1 borult

.K 2 I derült
ENy 2

Ny 2 1 felhős
1 é g n y o- 

kevéssel
A megelőző 24 óra alatti tünemények A 

m á s keveset változott A hőmérsék jöbbnjire 
sülyedett, Temesvárt 4.2 fok,kiI. Eső: Bécs 10, Bregenz 51 
Sopron (égi báb ) 3. M -Ovárt 2. Trencsén fégi hab.) 2 
Budapest (égi hab. és jégeső) 2, Szolnok 4, Debrecien 2 
Ungvár 2. Szatmár 1, N.-Szeben 8, Szeged 2. Fiume 2 
Selmeczbánya (égi báb.) 1 mm Ozon Budapesten nappal 2 
éjjel 6.

,. ■*, D??a balpartján a következő vizi jármüvek kötöttek
ki: Wellenfeld Karoly mh. 3 sz. koezkakö 60 ifi db Boe- 
dányból. mh. 4 sz. koczkakó 7000 db Bogdánybói. Pancso- 
vai csavargőzös — „hajós kapitány Levenovszky - 
kukoricz* 450 mm., rongy 126 mm., bor "
Győrbe mén — Pancsováról Ottenwald Antal

Vízállás és időjárás.

Gy
92 hectolit,

- , , . --- ------------ ------- hetiv. h ke­
nyér 30 mm., kukoricza 24 mm. üres kosár 40 mm. Sz.-Ui- 
faluról. Gehringtr és Berger 8 sz. kukoricza 210) mm. Zen­
tarol Stagh lerencz „B' mh. koezkakö 8000 db Bogdánv- 
bol. Freund J. és fiai Róza“ búza 1610 mm. árpa h 
D.-Földvárról. r mm.

Kivonat a hivatalos lap junius 13-kl számából.
Árverések a fővárosban Stein J. Náthán 624722 

frtra h. ingatl. sze,t. ] (torony-u 1.) Reinitz Samu 2880 
frtra b. ingatl. jul. 8. (1—III) Reitter György 7202 frtra 
b. mgati. jun. 21. (I—ni.)

Árverések a vidéken. Gróf Csáky RozáUa 93.542 
frtra b. ingatl. aug. 9. Pistin (Déva) Gesztiieh János 920

rlESSHUBLI /eÉtisztább érvényess&vanyuviz

ROHITSCHI savanyuviz
! KIRALY-KESERÜFORRÁS
J legjobb szer székrekedés és ebből következő beteg­

ségek ellen
Deák Ferenci-, Hnnyaiy Mátyás-, Gr. Széchenyi l„ szt. István-lorrás.

mindig friss töltésben kapható

MATTOM és WILL8Í
es. h. udv. szállítók ásványvíz telepükben

bndai király-keserű források tulajdonosai 
Budapesten, V„ Ferencz-Józeef-íér 3. (Dlanafűrdő.)

Méter
3 Névszerint

Buda pesten
Póz Sony 
M.- Szigeten 
Szalmáién 
Tokajban . 
Szolnokon 
Szegeden . 
Aradon 
Becekereken 
Bezdánnál 
Verbászon 
Eszéken 

14! Barcson . 
14| Sziszeken . 
14; Gisovái ,

0 Változik: Időjárée
fölött alatt
"W ! — apadó tiszta

2.60 — áradó esöe
0.71 i — apadó felhős
0.80
1.49
20u
2.09
0.05
0.55

—
áradó

apadó

szársz

*— —
— —

2.39
1.37

— apadó száraz

080
2,91 - » tiszta


